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Igazgatói zárbeszéd
ft kolozsvári ev. ref. fötanoda 1877. jun. 29-én 

* tartott zárünnepélyén.
Nemes ifjúság!

Az idő feltarthatlanul halad. Az órák, uapok 
és óvek kimért lépteikkel lejárnak, nem kérdezve: 
ha vájjon belójök helyezett reményeink, számításaink 
és terveink hóteljesliltek-e, avagy füstbe mentek ; ha 
vájjon tartamuk alatt örültünk-e, avagy szenvedtünk.

így az 187°/rik tanév is már csak volt! nem 
maradva fenn belőle pár éránál több, mi alig elég
séges annyira, bogy futólagos visszapillantást vet
hessünk' lejárt évi életünkre és ténykedéseinkre, ho
lott érezzük, tudjuk, hogy e számbavevö és számot- 
adó visszatekintés nélkül: évi működéseink bófejezet- 
leniil maradnának.

Tegyük meg tehát (ha közelebbi erőfeszítéseink 
következtében, kifáradt állapotunk miatt hiányosan is) 
a befejező számbavételt s azzal tegyüuk eleget em
beri természetünk azon kiváltságának, mely szerint 
csak az ember képes tudatosan kapcsolatba hozni a 
dolgok végét a kezdettel, az eredményt a czóllal, a 
jelent a múlttal. Állítsuk tudatunk elébe azon ezé- 
lokat, melyeknek megvalósítását az év elején magunk 
elébe tűztük, és tegyünk igaz vallomást: ha vájjon 
ama czélok elérésére megtettük-e mindazt, mi tehet
ségünkben állt? És ha ez önbirálatnál úgy fognék 
találni, hogy elhatározásaink s kötelmeink teljesíté

sében lágymelegek, vagy tán épen hanyagok voltunk: 
önmagunkat rosszalva és elítélve jövőre szilárdabb 
kitartásra, nagyobb erőfeszítésre tökélljük el magunkat.

Mindenek előtt azonban adjunk hálát a gond
viselésnek, hogy szerencsésen befejezhettük tanévün
ket, holott jól tudjuk, hogy minden igyekezetünk 
mellett is, igen sokképpen lehettünk volna megza
varva, sőt egészen mégis gátolva.

E rövid hálaadásunk után pedig a kegyelet 
szelíd parancsának tegyünk eleget azzal, hogy tano
dánk letűnt évi gyászainak fájó emlékét — ez alka
lomhoz mórt rövidséggel bár — ujitsuk meg, tudva, 
hogy a nemes fájdalmaknak ép ügy, sőt még inkább 
megvan emelő hatásuk, mint a nemes örömekuek.

Bizonnyal még eleven emléke él mindnyájunk 
keblében annak a kettős nagy gyásznak, mely köz
vetve bár, tanodánkat mindgyárt a tanév kezdetén 
érte. Fájdalom! már szept. 16 án ki kelle tűznünk a 
gyászlobogót tanodánk homlokzatára: az 1876. má
jus 1-sőjón elhunyt, hazafi- és egyházügyi érdemek
ben oly gazdag, egykázkerületi főgondnok, széki gróf 
idősb Teleki Domokos emlékünnepélyére, mely alka
lommal a nemes halotthoz méltó emlékbeszédet, ta
nodánk történelmi tanára, Sámi László tartotta meg.

És e gyász könnyűit még le sem törölhetők, 
a gyász lobogót még le sem vehetők: megdöbben
tette szivünket és elménket az elsőnél is nagyobb, 
sőt bizton mondjuk, erdólyrószi hazánkra nézve a 
legnagyobb vesztésnek leverő Ilire. Értem: egyházke
rületi főgondnok, hídvégi gróf Mikó Imrének múlt 
múlt évi sept. 16-dikán történt elhalálozását, kinek 
földi részét az országos meleg részvét ugyanazon hó 
19-ik napján kísérte ki az örök nyugalom -helyére. 
Nagy halottunk fölött az emlók-ünuepólyt, egyház
kerületi igazgató tanácsunk kegyeletes intézkedése 
következtében, a testvértanodákkal egyidejűleg tano-
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tlánk mult évi novemb. 18-ik napján tartotta meg, 
mely alkalommal a kipótolhatlan nagy veszteség fö
lötti gyásznak Hegedűs István tanártársunk volt mél* 
té tolmácsa.

Tudom, hogy ez alkalommal nincs helye sem a 
gyász, sem a dicsőítő beszédnek az elhunyt két nagy 
férfiú fölött. De miután magát a gyászeseményt meg 
kellett emlitnem, úgy érzem, hogy ezt tennem nem 
volt szabad a nélkül, hogy az annyira kiérdemelt 
dicsőítésnek egy pár, részemről telhető igényteleu 
szava által, az ifjúságnak kegyeletes érzelmét ne fo
kozzam.

Egy nemzetnek n. i f .! vagy épen az összes em
beriségnek közérdekei, azok az örökbecsű és örökéletü 
v a ló s á g o k , melyeknek érvényre juttatását akik egyé
ni életük czóljává képesek tenni: azok szintén örök 
becsülés és örök élet részeseivé lesznék. Ily férfiak 
fölött a halálnak nincs diadala! Szellemük, hideg 
sirba-szállás helyett, az együtt-élők és következő nem
zedékek meleg kebelébe költözik által, és ott tovább 
munkálja az igazat, szépet és jót. Ez a valódi apothe
osis n. i f ! valódibb, mint az egykori rómaiaké volt, 
kik a nagy, vagy nagynak vélt, fórfiaik raeggyujtott 
máglyájáról sasot bocsátottak ég felé, jelképéül an
nak, hogy az elhamvadónak árnylelke az olyrapiak. 
boldog társaságába fölvétetni méltó. Ily valódi apo- 
tfieosisban részesül a mi két nagy halottunk: gróf

TÁRCZA.
A mester példabeszédeiből.

V.
A talentumok.

(Vége.)
így folyt oz több éven át, mig végre az úr hazatért. 

Első teendője volt magához liivni három szolgáját, s meg
kérdezni őket, miként használták fel a talentumokat, mikkel 
megajándékozta. Jött a művész, a genius ragyogásával sze
mében s az ókesszólás szavaival ajkain. Eistő-termébe ve
zette urát, hol utolsó nagy festménye függött; átvezette 
a keze művével telt képcsarnokokon; meglátogatta vele az 
egyházakat, melyckn pompás oltárképei a kor csodái va- 
lának;.elébe tévé a tájképeket, atozképeket, győzelmi- és 
hőstetteket, melyeket nők és férfiak egyaránt bámultak.

„Helyesen, helyesen !“ mondá a fejedelem, te hiven 
megőrizted ajándékodat; nagy műveket vittél véghez, birto
kaimat gazdagitottad, örökös jótéteményt árasztál egész né
pemre ; önmagádat fejtéd ki, midőn saját életedet, gazdaggá 
tevéd, de egyszersmind hozzájárultál az egész emberiség bol-

Mikó Imre és gróf Teleki Domokos! Mig hazánk föl
dén magyar nemzetiség, protestáns egyház és magyar 
tanügy lesznek, mindaddig az ő szellemök is élni és 
munkálkodni fog. Részünkről ez alkalommal legyen 
elég ez egyszerű emlék-virág a két sírra, melyeken 
még alig hervadóit el a soknemü babér-koszorú, me
lyekkel a hálás elismerés könnyek közt koszoruzta 
meg a közügyek e két bajnokát.

E nagyok mellett két egyszerű halottja is volt 
tanodánknak a letűnt év alatt. Értem: már csak 
volt egyetemi hallgató s egyszersmind tanodánknál 
közoktató Nemes Józsefnek, és helybeli születési! 2 -it 
közép osztályos tanulónak, Földesi Gyulának korai 
elhunyták Az elsőnek hült tetemeit f. évi február 
20'ikán, a másadikét april 3-ik napján kísértük ki 
az örök béke helyére.

Az életnek, n. i f ! a magasztosak mellett, igen 
sok elszomorító, sőt leverő jelenségei is vannak. Ez 
utóbbiak közé tartozik az, midőn egy, még csak bim
bózás- vagy virágzásban álló, szép reményekkel ke
csegtető ifjú élet a halál által egyszerre megsemmi- 
sittetik. Hogy mily szép reményekre jogosító élet 
volt a mi kedves halottainké, miudnyájan tudjuk, 
kik őket ismertük! És ezért a mi felettük való szo- 
morkodásunk vajmi méltó! De azért zúgolódás nél
kül nyugodjunk meg a végzés kifürkószhetlen utam, 
és egy pár könynyet ejtve sirjokra, mondjuk nagy
dogságához, nemesüléséhez és jóságához. Mindazok előtt kik 
ismernek, a hősiesség és szentség tanitója voltál, azoknak 
száma pedig légió. Ülj tehát jobbom felől, s légy az én 
tisztelt, becsült barátom/4

Erre a második felé fordult s kérdezó: „Mit tettél te ?“
A második is megmutatá neki mit tett. Előhozá a nagy 

pénztári-könyveket, melyek bizonyiták, mily gyorsan gyara
podott vagyona, s kimutatták hajóinak, rak tárainak, porté
káinak számát; gyöngyökkel, drágakövekkel telt szekrénye
ket nyitott fel, becses szöveteket bontott ‘ki, végre pedig 
betegápolóihoz s intézeteihez vezeté.

Az úr igen megörült azok látásán s megdicsérte szol
gáját szorgalmáért. Ő is helyesen járt el, megtöbbszörözte 
ajándékát; neki is első helyet kell vala elfoglalnia barátsá
gában.

Ekkor jött a harmanik szolga, csüggedten, szemeit a 
földre szegezve, mintha szógyelne urának arczába nézni. 
Szeretett volna nem is jönni, szívesen elmaradt volna s 
most úgy lépett elő, mint egy bűnös. „Nos, kérdé az úr, 
mit tettél te, mit bírsz nekünk felmutatni?“

„Semmit!“
„Semmit? Semmit ? Hol a talentum, mit adtam ?“
„A földbe ástam.“
„Mért ástad a földbe?“
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mesterünkkel: „atyánk, ne ügy legyen a mint mi 
akarjak, hanem a mint te akarod.“

És most a hála és kegyelet adójának e szives 
lefizetése után, fordítsuk tekintetünket a csendes te
metőtől az élet zajos mezejére s adjunk számot ta
nodánk letűnt évi bel- és külóletéről, és pedig igaz 
lélekkel, azaz: nem becsülve túl lehető érdemeinket 
és nem leplezve el bizonynyal létező gyarlóságainkat.

Megvallom, n. if! hogy nekem, ki érzem és 
tudom, hogy mennyire féltett kincsök úgy a szülők
nek, mint az egész nemzetnek a képződés alatt ál
ló ifjúság, — eszámadói tiszt a legmélyebb érzelme
ket támasztja lelkemben. Mert ügy képzelem, mint
ha ez ünnepélyes órában nem veletek szemben álla
nák, hanem veletek együtt a szülékkel és nemzetünk 
geniusával szemben. Ily komoly számoltatók előtt 
képzelem magunkat s mintegy hallom hozzánk intéz
ni a rövid, de nagy kérdést: megfelelt-e e tanoda 
tanári kara és ifjúsága a lettint év alatt a beléjök 
helyezett bizalomnak és várakozásoknak ?“

Óhajtanám, hogy e kérdésre egy merőben rész- 
rehajlatlan s egyszersmind oly személy felelne, ki ta
nodánk évi életét és működését avatott szemekkel kí
sérhette volna. Ilyennek hiányában a lelkiismeretes 
feleletet nekem kellvén megadni, nyugodt lélekkel 
felelhetem: „Igenis ! tanári testületünk, melynek tag-

„Mivel nem húzhattam belőle nyereséget, igen kicsiny 
volt arra, hogy valamit csinálhassak belőle. Nem akart sem 
gazdagságot, sem tisztességet, sem dicsősséget szerezni ne
kem. A mellett tudtam, hogy bármit is kezdjek vele, sem
mit sem hoz be nekem, minden előny egyedül neked jut. 
Ha még úgy dolgoztam, kínlódtam, küzdöttem volna is, te 
tartanál mindenre igényt. Te a ki idődet távol tartományok
ban vigan töltötted, csak a kezedet kellett, hogy kinyújtsad, 
hogy elvegyed a mi a tied. Mért dolgoztam volna hát 
éretted ?-‘

Midőn az úr e beszédét hallá igen haragossá lön. 
„Érettem dolgozni 1“ kiáltá, „hát nem magadért dolgozol-e 
inkább, mint értem V Nem kapott-e semmit a festő azért, 
hogy tehetségét kifejtette ? Nem kapott-e a kereskedő semmit 
azért, hogy a magáét tökélyesbité ? Szegényekké tettem-e 
őket? Elraboltam-e a művésztől érzékét a szép iránt, kép
zelődő erejét, s örömét mindazon, a mi kellemes ? Elvettem-e 
a kereskedőtől nagy lelkű, nemes szivét ? “

„Jutalmad kicsiny, valóban az volt-e ? Talán azért gon
dolod ezt, mert semmit sem tudtak nagynak, minek nagy 
látszata nincs j de valójában nem volt az kissebb, mint a 
többiek. Ha használtad volna, még ha nem is tettél meg 
mindent, mire képes voltál, ha jól használtad volna, tökéle
tesen boldog szivet adott volna neked, bár sem híressé, sem

jai közt a testvéri egyetértés mellett a szoros köte
lesség-érzetnek szelleme lakozik, egész erejéből buz- 
golkodott nagyfontosságu feladatának a letűnt év alatt 
is eleget tenni; az ifjúság pedig, felfogva saját ér
dekeit, s megértve a tanári kar jó szándékait: mind 
szorgalom, mind erkölcsös magaviselet tekintetében, 
á t la g  véve, dicséretesen megfelelt a belóhelyezett vá
rakozásoknak.

„Átlag véve“ — mondám — mert hogy egyes 
mulasztások s kisebb jelentőségű törvénybe ütközések 
most is fordultak elő, az, gondolom, magától érten
dő. Akarom mondani, hogy egy ily számos ifjúból, 
és gyerekből álló kis államtól azt várni, hogy annak 
tagjai kész erkölcsiséggel bírjanak: túlhajtott, sőt 
természet-ellenes követelés volna. Véleményünk sze
rint, ifjútól, s még inkább gyerektől elég annyi, ha 
ő a törvényeket és kötelmeket alattomosan kijátszod- 
ni nem igyekszik, s azokkal való összeütközés eseté
ben, makacs ellenszegülés helyett, hibáját elösmerui s 
s azt jóvátenni kész. E várakozásnak tanodánk if
júsága a letűnt év alatt eleget tett, s az által a ta
nodái igazgatóság feladatát nemcsak megkönnyítette, 
hanem élvezetessé is tette.

Az ifjúságnak ezen átalánosságban kifejezett di
cséretes magatartását illetőleg azonban megjegyezni 
kívánom, hogy az örvendetes eredmény létrehozásá- 
ben, a tanári és tanítói testület mellett, nagy ré-
g'azdaggá nem +eU. Azzá nem is tehetett, de pénznél, dicsős- 
ségnél többet adott volna neked : békét és megelégedést. Ha 
kissé jobban ápoltad volna, igen drága és szép hazát ké
szített volna neked, tele szeretettel, jósággal, hol nincsenek 
barátságtalan arczok és tettek, sem engedetlenség, sem hi
degség, sem önzés, a hol mindnyájan, a legöregebbtől a legif- 
jabbig, egymást segitik, vigasztalják, szeretik és áldják, 
hol a gyermekek szülőik iránti tiszteletben nőnek fel, 
s a szülők úgy bánnak gyermekeikkel, mint barátokkal, 
a hol szeretet könnyűvé teszi szegénységét tűrni, nehéz 
munkát dolgozni, hol a kötelesség gyönyör, “s a gond öröm 
lesz.“

„Ha osztályrészedet még egy kissé jobban ápolod, nagy 
számú barátot szerzesz magadnak vele, s.zeretetedet saját 
házadból a másokéba is beviszed, szomorúakat vigasztalsz, 
sötét lakásokat megvilágositasz, tekinteted, hangod, jóságod 
által, beteg ápoldákba fnéssz, melyeket szolgám épített, hogy 
a szegény szenvedőké)? ágyaikban vigasztald, a homályosodé 
szemeket s gondtelt arczokat jöveteledre hirtelen vidítsd fel; 
s a szerencsétlen betegek úgy tekintettek volna rád, mint 
a nap sugarára, s leikök mélyéből áldottak volna. Hát nem 
érdemes-e az a fáradságra ? Kicsiny ajándék az, mely ily 
czélokra fordítható ? Szegényes ajándék az, mely ily jutal
mat terem ?

#
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szök vau a tanodái esküdteknek, főleg- pedig az el
lenőrnek is, ki az ifjúság bel- és küléletéuek min
den mozzanatára kiterjedő éber gondoskodása s tap- 
pintatos, humánus bánásmódja által az ifjúságot nem 
annyira rákónyszeritette a törvények tiszteletben tar
tására, mint inkább megkedveltette vele a törvény- 
szerű életet. Bizonnyal, nagy részben e példa-adó őr
ködésnek tulajdonítható az az örvendetes jelenség, 
hogy több szabadsággal biró érettebb korú ifjaink 
közül ez év folytán, tudtomra, egy sem sikamlottel 
a mai fiatalságra nézve oly veszélyes örvények felé, 
melyeknek a megelőző években nálunk is megvoltak 
.áldozataik,— értem: a fényes lcávébázakat és sötét 
zálogházakat. Ezért fogadja úgy a tanítói személy
zet, mint az esküdtek és ellenőr, a szülők és haza 
nevében a tanodái elöljáróság szives elismerésének 
nyilvánítását.

ADALÉKOK
A kolozsvári népoktatásügyi állapotokhoz.
(Ajánlva a m. kir. közoktatásügyi miniszter iir figyelmébe.)

II.
Kolozsvár, 1877. julius 2,

A városi bizottsághoz intézett s lapunk közelebbi szá
mában, egész terjedelmében, közlött átirata a kolozsvári ref. 
egyház képviseletének, kellő világításba helyezi a tényál-

„S ha még jobban Jriakartad volna fejteni, úgy még 
gazdagabb jutalmat nyertél volna vele. S?ivedet a szeretet 
előtt oly otthonossá tehetted volna, hogy az a megvetettc- 
tekel, idegeneket sőt még a bűnösöket is magába fogadta 
volna. Ellenségeidet barátaiddá téritni; a rosszakat a jó sze
retetem tanitni saját példád által, kemény sziveiket nyájas
sággal enyliitni, minderre képes lettél volna, úgy hogy a 
lefélreesőbb szögletben rejtőző jó is dicsőén s termékenyen 
tőrjén elő. Nemes példád által oda hatottál volna, hogy 
az embereket egymással megszerettesd, egymás iránt érde- 
keltesd, vitáikat kiegyenlítsd, féltékenységeiket eltávolitsd, 
s haragjaikat megfékezd. Szövetkezve a társadalom ama ha
talmával, melynek törekvése az igazságtalanságnak útját ál
lam, mely annyi embertársat boldogtalanná tesz, te a tiédet 
a rabszolgák megszabadítására, a rabszolgatartók megtéríté
sére, a vétkesek javítására használhattad volna. Nemes ado
mány volt az, mit én neked adtam. Nemesebbel már nem 
bírok. Akár nagygyá tett, akár nem, de helyet biztosított 
néked a mennyországban s a mi több, mennyországot te
remtett voln önmagadba.ft

„Mindebből semmit sem tettél te ; semmit sem mun- 
kálodtál embertársaid békéjére, örömére és boldogitására;

lást s az elfogulatlan olvasó, bizonnyal meggyőződést me
ríthet abból, hory a képviselet ez átiratát nem valamely ki
csinyes felekezeti indokok sugalták, hanem magának a vá
rosnak is jólfelfogott érdeke stirgetőleg követelte volna, hogy 
e nagyfontosságu ügy beható figyelem tárgyává tétessék, 
egyfelől a város nehéz pénzügyi helyzete s másfelől a nép
oktatás érdekeinek szemelőtt tartásával.

S mi történt? Azóta több mint egy egész év tel* el 
s a csaknem 9000 lelket számláló ref. egyházközséget, 
mely évszázadokon át nemes áldozatkészséggel viselte a 
városi népoktatás terhének nagy részét, a városi hatóság 
— élén a k a t h o l i k u s  polgármesterrel— mindez ideig, 
sürgetések daczára, válaszra sem méltatta.

Történtek ugyan, oly formán mint a vontató hajók 
haladni szoktak, egyes lépések a városi bizottság kebelé
ben, ez ügyben, csakhogy minden egyes lépés arra irányult, 
hogy a ref, egyház előterjesztése, körvonalozott ajánlatai s 
kérelme teljesen mellőzve legyenek.

És ez sikerült is. Daczára annak, hogy az 1876-ik  
évi költségvetés tárgyalása alkalmával, két községi iskolára 
előirányzott összeg törlésével „népoktatási szükségletekre" 
6000 frt vétetett föl s ez összeg ugyanily czimen a f, év
re is előirányoztatott; daczára annak, hogy az egyházi kép
viselet átiratában azon ajánlat tétetett, hogy a kért segély 
megadása esetében, az egyházközség egyik néptskoláját a 
város épon azon részébe helyezi át, hová— az iskolába nem 
járó tankötelesek érdekében—  legszükségesebbnek mutatko
zik : a tek. tanács, illetőleg polgármester úr jónak láttaf az 
egyházközség ajánlatát ad acta tenni s a helyett ugyanazon 
yidékre, egy községi iskola felállításának eszméjét újra föl

nem áldottad a szegényeket, nem segítetted a gyöngéket, 
nem vettél fáradságot magadnak házadat boldoggá tenni, de 
meg arra sem volt gondod, hogy saját szivedet fölviditsd. 
Jó tehát, a veszteség tiéd. Addd vissza jutalmadat úgy a 
mint én adtam.“

A szolga keresgélni kezdett szive »homályában s igye
kezett megtalálni a szeretetnek kicsiny vető rnagvát, mely 
abba ültetve volt, s végre egy hitvány elszáradt összezsu
gorodott fekete valami vont elő, mely egykor a szeret c s i
rája volt — ez minden mi benne volt. Az ajándék nem hasz
náltatott, azért veszett igy el.

És az úr igy szólott: „Gondold meg, hogy az, 
a ki a maga adományát használja, minden más adó * 
mánynyal is b ir ; az azonban, ki adományával visszaél 
mindent elveszt. A hű művész és- kereskedő a magok ta
lentumán és azon tisztességen kívül, melyet az nekik szer
zett, a jó szív másik talentumával is bírnak. Te nem csak 
jó szivedet, hanem becsületedet is elvesztőd. Hűsegük a gaz- 
dadsághoz és dicsősséghez megszerzi nekik még embertár
saik szeretetét és áldását/ A te hűtlenséged ép úgy meg
fosztott téged a gazdagságtól és dicsősségtől, mint a sze
retettől.“
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sziure hozni s egyszersmind azt javasolni, hogy az előirány
zott összeg terhére, első sorban, egy községi iskola számá
ra, telek vásároltassák, tudván hogy lia ez határozatba megy, 
a rendelkezés alatt álló összeg egészen igénybe lesz véve, 

s igy az egyházi képviselet kérelme nem lesz többé pénz
hiányában, teljesíthető. Mielőtt a városi bizottság a kérdés 
elvi oldalához csak hozzá is szólott volna, az előleges szer
ződést meg is kötötte egy oly telek megvásárlására néz
ve, melyről a szakértők kimondották, hogy a kitűzött czél- 
ra teljességgel nem alkalmas, mert a város végén, félre  
eső, annyira elsülyedett, hogy esőzések alkalmával, a Fe
lekről leomlo víz mindig ellepi s pincze-üregeiben állan
dóan megtelepszik, különben is a rajta levő épületek tel
jesen rozzant állapotban vannak s főleg azon épületrész, 
mely tantermekké átalakítandó, mint évtizedeken át isi áló 
helyiség, ammóniákkal van saturálva.

Miután azonban azon telket, mely évek hosszú során 
át mindig eladó volt, de vevőt sehogy sem tudott kapni, a 
város által okvetlen megkellett vásároltatni ez utőgondo- 
lat megvalósítására a községi iskola szép titulusa igen 
alkalmas expediensnek mutatkozott, egy második „szak
értő(< bizottság ajánló véleményével, a javaslat a városi bi
zottság elé terjesztetett s daczára annak, hogy a vita a 
kérdésnek csak azon elvi oldala körül forgott, hogy az egy
házi képviselet ajánlata elvetésével, állittassék-é azon vidék
re községi iskola ? a jegyzőkönyvbe fölvétetett, hogy a bi
zottság a javaslott telek megvásárlását is 'elhatározta s a 
jegyzőkönyvet hitelesítő biztosok egyike, tiltakozó megjegy
zését hiában tette meg, a bizottságnak egeik közelebbi gyű
lésében a jegyzőkönyvnek azon pontja is, szavazat többség
gel, hitelesíttetett.

Az egész ügy jelenleg a bel- és közoktatásügyi mi
nisztériumunk előtt áll s kötelességünknek fogjuk tartani 
értesitni t. olvasóinkat a végeredményről.

Most csak, végül, annyit említünk föl, hogy az egyhá
zi képviselet a jelzett eljárásokból meggyőződvén arról, hogy 
ez idő szerint Kolozsvár hatóságának s bizotságának kebelében 
oly áramlatok uralkodnak, melyek a ref. egjház legméltányo- 
sabbigényeit is elsöprik: jun. hó 24-en tartott népes gyűlésé
ben, a következő határozatig javaslatot, egyhangúlag, magá
évá tette.

„ Határozati javaslat
Tekintve, hogy az egyházi képviselet 1Ő76 jun. 6-di- 

kán 95 szám alatt kelt határozatával indokolt átiratot inté
zett a nemes városhoz, melyben fölfejtvén, hogy egyházunk 
a népoktatás terén, egybehásonlitva a többi testvér feleke
zetekkel, erejét túlhaladó áldozatokat hozott éveken át, a 
nélkül, hogy az áldozatoknak megfelelőleg a város részéről 
arányos segélyben részesittetett volna, kijelentette, hogy 
azon esetben, hogyha a nemes város a jelenleg nyújtott 
segélyen felül 3000 frt külön segélyt szavaz meg ; nem 
csak jelenleg fönntartott népiskoláit továbbra is a törvé
nyes kellékeknek megfelelőleg tartja fönn, hanem külmagyar- 
utczai népiskoláját vegyes népiskolává átalakítva, a nemes 
város által kijelelendő oly tájra költözteti át melyen —  je

lenleg a tankötelesek szükségeit kielégítő oskola nincsen, —  
egyszersmind fölajánlva azt is, hogy ez esetben muzeuin-ut- 
czai gyermekkertje mellé elemi oskolát is rendez b e ;

Tekintve, hogy az egyházi képviselet e Kifejtésére, 
illetőleg ajánlataira a nemes várostól —  az 1877. 9. sz. 
alatti megsürgetés daczára is, — mind ez ideig semmine
mű válasz nem érkezett;

Tekintve, hogy az egyházi képviselet 1877 ápr. 5- 
ikén kelt 53 számú határozatával kiküldött bizottságot fel
hívta az iránti vélemény adásra, hogy miután az 1876 jun. 
6. 95 számú határozat kimondotta, hogy a városi segély 
megtagadtatása esetén az iskolák reductioja válik szüksé
gessé : mely iskolák lennének megszüntetendők, hogy ily utón 
elenyésztethető legyen az iskolai alapnak, a közalapot terhelő 
évi 2200— 2300 frtnyi deficitje ;

Tekintve, hogy ezen bizottság indokolása szerint azon 
kényszer helyzetbe jutott egyházunk, hogy közalapját terhelő 
iskolai deficitje megszüntetése végett nagyobb megtakarítás
hoz kénytelen folyamodni, s e végett legczélszerübbnek mu
tatkozik az egy magában több, mint 15Ó0 frtnyi deficitet 
okozó belső-farkasutczai leány oskola megszüntetése, annyi
val is indokoltabb lévén épen ezen iskolának fölhagyása, 
mivel egyházunk többi iskolái fogadják kebelükbe egyházunk 
tanköteleseinek túlnyomó' nagy többségét;

Tekintve azonban, hogy a prot. egyház magas missi- 
ojából kifolyólag mindenkor kötelességének tartotta áldozatok 
árán is szolgálni a magyar nemzeti művelődés nagy fontos
ságú érdekeinek, kiváló gondot fordítván különösen a 
népnevelésre ;

Tekintve, hogy e morális kötelesség alapján a váro
sunkban amúgy is elhanyagolt leány növelés ez intézetét 
nem szüntetheti meg a nélkül, hogy biztos garáncziákat ne 
szerezzen magának arra nézve, hogy ez által sem a nő ne
velés, sem a szabad vallás tanitás és igy a felek^et érde
kei csorbát nem szenvednek;

Tekintve, hogy az egyház által rendes tanítókul al
kalmazott tanítónőkkel szemben az egyháznak kötelezetségei 
vannak.

Mondja ki a képviseleti közgyűlés, hogy:
a belső-farkasutezzai leányiskolája megszüntetésével a 

belső-farrkasuteza 9 szám alatti épületes telkét a külső és 
belső felszerelvényekkel együtt — leltár mellett —  tulajdon 
joga fönntartásával, használatra fölajánlja a magy. kir. köz
oktatási miniszternek a következő feltételek mellett :

1. ) A tulajdonjog elismeréséül fizet az állam kormány 
használati díjul egy darab 20 frankos m. k. aranyot.

2. ) Köteles ez államkormány 1877 szept. 1-ejére e 
telken telyes állami elemi leányiskolát berendezni és 
fönntartani.

3. ) A telekezet által jelenleg ez iskola mellé alkalma
zott okleveles tanítónők: Vadas Zsuzsanna és Békési Lila, 
ugyanazon minőségben az állami leányiskola mellett alkal
maztassanak.

4. ) Azon esetben, ha, a mint óhajtandó, a m. k. ál
lam kormány városunkban az elemi leányiskolával kapcso
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latban felső leányiskolát kivan folállitni, az egyház bele
egyezik, hogy e telken a szükségesnek mutatkozó építkezé
sek, az állam-kormány költségén, mogtétessenek.

5«) A felekezet fönntartja magának azon jogot, hogy 
saját kebeléből szegény sorsú leány gyermekeknek —  szám
szerűit legfelebb 10-ig —  tandíjmentes fölvételét kívánhatja,

6 .) E szerződés hatályban marad mindaddig, mig a 
most átadandó telek, a magy* kir. 'alkotmányos állam-kormány 
felügyelete alatt, a kijelölt iskolai czelokra használtatik, az 
ott fennálló tanintézet jellege felekezet nélküli s tannyelve 
magyar lesz, — "ellen esetben ha az itt kitett 6 pont alatti 
kikötések bármelyike megtöretnék: e szerződési viszony meg
szűntnek tekintetik, a telek külső és belső felszerelvényei
vel — általában az állam által netalán teendő építkezések
kel együtt—  az egyház tulajdonába és birtokába száll vissza, 
minden nemű fizetési; vagy megtérítési kötelezettség nélkül.

Az egyház kebli tanácsa utasittatik az itt kimondott 
elvek alapján részletes szerződési terv kidolgozására s annak 
a kolozsmegyei magy. kir. tanfetigyelő utján a magy. kir, 
vallás és közoktatási miniszer úrral egyetértőig való meg
állapítására és a m. állandó igazgató tanács által leendő 
helyben hagyás kieszközlésére.<(

E határozata által, a kolozsvári ref. egyház, azt hisz- 
sztik, fényesen megczáfolta azon vádat, mintha őt ez ügy
ben felekezeti mellékes tekintetek vezérelnek. Azon pilla
natban is, midőn kénytelen felekezeti munkásságát, a nép
oktatás terén, szükebb térre vonni, egy —  több ezer frfc ér
tékű— áldozatot hoz a népnevelés oltárára s dicsősségének 
fogja tartani, ha a magos kormánynyal kötendő egyezke
dés által, —  melyre a helybeli m. k. tanfelügyelő úr közben 
járását szives készséggel fölajánlotta—  közremunkálhat a 
városunkban elhanyagolt nőnevelés fölvirágoztatására s egy 
állami elemi leányiskolával kapcsolatban egy felsőbb leány
tanoda fölállítására.

8 - 8 .

TERVEZET
a Szilágymegye (előbb Középszolnok-Kraszna megyék) te
rületén fekvő, községi és felekezeti alsó- és felsőbb népis- 
kóláinkban felállítandó „i s k o l a i  t a k a r  é k - p é n z t  á- 

r a k tt módozatáról, tekintettel a helyi viszonyokra.
('Folytatás )

II.
Az iskolai takarék-pénztárak életbeléptetéséhez, má

sodik helyen álló tényezőknek, a szülők egyetemét említem.
„Ezen intézmény életbeléptetése által, a szülőkre 

pressio gyakoroltatnék s még közönyösebbeké lennének a 
nevelés iránt“ ! Mondja a „Kolozs-dobokái tanító testület“ 
véleménye, melyet az 50-es bizottsághoz felküldött.

Szegéne Szász Károly 1 sok ezer nállad gazdagabb 
és szegényebb szülő társaiddal! Milyen kiálhatatlan „pres- 
siot“ gyakorolhatnak rád gyermekeid; midőn a „karácson* 
fa"körül ujongó örömben látod őket, s lelked szemei előtt 
egy tündérvilág képe vonul el, abbéi a korból, midőn a

szőke Maros partján nem tudtad volna kiolvasni e szót: 
„pressio“. Soha sem feledem el 1875-ik évi „pressionalt" 
lelked hangulatát, melyet a hanyatló év végén, a „Kará
csonfa“ czimü sorokban fejeztél ki a „Pesti Napiéban“ !

Ne féljetek urak, ott az ellentáborban 1 Igaz, hogy 
a szülői szeretet gyermeke iránt némely körülmények kő* 
zött határtalan; de hiszen nem is szeretet az, mely kor
látok nyűgét viseli; csak az a szeretet hoz bajt, mely az 
eredmények milyenségét nem látja a jövőben; de ha a 
a szeretet nem vak, hanem látja a czélt, miért a szívbe 
adatott, az ilyen szeretettől soha sem kérhet eleget még 
a gyermek S6m, és soha sem fog eleget tehetni e szere* 
tétnek még a szülő sem, bár gyermeke legyén az kire 
irányult. De ha mégis volnának olyan vak szülők, kik 
gyermekeik kérését zsarnoksággá — nem is pressio 1 — en
gedik fajulni s ezt a tanító észre venné, nem áll módjá
ban hatni a tanítónak úgy a szülők, mint a gyermekekre ? 
Minden szülőre csak nem gyakorolnak pívssiot gyermeke
ik ? Nem, bizonyára, nem! Nem csak egy Szász Károly, 
de igen sok szegény protestáns pap s ezer meg ezer taní
tó. s még több ezer gazdag és szegény, de józan gondol- 
kozásu szülő, tudni fogja, hol és meddig van a gyermeki 
követeléseknek határa, hol és mikor válhatnék az „pressz
óvá“ ! Az, kinek telik, hogy olyan boldogul vissza idéz
ze a karácson fa mellett ártatlan apró gyermekei között 
az élet arany korát, mint felteszem egy Szász Károly, s 
vele millió szülő, ám tegye, vétkeznék ba nem tenné; de 
az ilyenek az iskolai takarék-pénztárakra is tudnak adni 
gyermekeiknek néhány fillért, még pedig minden pressio 
és anélkül, hogy közönyösebbek lennének a nevelés ügy 
iránt, mint a milyen buzgók most. Az, kinek nem telik a 
„Karácsonfa“, nem erőlködött eddig se, s nem fog ezután 
so, ha esze van, mert elsőbb dolog egy jó csizma, vagy 
meleg felső a gyermeknek mint a „karácsonfa“ ; de azért 
nincsen olyan szegény apa, ki legalább — ha még kol
dulja is — egy darab kenyeret ne hozzon az angyal ne
vében ártatlau gyermekének. Ha nem telnék valaki gyer
mekének krajczár, nem fog takaritni gyermeke abból, 
mit szülője adhatott volna, ha lett volna, s nincs baj érette, 
mert a mint alább látni fogjuk, még a koldus gyermek 
is, ba iskolába jár: saját szerzeményre tehet szert, a m’t 
megtakaríthat, s ez a saját szerzemény megtakarítása le- 
end a mi küzdelmünk végeredménye, először a gyermek
nél ennek öröme és a felnőtt korban pedig, kétségtelen 
hasznára az egyén és a tá rsasom nak .

Nem látjuk a „pressiot“ sem a gazdagok, még ke
vésbé a szegény szülőkre nézve s logikátlan az állítás, 
hogy e miatt lennének a szülők közönyösök a nevelés ügye 
iránt; sőt határozottan állítjuk, hogy ha pressiot gyako
rolnak, az nem elidegenítés fog lenni, hanem épen vonzó
dás, érdeklődés. Az év folytán olvastam miszerint „Fran- 
czia ország 53 megyéjében, 2300 iskolánál, 155,000 ta 
nuló tesz a takarék-tárba“ t Mikor lesz nállunk ez örven- 
detetes jelentés? Mikor tudunk 155,000 gyermekbe,j bár 
ilyen erényt „gálvánisálni" ? De ugyan ott olvasom „a
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gyermekek takarékossági hajlama kihat a szülőkre is —  
tessék a „pressio“ ! — mert egyedül Bordeaux-ban, a he
lyi takarék-pénztárnál, 30—34 ezer betevő fél, mintegy 
12— 13 miliő francot takarított 1874-ben ; még egy év múlva 
már ~  ugyan ott — 41,820 betevő fél, 15 miliő fran
cont takarított" ! Bizony caak igy magyarázható meg az 
5 milliárd hadi kárpótlás miseriájából való kiszabadulás ! 
Vajha a mi „quotánk“ is, eszébe jutna sokaknak 1

III.
Harmadik helyen említem, mint tényezőket, az is

kolai takarék-pénztárak életbeléptetéséhez: a gyermekeket.
Ott, az ellen táborban kifogyhatatlanok az érvelés

ben s épen magokra a gyermekekre vonatkozólag. Említ
sünk meg neháuyat a főbbek közül.

„Nem volna czélszerü — mondja a „Kolozs-dobo- 
kai" tanító testület — elvonni a gyermektől a táp- és já
ték szerekre adott filléreket, különböző vagyon állásúak 
ellenszenve, átplántáltatnék a gyermekek leikébe, nem te
vén módja minden szülőnek, hogy gyermekének pénzt ad
jon, s igy a jó közszellem megzavartatnék ; a takarék-pénz
tárak oly versenyt keltenének, hol a gyermek csaló, tol
vaj s t. b. lenne; takarékosság helyett fösvénységre taní
tanánk általa, s igy, mint a népiskolai nevelés czólján kí
vül eső eszköz elvetendő, mivel a takarékosságot más 
utón is fellehet ébreszteni a gyermeknél“

Ennyi alaptalan, pædagogiai ismeret hiány, lélektan 
ellenes, egymásnak ellenmondó állítást, csak a felületes gon
dolkozás és elfogult ellenszenvnek lehet megbocsátani.

Ha mindez elősorolt érvelések, az összves magyaror
szági népiskolák növendékei hason felére találók volnának 
még akkor se jöhetne számítás alá belölők igy is ; pedig 
ha ma életbe volna léptetve az intézmény s már kész 
adatokkal rámutatnának a gyermekre, melyből hízelgő, 
csaló, tolvaj, irigy, fösvény s nem tudom én miféle átok 
vált : még elhinnők nekik, hogy 'van valami igazok ; de 
kemény szemrehányásunk volna akkkor is velők szemben; 
mert a tanító képességét, nem csak a papiion szeretjük 
látni' hanem ott a katedrában, ott a gyermekek -testi és 
lelki élet fejlődésében. Hát mire való a psedagogia ? Nincs 
eszköz a tanító kezében? Nem ismeri azokat? ügy men
jen kapálni, menjen árkot ásni, menjen, a hol a birkát 
meg lehet téríteni, hogy tilosba ne menjen. Nem mondom 
én, hogy minden szülői háztól egyforma képzett és egy 
irányban fejlett és egy modorral előkészített anyag kerül 
a tanító kezébe a gyermekekben ; de 9/ l0 része olyan, kiket 
az első holdnapban fegyelemre fordított ideje alatt fölismer
het a tanító; a másik TXT re pedig megtudhatja a csalá
di viszonyokat, melyek a gyermeket ilyen, vagy olyan ren
detlenné képezték; s kezében van a fonal, melyen a gyer
meket helyes irányba vezetheti s folytonos éberség által 
meg is védelmezheti a jó irány ösvényén.

Kár volna elvonni a játék- és tápszerekre adott fil
léreket! Furcsa indok/ Helyes és szükségesnek tartjuk a 
gyermek számára nyújtott játék szereket, melyek az ő fo
galom körébe eső tárgyakat ábrázolják s mintegy beszél

gető társul adatnak néki; de azokat a minden széptani 
ízléssel ellentétes pöffedt képű, meztelen testű, nyomásra 
sipitó bábokat, haszontalan, s a legtöbb esetben törékeny 
anyagból készül játkszereket, melyek a vigyázatlan gyer
mek kezében, már az első órában megsemmisülnék: azo
kat határozottan károsoknak mondjuk. Az ilyen játéksze
rekre fordított filléreket — s pedig olcsóságukat tekintve, 
ezeknek van a nagyobb kelendősége ! — adhatja minden 
szülő az iskolai takarék-pénztárakba való betéteire s Üdvö- 
sebb dolgot alig tehetne vele; mert inig egyfelől a játék
szerek után esengő gyermek követelő hajlamát szegi meg 
általa, addig másfelöl a pazarlásét ellensúlyozza s for
dítja üdvös irány felé.

A tápszerekre adott filléreket, minő: a czukor, szent
jánoskenyér, kifli, alma stb. nem tudjuk eléggé károsok
nak festeni a gyermekre nézve, s határozottan paedago- 
gia ellenes cselekvénynek nevezzük, mennyiben a rendes 
táplálkozás idején Kívüli felvétele a tápszereknek nyalánk
ság és rendetlenségre szoktatja a gyomrot még a felnőt
teknél is, hol talán ha nem is kevésbé követelő a gyo
mor, mint a gyermekeké, de azért kész engedelmesen hó
dol a megszokásnak.

Révai Pál.
(Folytatása következik.)

Az áll. igazgató-tanács gyűléséből.
Kolozsvárt, 1877. jul. 1.

Jelen voltak: főt. Nagy Péter elnök, br. Bánffy Al
bert főgondnok, Benkő János, Lészai Ferencz ig. tanácso
sok, Parádi Kálmán tanügyi előadó, Szabó Ádáin számvevő, 
Bodor Antal titkár.

Az időközben einökileg ellátott ügyek bejelentése és 
helybenhagyása után előadatott Pánczél Károly fogarasi lel
késznek az e. község vásárvám joga haszonbérbe adása al
kalmával tett eljárása ellen többek által tett panaszra vonatko
zó felelete és ahoz mellékelt okmányok; melyek által iga
zolva lévén a panasz és vádak alaptalan volta, a panasz 
vissza utasittatik és panaszlók igazolatlan vádaskodásaikért 
rendre utasittatnak.

Székely József megbizott mérnök jelentése folytán a 
nagy-körtvélyesi püspöki erdő szabályozás befejezése szorgal
mazása iránt az ügyvéd felhivatik.

A vallás és közoktatási minister úr közli Szolnok- 
Dobokamegye közigazgatási bizottságának a deési egyház- 
község sérelmesnek vélt azon eljárása ellen tett panaszát, 
hogy felhívására, nevezett egyházközség az iskolai vagyon 
kimutatását nem küldötte meg. Miután az 1868-ik XXXVIII. 
tcz. 14. §, c. pontja értelmébeu megszabott felügyeleti jog 
gyakorolhatása végett szükséges a kérdéseit adatok ismeré
se, kéri az illető egyházközséget utasitani a fennkivánt ada
toknak a közigazgatási bizottsághoz leendő beküldésére. Fel- 
terjesztés intéztetik a vallás és közoktatási minister úrhoz,
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melyben felfejtetik, hog’y átalában a külön iskolai vagyon 
alig lévén tekintetbe vehető, népiskoláink kevés kivétellel 
az illető egyházközségeink vagyona jövedelméből tartatván 
fenn, másfelől egyházközségeink iskolaszékei, sőt számadó 
gondnokai is az egyházközségi, templomi és iskolai alapok
ról biztos kimutatást nem képesek egybeállitni és ily ada
tokat közvetlenül nem is szolgáltathatnak ki. Azonban a 
vallás és közoktatási miniszter úr megtalálására ig. taná
csunk kész a szükségesnek találandó iskolai adatok közlése 
iránt intézkedni.

A széki egyházmegye közgyűlése felküldi a szent
mártom egyházközség módosított papi dij levelét megerő
sítés végett. Az egyházközség felvilágosítás nyújtásra hi- 
vatik íel az iránt, hogy az 1500 véka gabona mennyisé
get meghaladó magtára természetben, mint gabona, vagy 
részben —  és mennyi részben ? készpénzre változtatva és mi
ként kezeltetik ? szokásos-é, hogy a magtári tőkék lejárt 
kamatai tőkésittetnek, ily nagy magtári tőke kezelhető-e 
biztosan s e magtár állásáról adjon részletes kimutatást.

A szászvárosi tanoda azon ajánlatot teszi, hogy a ta
nodái pénztárnok a gr. Kun alapítvány kezeléséért évi 120 
fvt javadalomba részeltessék. Az ajánlat közöltetik alapitó 
gróf úrral s egyidejűleg számvevő vélemény adásra szólit- 
tatik fel az iránt, hogy az alapítványi jövedelemből éven
ként mennyi összeg hagyatott fenn rendelkezésre.

Göldner Nándor n.-teremi alapítványi pénztárnok fel- 
terjesztésére a 10% kamatozással kiadott tőkék kamatai 8 
%-ra szállíttattak le.

Kézdi egyházmegye felterjesztésére megerősittetett a 
felcsernátoni egyházközség és politikai község között kiál
lított csere szerződvény s azon figyelmeztetéssel küldetik le, 
hogy ugyanazon felterjesztésnek a községi iskolára vonat
kozó része, mint külön felterjesztés tárgya, tekintetbe nem 
vétetik.

A görgényi egyházmegye tanácsa felterjesztésére a 
sárpataki egyházközség és id. Gr. Teleki Domokos között 
létesített csereszerződvény megerősittetik s mivel a csere 
által a 420 írtban megállapított gr. Teleki alapítvány meg
szűntnek nyilváníttatott, utasittatik az egyházközség, hogy 
a cserébe kapott föld terménye árából és tőkésítendő kama
taiból az alapítványi tőkét helyezze vissza.

Szabó Ádám számvevő kérésére elvileg ki mondatik, 
hogy az 1874. évi kér. közgyűlés 86. sám alatt kelt hatá
rozatát megelőzőleg keletkezett tized kárpótlási kisorsolási 
többlet kamatai a magyarországiakra nézve 1874 évi május 
1-től az erdélyiekre nézve 1874 évi julius 1-től folyólag 
számítva utaltatnak ki az idézett határozat értelmében a 
kamat élvezetre jogosultaknak.

A nagy dobai e. község iskola háza felépítésére 300 
frt a m. lapádi egyház község papi lakja kijavítására 275 
frt 7 kr. a lelei egyház község iskola terme belső felszere
ltére  300 frt. xűalványoztatik az illető egyház községek 
rendelkezés alatt álló tized kárpótlási kamataiból.

V I D É 3 K . I  Ö L E T .
A dézsi egyházmegyéből.

Hosszúfalva, 1877. junius, 24.
Jóllehet a nevelés ügy iránt való érdekeltség a társa

dalom müveit osztályában a legbensőbb lüktetésig hatott, 
melyről csak nem mindennap a legörvendetesebb mozzana
tokat olvashatunk még is jól esik a nagyobbak között a 
kissebbeket is látnunk, főleg akkor, ha tudjuk, hogy mily 
fontos azon missio, melynek szolgálatába nyilvánulnak. íme ! 
tehát ne csak mi, hanem tudják meg mindazok, a kik a 
nevelés ügy iránt a buzgéság leikétől át vannak hatva, 
hogy b. Gcrandó Ágostonná, szül. gróf Teleki Emma ő nagy
sága nemes lelkíüetébői és fenkölt szelleméből kifolyólag ez 
előtt nehány évvel Hosszúfalva községében felálitott és mini
den tekintetben általa fentartott népiskolában folyó hó 24- 
én tartatott meg a nemes grófnő — s kedves leánya —  
és néhány inteligens egyén jelenlétében, a növendékek 
vizsgája, a legszebb eredménnyel.

Mielőtt e mozzanat részletezésébe bocsátkoznám, meg
kell említenem azt, hogy a nemes lelkű grófnő intentiója
ezen iskola felállítása és fenntartása által, az volt s ma %
is, az hogy a hajdani Kövárvidék kevés magyarságában 
a nemzeti érzelmet ne engedje kihalni, ápolván a nyel
vet ; szóval mint protestáns szellemű iskola, legyen véd- 
bástyája a nemzeti érzelemnek. Hogy az ige testté legyen: 
minden felekezet számára megnyitotta .ajtaját. Törekvéset 
már eddig is szép siker koronázta, mert az isolába járó 
növendékek száma 55— 60, kiknek két harmadát a vidéki 
oláhság gyermekei teszik.

S hogy az oláhság'* magyarul taníttatja és épen itt 
gyermekét, oka az, hogy nem csak ingyen tanításban része
sülnek, de még öltönnyel is a ueines Grófnő látja el éven
ként mindeniket; ily módon ösztönzi a magyar nyelv el
sajátítására.

Ilyen ajkú gyermekekből állott az az 53 szám, kik az 
említett napon egy szép sikerű vizsgát mutattak be minden 
tantárgyból, de főleg a magyarnyelvből és az Írásból oly 
szép előhaladást tanúsítottak, hogy minden jelen volt egyént 
meglepett; nem ok nélkül, mert olyan oláh fiukat, a kik a. 
múlt őszön belépésök alkalmával még egy szót sem tudtak 
magyarúl kiejteni: most olvasni és igen jól írni hallottunk 
és láttunk. Nagyon sajnáljuk, hogy a tanfelügyelő úr nem 
szerencséltetett jelenlétével.

A vizsga bevégződése után Bartha János egyház-tag 
melég szavakban mondott köszönetetet a nemes Grófnőnek 
pártolásáért és kegyességéért, azután beszolgáló lelkészt t. 
Pap István a tanulókhoz intézett elismerő és buzdító be
szédével a vizsga bevégződött. Ezután bevonultunk a tante
rembe, hol kezdetet vette most is — mint minden év vé
gén — az alapitó Grófnő által adományozott jutalom kiosz
tás. Miuden fiúnak egy csinos kiálitásu kék posztó mellényt, 
leánynak egy-egy nyári szörköntöst, a Grófnő kedves és a 
tanügyet melegen ápoló leánya Antónia ő nagysága saját 
kezeivel — a tanulásra buzdító szavak kíséretében —  adott 
át. Miután nagyobb része a kis seregnek a kapott öltöny 
darabot felöltötte: kezdődött a test-gyakorlat produkálása.
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E productio bevégződése után titeny szerint tanult 
lépésben megindult a kis múzsa sereg, a somkuti zenekar 
„Kákoczy indulója11 kíséretében, a családi udvarba, hol a 
gyermekek év végével szokásos megvendégelése a legkedélye

sebb hangulatban folyt le,
»Szintén nem hagyhatom emlités nélkül, hegy a grófnő ő 

nagysága kedves leányával adták fel a kis tanulóknak az 
é te lt; a vendégség telyes bevégződéséig ott állottak. Párat
lan leereszkedés, utolórhetlen szívélyesség!

Nem hagyhatjuk emlités nélkül jeles képzettségű Rácz 
Sándor tanító urat, ki szakképzettsége, tapintatos eljárása, 
a tanításban lankadni nem tudó bűzgósága által ez iskolá
nak szellemi istápja.

S végül kívánjuk, hogy alapitóját és tolltartóját a ne
mes grófnőt és kedves leányát tartsa meg az Isten nemze
tünk és protestáns vallásunk javára, hogy szollemi törekvé
seiknek sikerét mint két téren megérhessék.

Berlceszi.

K Ü L F Ö L D .
Németország.

(Az apostoli hitvallás kérdése a berlini sinoduson.)
(Vége.)

Ffleiderer beszéde.
„Először is sajnálatomnak kell kifejezést adnom, hogy 

az előttünk fekvő javaslat (a Kockáimé) feletti tárgyalások 
nem azon nyugodt, nemes tárgyilagosság hangján tartattak, 
a melyen a referens úr kezdette. Én részemről igyekozni 
fogok ebben az ő példáját követni. Az ez órában lefolyt vi
ta csaknem-teljesen megerősíti bennem azon tapasztalást, 
melyet már évek óta szereztem, hogy tudniillik az apostoli 
symbolúmhoz váló viszonyukban a különböző irányú theolo- 
gusok conservativabbúl gondolkoznak, mint a laikusok. S 
én ezt nagyon megfoghatnak találom. A theologusok az 
egyházi tudalmat túlnyomóan annak folytonos történelmi fej
lődése szempontjából képviselik, mig a laikusok ellenkezőleg a 
jelenkorit representálják. És ez ama két sarkpont, mely egy 
egészségesegyházi életben egyenlően szükséges és jogosult, 
mint ahogy gyökér és gyümölcs egyhelyre tartozik. Azért 
kell, az egyik, mint a másik fél képviselőinek kölcsönösen 
odahatni, hogy *a kétnemű érdekek egészséges egyensúlya 
létrejöjjön. Ha már most a theologus álláspontjára ál
lok először is, a referens ur nézeteihez kell csatlakoznom 
az apostoli symbolum jelentőségét és becsét illetőleg. Be 
van ugyanis bizonyítva, hogy az apostolicum az egyház 
alaphitvallása lett s évszázadakon át az is maradt. Ha mond
ják, hogy nem a keresztyénség alaptanait, hanem alapté- 
nyeit tartalmazza, úgy azt még pontosabban oda lebet fór- 
mulázni, hogy az alaptanokat a tények alakjában. És épen 
ebben rejlik e vallástétel hasontíthatlan becse, hogy a ke
resztyén sarkfogalmakat nem elvont tan alakban fejezi ki, 
mely örökké vita és félreértés tárgya maradna, hanem az 
objectiv tények, szemléleti, egyszeiüen-fönséges formájában, 
a történelem lapidavrstyljében, a hieroglyphok szent nyel

vén. Ezért a legképzettebb theologus is (a mennyiben tud
niillik valóban az) telyos benső őszintességgel mondhatja cl 
e vallástételt, mivel előtte a szavak rövid óizéki jelekül, 
abbreviaturákul szolgálnak, a bennök foglaltatott dogmati- 
cus tartalom mellett; de ép úgy épülhet rajta e legegysze
rűbb keresztyén is, ki előtt a külső formából sejtelmes mó
don válik ki a mély, ideális értelem. Lássunk csak erre egy 
pár példát: „Született szűz Máriától“ — itt a theologus 
rögtön arra eszmél, hogy a „született“ szó által vissza kell 
utasittaini ama tévtannak, mely szerint Krisztus nem valódi 
ember, hanem valami égi phantom lett volna, és a „Szűz Má
ria“ kifejezés által azon ellenkező tóvtannak. mely szerint 
oly közönséges ember lett volna, mint bárki más.

Már most nem érthetünk-e mindnyájan, a kik itt va
gyunk, egyet, az igy értelmezett tétellel szemben? Nem va
gyunk e mindnyájan meggyőződve, hogy Krisztus egyfelől 
valódi igaz ember, másfelől pedig ismét nem közönséges 
ember, nemünk általános életének nem csupa folytatása, ha
nem inkább az emberi történelemnek valódi újrakezdése volt ? 
S ha á theologus e gondolatsorokról, melyek az apostolicuin 
egyszerű tételében vannak összenyomulva, határozottabban 
tudomást szerez magának, s e kifejtett tudás által közvetí
ti a tétel igazságát, úgy ez a dologban magában még nem 
képez lényeges különbséget a laikussal szemben, ki előtt a 
gondolatnak ama közép tagjai nem oly ismeretesek. Vagy 
nézzük a hitvallásnak egy más, sokat vitatott tételét: „Szál
lá alá poklokra — felméne mennyekbe“ —  mit tartalmaz ez 
tulajdonképpen egyebet, mint ama keresztyén sarkfogalmat, 
hogy a legmagasabb tökélyre vezető út, a fájdalomnak mc- 
lyes-mólyén vezet át, s hogy Krisztus, miután az emberi 
szenvedések minden mélységein keresztül ment s túlhaladt, 
megmutatá nekünk azt az \itat, a melyen mi utána mehe
tünk s kell hogy menjünk a mennyekbe ?

De önök azt mondják talán mind e gondolatok, me
lyek a hitvallásban igy föllelhetők, szépek s jók volnának, 
de jobb szeretnők közvetlen, világos, félreórthetlen szavak
ban kifejezve látni, mintsem a regi hitvallás oly idegenül 
hangzó, sőt gyakran talányos nyelvén. E kívánalmakat föl
fogom, de ne tagadjuk, hogy teljesítése nehéz, sokkal nehe
zebb, mint a mennyire a legtöbben, kik igy beszélnek, sej
tik. Azon eszméket mai beszédmodorunk formájában úgy 
fejezni ki, hogy a theologusok s képzett laikusok előtt ne 
csak érthetők, hanem ellenkezés nélkül elfogadhatók legye
nek, ez még tán menne ; de ne feledjük, hogy egy egyhá
zi vallástétel nem csak az egyházak egy része, hanem egész 
összesége, nem csak a képzett, hanem a képzettség nélküli 
tagok előtt is érthető kell hogy legyen s vaUásos tudaliná- 
nak egész tartalmát közvetlenül, felfoghatólag kell hogy 
előadja, ha czéljának, mint az egyházi liturgia része, meg 
akar felelni. Hogy mi, maiak egy e czélnak megfelelő hit
vallást tudnánk-e készíteni, affelől kétségben vagyok.

Savigny jogász tudvalevőleg megtagadta korának hi- 
vatottság a törvényhozásra. A mi korunknak azt hiszem van 
hivatása ugyan a politikai törvényhozásra, de nincs az egy
házi hitvallás fornmlázására. Éhez még igen bele van me-



318

rülvo a vélemények és irányok küzdelmeibe. Igaz ugyan, 
hogy mindenfelől, theologiában és egyházban, a legszorgo- 
sabban iparkodnak azon, hogy ott a tudomány eredményeit 
a keresztyén tudalom kielégítő kiuyomatává fűzzék össze, 
itt pedig, hogy az egyházi közélet alakját termékenyen és 
tartósan újra rendezzék ; s ki tudja, vájjon ha e sürgős 
munka itt ott is relativ véget ér, nem fog-e akkor egy 
új hitforma, mely mindenkit kielégítsen és összecsatoljon, 
érett gyümölcsként ölünkbe hullani ? Ennek jövendőbeli le
hetőségét teljességgel nem vonom kétségbe, de igen is an
nak lehetőségét, hogy e gyümölcsöt már most leszakasszuk. 
Tekintsünk csak bele az egyházak történelmébe; a tartós 
hitformák ott is mindig a megelőző hosszas forrongások és 
küzdelmok eredménye szokott lenni; előbb mindig a vallá
sos szellem különböző érdekeinek és irányainak kellett egy
mással megküzdeni és megpróbálkozni, mielőtt egy érvényes 
hitformában állandó egyensúlyra juthatnának.

Ha pedig korunk nem képes új és jobb vallástételt 
állitni fel, akkor nyilvánvaló, hogy joga sincs a régi meg
szokottat beszüntetni. Mert ott sóba se rontson az ember, 
hová annak helyére valami jobbat állitni nem képes. Ez ok
ból tartom én az előttünk fennforgó kérdésben a legtöbb 
theologusnak konservativ álláspontját teljesen igazoltnak, s 
megvallom, hogy ha csak a theologusról volna szó, habozás 
nélkül csatlakoznám a referens javaslatához, a napirendre 
térést illetőleg.

Csakhogy a dolognak más oldala is van, és az en
gem Techow közvetitő javaslata felé hajolni készt. Ha lá
tom azt, hogy nem csak valami radicalis csőcselék, hanem 
a laikus világ legfciszteletreméltóbb férfiai is , férfiak, kik 
nyilván a legmelegebben éreznek az egyház és annak erköl
csi vallásos feladata iránt, ólónkon megütköznek azon hit
vallás formáján, s hogy tiszteletreméltó, de kissé ósdi nyelv- 
és gondolatmenetének idegenszerűsége miatt okot valódi lel
ki aggály fogja el, — igen, uraim, akkor azt hiszem, hogy 
ezek oly tények, melyeket az egyháznak a legsúlyosabb kár 
nélkül nem csak hogy egyszerűen ignorálnia nem szabad, 
hanem a melyekkel számolni kötelezve van. A mily távol 
kell hogy legyen tőlünk egy az említett hitforma tartalmá
hoz és alakjához ragaszkodó meggyőződést annak megvetése 
által sérteni, melyet szentnek tart, vagy e részben a leg
csekélyebb kényszert is gyakorolni is (a mint egy előttem 
szólónak szerencsétlen szava hangzott); ép oly bizonyára 
tekintetbe kell vennünk másfelől ama meggyőződéseket is, 
melyek az apostolicum szó hangzásától visszariadnak s ép 
azért az egyháztól is elidegenülni érzik magukat. Vagy nem 
oly becsülendők-e e meggyőződések is, mint a többiek ?

Ezért én azon véleményt táplálom, hogy éber napja
inkban az egyházkormányzás szép f dadata az, hogy a néze
tek ilyetén eltérésében középútat keressen, miáltal a külön
böző érdekek egyenlő kielégítést nyerjenek. Mindenekelőtt 
hozzánk, theologusokhoz, illik az, egy ily közvetítés lehető
ségében hinni, s az ily meghasonlást nem mindjárt az erő
szakos aut-aut elvének tragicai élére állitáni. Tekintsék önök 
kissé nyugodtan a Techow-fÓle javaslatot, mi olyat akar az

tulajdonképen, a mit ne akarhatna mindenki, meggyőződésé
nek koczkáztatása nélkül ? Liturgiái szervezetünk s különö
sen az apostolicum használata szabályzatának időszerű kér
dését akarja az egyházi illetőségek elé hozni, hogy itt egy 
minden oldalú alapos és érett vizsgálatnak vesse alája, Itt 
aztán különböző pro et contra módosítás jöhet szóba. Meg
fontolandó például az a kérdés, hogy az apostolicum nem 
vihető-e kisebb mértékre vissza, s nem vezethető-e be egy 
referáló formulával (a, mint a berlini főzsinat határozá) vagy 
talán a lioson-formularéknák egy választéka volna kiadható, 
úgy hogy azok használata ne legyen mindenkire nézve kö
telező? Vagy hogy e hitforma rövidített alakban használ
tassák (miben Luther könyvecskéje már úttörő volt) ? Mindé 
lehetőségeket nem akarom itt részletezni; csak bizonyítékul 
hoztam fel arra nézve, hogy mennyi útja-módja van annak* 
hogy az ellentétes érdekek közvetítethessenek s az egyházi 
pártok egyesítése létre jöhessen, már a mennyiben minde- 
nik félnek tisztességes szándéka a másikkal kijönni! Ez ok
ból ajánlhatom én önöknek buzgón Techow közvetitő javas
latának elfogadását." Pfleiderer tanár e magvas beszé
dének elmondása után a nyugalom helyeállt; mire a kér
dés szavazás alá bocsáttatván Techow közvetitő javaslata 30 
szóval lő  ellenében elfogadtatott.

IRODALMI SZEMLE.
Edyházi beszédek.

Templomi s temetési használatra, irta. Lukács Ödöil, 
nyíregyházi ref. lelkész. Budapest, Klein Alfréd kiadása. 
1877 Ára 1 frt 20 kr. Tartalmaz 29 közönséges s ünnepi 
s 5 halotti beszédet. Általában véve megjegyezzük, hogy o 
beszédek, a styl egyszerűségét, a conceptio s kidolgozás vi
lágosságát s a több holytt fölcsillámló szónoki erőt és he
vet tekintve, a középszerűség színvonalán felül állók s lel
késztársaink által sikerrel használhatók. Klein Alfréd úr jó 
szolgalatot tett irodalmunkeak; midőn kiadásukra vállalkozott.

A d a l é k o k
a magyar ref. egyház zsinattartási ügyének múltjához. Köz
li Révész Imre. Külön lenyomat a „Figyclmező" 1877. VI. 
VII. füzetéből. Debreczen. 1877. Tartalma következő :

L  A  zsinattartás ügyének múltja á tiszántúli re f. 
egyházkerületben.

I. A múlt időkben volt némi egysége a magyar pro
testáns egyháznak. Erdélyi fejedelmek. Status evángéiieus.

II. Az 1790^-1 évi országyüiés s a status evange- 
licus törvényterve azon. Tökélntes autonómia. Nemzeti zsinat.

III. A budai zsinat. Előkészületek arra. Kánonainak 
végsörsa.

IV. A zsinat-tartás ügye a budai zsinat után 1848-ig.
V. Előkészületek az 1848-dik ev. egyetemes értekez

letre. Szinattartási indítvány az értekezleten.
VI. A zsinattartás ügye 1849 után jelenkorig.
II . A  tiszákinneni ref, egyházkerület választmányi 

javaslata, felirata és végzése zsinattartás ügyében, az
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1846-dik évben szeptember, 24. Poroszlón tartott köz
gyűléséből.

Tán jeleznünk is felesleges, liogy e füzet igen érde
kes történelmi visszapillantásokat tartalmaz, melyek bár el
ső sorban az egybeülendő convent tagjai számára szolgál
nak tanulságos tájékozásul, de általában véve a hazai prot. 
ügy minden barátjának figyelmére méltók s mint ilyent ol
vasóinknak melegen ajánljuk. 40 krért bérmentve kapható.

A  Vasárnap és a munkás osztályok. Francziából 
fordította Kömivcs János, jegyzetekkel bővítve kiadta Balogh 
Ferencz. Debreczen. 1877. 8r. 33. 1.

A nagyszalontai ref. egyházmegye jegyőkönyve. 1877. 
ápril 5. Debreczen. Ivrét. 12. 1.

A külső somogyi ref, egyházmegye jegyzőkönyve. 
1S70. ápr. 17., 18. Kiadta Demjón József e. m. főjegyző. 
Székesfehérvár. 1877. Nagy 8r. 33. 1.

A  Szatmármegyében tartott négy első ptotestans 
zsinat végzései; magyar nyelvre fordította s történelmi 
bevezetéssel ellátta Kis Áron. Budapest 1877. 8r. 64 1. A 
két erdődi s az óvári és csengeri zsinatokról szól.

EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HÍREK.
K o l o z s v á r ,  jul. 5.

— Lapunk fé l- és negyed-éves előfizetőit, előfizeté
seik megújítására tisztelettel kéri, a kiadóhivatal.

—  A közoktatásügyi ministerúr hajlandónak nyi
latkozott Kolozsvártt egy állami felsőbb leánytanoda fölál
lítására, miután a város is e czólra, már az első évre, 2000  
frt segélyt'fölajánlott. E tárgyban a minister xtr a napok
ban leiratot intézett a tanfelügyelőseghez * s véleményt kór 
a helyiség tárgyában. Örömmel registráljuk e tényt, mert 
bizton remélhetjük, hogy ha az ige testté lesz, városunk
ban s nőnevelés eddig elhanyagolt ügye kétségen kívül nagy 
lendületet nyer. Csak annyit jegyzünlc meg, hogy bizton 
épitni csak ott lehet, hói erős alap van s e téren az ala- 
oot az alsóbb leányiskolák képezik, melyek városunkban 
eddigelő sok kívánni valót hagynak fönn.

— Kolozsvári ref. fötanodánk i8 7 e/7-ik évi zárün- 
népólyét jun. 29-én tartotta meg. Jancsó Lajos ig. tanár 
mondott berekesztő s beszámoló beszédet, melynek általános 
részét mai számunk élén közöljük. A beszámolás részletei
ből fölemlítjük a következő érdekes adatokat. Állami ösztön- 
dijt kapott 4 tanuló, 60 írtjával 240 frt. Egyházi árva czi- 
men segélyt kapott 5 tanuló, összesen 400 frt. Az alapít
ványok kamataiból kiosztatott az első félévben 329 frt 80 
kr. a másodikban 413 frt 76 kr. Kiosztatott 8253 pár czi- 
pó, melynek értéke 704 frt 58 kr. Tandíj mentes volt 119; 
féltandijnientes 21; e javadalom összege 991 frt. A legatiók 
s magánoktatás javadalmainak értéke 56ÖO frtra tehető/A  
tanodái közkötségek alóli mentesség értéke 525 frt. P 
összes javadalomé 9270 frt.

— Á Daily KevieW szerint az edinburghi egyete
mes presbytörianus zsinat tagjai legfölebb háromszázan lesz

nek, s pedig a tagok egyharmadrésze Angolország, egyhar- 
mada Észak-Amerika, egyhatoda a gyarmatok, egyhatoda az 
európai szárazföld többi egyházai állal választatik.

A  főtiszt, püspök ür a következő körözvé- 
nyeket bocsátotta ki:

Tudásul.
751— 1887. A vallás és közoktatásügyi miniszter úr 

ő nagyméltósága 13,214 sz. a. kelt leiratában tudatja, hogy 
„A népiskola módszertana Dl*. Dittes Frigyes után szerkesz
tették Gyertyánffy István és Kiss Áronw czitnü munka ked 
vező szakbirálat alapján, népiskolai tanítók, valamint tani- 
tóképezdei növendékek használatára alkalmasnak találtatott.

Köröztetnek:
7 3 3 — 1877. Deósi egyházmegyénkben a kozárvári 

kántor-tanitói állomás. Fizetése: 32 o. ó, frt. 10 hold szán
té és kaszáló egy tagban, 2 öl fa, 34 véka kepe, tanulók
tól (15— 20) 33 kr. lakás, melléképületekkel s kerttel. Pá- 

. lyázati határnap julius vége. Folyamodványok esperes t. t. 
Nagy Lajos aához Dobokába (u, p. Válaszút) küldendők.

737— 1877. Kolozs-kalotai e. megyénkben:
a) a szentlászlói kántor tanítói állomás. Fizetése: a 

terményeket is pénzbe számítva 300 o. é. frt.
b) az ó-fenesi kántor-tanitói állomás. Fizetése : tan

díj 100 o. ó. frt. minden ágytól 36 kr. és egy fél véka 
rozs =  54 frt. és 80 v. rozs; minden örökségtől (van 44) 
egy fél szekér fa, vagy 80 kr. 1 hold, minden évben hasz
nálható, első oszt. szántó, 1 kender föld, 3 kis vékás ta
vaszbúza föld, 3 szekér szénát, 2 szekér sarjut termő rét 
fél szekér szénát termő rét —  két évben egyszer használ
hatva; á temető füvének fele része. Pályázati határnap 
mindkettőre julius vége. Folyamodványok esperes t. t. Sza
kács István aához Sz.-Lónára (u. p. Gyalu) küldendők.

739— 1877. Marosi egyházmegyénkben:
a) a kebele-szentiváni papi állomás. Javadalma 266 

frt. 7 kr.
b) a kendői tanítói állomás. Fizetése 56 kalongya 

búza, 28 kai. zab, 2 öl fa, canonica portió 3 hold 744 Q  
Öl az egyház tagok által mivelve, tanulóktól. 50 kr. lakás, 
kerttel. Pályázati határnap mindkettőre julius vége. Folya
modványok esperes 1.1. Vályi Pál aához Ny.-Szentbenedek- 
be (u. p. Ákosfalva) küldendők.

759— 1877. Udvarhelyi egyházmegyénkben a dákjai 
kántor-tanitói állomás. Fizetése: 108 kai. búza, 103 kai. 
zab; 26 véka búza, 52 v. zab, 16 v. szemes törökbúza; 
34 szekér tűzi f a ; 5 hold 800 Q  öl szántó és 3 szekér 
szénát termő kaszáló haszonélvezete, melyeknek adóját az 
egyház fizeti; tandíj közép számításban 30 ,o. é. írt.; szóp 
lakás 3 szóbával, kamarával, pinczével, gazdasági épületek
kel, terjedelmes veteményező- és a lelkésszel közös szép 
gyümölcsös kerttel. Pályázati határnap julius vége. Folya
modványok esperes t. t. Solymosi István aához Bögözbe(u. 
p. Sz.-Udvarhely) küldendők.

Kolozsvár, június 22-én 1877.

A  s z e r k e s z t ő  p o s tá ja .
T. olvasóinkat ffflíP'jUk, szíveskedjenek a balázsfalvi egyház 

' * ^ ílS z íú T  'fe lv ilá ^ ' gyűjtéseik eredményéről értesitni. Bis dat,

a Széf M a r o s v á s á r h e l y t .  A nyugalom ölén ne fe- 
,l az egyedül maradottról.

lej' Bíró K á r o l y n a k ,  Tasná-d.  Közleményedet nem kaptam 
meg. Küld be újra. ____________



Éppen most jelent meg és kapható

STEIN JÁNOS
h ö n y v k  e r esi le « ( l é s é b e n  K o l o z s v á r t :
Lukács Ödön j§j Dr. Korányi Ede, felgymn- tanár

A világtörténet időrendi átnézető. Különös tekintet-Egyházi Beszédei. 35 beszéd templomi és temeté
si használatra. Egy testes kötet. Nagy 8-rét 280 1.

Ára 1 frt 80 kr.
Közönséges Egyházi Beszédei. Nagy 8-rét 160 lap. 

Ára 1 frt.
Fejes István 

Temetési beszédei 130 lap.
Ára 1 frt.

Egyházi Beszédei. Két testes kötet.
Ára 4 frt.

Egy szép asszony. A Iíisfaludi társaság által 50 
arannyal jutalmazott k ö l t ő i  e l b e s z é l é s .

Ára 60 kr.

tel Magyarországra a legrégibb időktől a jelenkorig.
Ara 1 frt.

Magyarország történetének időrendi átnézető. A leg
régibb időktől a jelen korig.

Ára 36 kr.
(Á. legilletékesebb hazai lapok igen elismerőleg 

emlitik Dr. Herényi tankönyveit és oda nyilatkoznak, 
hogy ezen történelmi kézikönyvek, iskolai irodalmunk
ban, hiányt pótolni vannak hivatva — ajánljuk tehát 
azokat a nagy közönség jóindulatú ügyeimébe.)

BS

Megrendeléseket elfogad és pontosait eszközöl. STEIN JÁNOS.

Í S T . E I I V  J A J S O &

érd. muzeum-egyleti könyvárusnál Kolozsvárt kaphatóks
z öskeresztyénség történelme. Irta dr. Baur Fer- 

dinánd Oh. Fordította Dózsa Dénes és Fesko La
jos 3 frt.

köznapi imák négy hétre templomi használatúi. Irta 
Filep Mihály. Csinos bőrkötésben 2 frt.

‘emetési beszédek. Irta Fejes István 1 füzet 1 frt. 
'ábiáll Dániel népszerű egyházi beszédei egy egész 

évre. 3 frt.
Jgenda. Egyházi szertartási beszédek és imák s ezek

hez mellékletül jegyzetek és utasítások. Irta Für- 
dős Lajos. II. kiadás. 2 frt.

[oniiliák. Kiadja Dobos János. Második kiadás 2
frt 40 kr.

[alotti egyházi beszédek. Iria dr. Heiszler József.
1 frt 60 kr.

l protestáns polemika kézikönyve. Irta dr. Hasé 
Károly. Fordította Hegedűs János. 2 kötet 
I. kötet: Az egyház 2 frt 40 kr.
H. kötet: a z  üdv, ^ en>

íépszertt egyházi beszédek. írta k  M indenekéig,
'Ütés lehe t .

íibiiai szövegtár. Készítette Rákóczi János erk 
íépszertt egyházi beszédek. Irta Bartók ?

1 frt 40 kr!

Templomi imák. Vasárnapokra, innepekre s más al 
kalmakra. Köz isten-tisztelet használatául készítet 
te Bozsodi József. Második kiadás. Ddiszkötésbei

2 frl
Halotti emlékbeszédek (orácziók) nehány utófohász 

szál. Irta Tompa Mihály. 1 frt. 60 ki
Egyház szertartási beszék. Készítette Révész Bá 

lint, kötve 2 frt 40 ki
Halotti imák. Közönséges esetekre és alkalmakra. ír 

ta Szász Károly. Kötve 2 frt
Székács József összegyűjtött egyházi beszédei. E le  

kötet 3 fr1
Ünnepi, alkalmi és halotti imádságok temploir 

használatra. Összeszedetett néh. Szoboszlai Pap Isi 
vánhátrahagyott munkáiból. Kötve 2 frl

Egyházi beszédek különféle alkalmakra. Irta Köny 
vés Tóth Kálmán. 1 frt 40 ki

Kálvin élete és a kalvinizmus, Emlékül a nagy refor 
mátor halála évének háromszázados fordulatár; 
irta Révész Imre. .Kálvin aczólmetszetü arczképó 
vei. 2 frl

Egvházi beszédek. Irta Tompa Mihály. Első füzei
1 frt. 64 la

Nyomatott Stein János m. kir. egyetemi nyomdásznál az ev. ref. fötanoda betűivel Kolozsvárt.



Y1I. évfolyam. Kolozsvárt, jul. 12. 1877. 28. szám.

Meg Jelenilc
minden csütörtökön

<§zerkeszt<fségi szállás.

b.-favkasufccza 16. sz hova 
a lap' szellemi részét illető 
közlemények czimzendők.

Kéziratok nem adatnak vissza*

ERDÉLYI

EGYHÁZI ES ISKOLAI HETILAP.

Kiadó-hivatal:
Stein János könyvkereske- 
kedése, hová az előfizetési- 
pénzek legczélszerübben pos
tautalványnyal küldendők.

<Előfizetési ár:
Egész évre 6 f r t ,  félévre 
frt., évnegyedre Ifrt, 60 ke

j^ELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS: S Z S l S Z  I D O lD C lO lS O © .

Tartalom : Győzd le a rosszat jóval. Kradolfer nyomán. 
— (Sz—s.) Úttörők (Adalékok a sepsi-szt.-györgyi tanoda keletke
zése történetéhez) I. - -  Tervezet az iskolai takarék-pénztárakról. Ré
vai Pál. — V id é k i É le t :  Zárjelentés a büvkösi állami iskoláról, 
Horváth Istváo. — K ü lfö ld . Németország. Anglia. Francziaország. 
Spanyolország Törökország. Amerika. — T á r c z a :  Kuriosum a 
XVIII-ik századból. — Egyházi s iskolai liirek. — A szerkesztő pos
tája. — A kiadó hirdetése.

Cyözd le a  ro sz a t jóval.*)
Ne hagyd magadat a rósz által legyőzetni, ha

nem győzd le a roszat jóval. Azaz: irányozd főtö- 
rekvósedet a jónak erőshitósóre, a nemesebb érzések 
és magossabb törekvések kifejtésére. Miért ezt? Elő
ször, mert nagyobb fontossággal bir az, hogy a jó 
megtörténjék, mint hogy a rósz meggátoltassák. Min
denesetre az utóbbi is sokat tesz s világos, hogy csak 
a rosznak mellőzésével fejthető ki a jó. Es mind
amellett igaz az, hogy a vetés, hol a gabna között 
gyom virágzik és tenyészik, kedvesebb előttünk, mint 
a hol sem az egyik, sem a másik nem található s 
mely a szem elé csupa kopár, holt síkságot tár.

Egy tanítvány, ki föladatát hibákkal teljesíti 
kevósbbé gáncsolandó, mint az, ki hozzá sem' fogott 
annak megoldásához. S a gyermek első lépéseinél 
nem is arra van gondunk, hogy azok helyesen, ha
nem hogy egyátalában megtörténjenek, Ezer hiányos 
kísérlet után jut az ember csak tagjainak helyes 
használatára, nyer gyakorlatot, készséget, mert a 
tökély télén nólkülözhetlen lépcső a tökély eshez. Va
lamint a gyermek dadogása szükséges átmenet a be
szédhez, úgy az emberiségnek is át kellett hogy fus
sa a tévelygés és fonákság minden lépcsőjét, hogy 
azon magaslatra juthasson, a hol ma látjuk állani. 
Pályájában a rosszakat és gonoszokat sokkal kevósbbé

*) Kradolfer: „Baráti hangok a községekhez11 czimü müvé
ből. Zürich, Scbmidt Caesar 1877.

nélkülözhette, mint a tétleneket és resteket; azok
nak fonákságait és tévelygéseit élére kellett hogy ál
lítsa, gyakran önmagát is le kellett hogy győzze, 
mig a helyest és igazat föltalálhatta. Ily módon si
került neki lassanként a rosznak' egy részét legyőz
ni s lábait annak ólomsulyától megszabaditni. Tevé
kenységre, uralomra, az anyag megbirására ezélző 
ösztöne volt menedéke egy időben, midőn magasabb 
belátás, nemesebb hajlam s kötolessógórzet meg nem 
menthetó. De vájjon nem volt-e már ez ösztönben, 
az ember munkaszükségében, megadva a haladás, 
a fejlődés, javulás ereje? Az ember attól a pillanat
tól kezdi a roszat jóval legyőzni, melyben munkál
kodni kezd; először volt a tett s csak azután a gon
dolat. A tettben kerül az emberek elé egy megvaló
sítandó jónak eszméje, s ez eszme rögtön termóko- 
nyitőleg, felfrissifcőleg hat vissza az emberi kedélyre. 
A mi, a mint láttuk elveszéssel fenyeget akkor, ha 
lelkünket kizárólagosan a rosznak legyőzésére irá
nyozzuk, az önmagától előáll, ott, hol a jót, mint 
elérendő czélt tartjuk szilárdan szem e lő tt; a bátor
ság, higgadtság, életöröm. Előáll a bátorság, midőn 
azt mondjuk, hogy a jó az Isten ügye s hogy győ
zelméről biztosak vagyunk, bármily lassan és fárad
ságosan menjen is az. Hisz már természeténél fog
va is bizonyos vonzerő rejlik benne, a midőn lényünk 
legjobb részét azzal egynek tudjuk, egy szövetséges 
társat üdvözlünk benne, mely által saját erejűnk fo
kozódik. Egy kitűzött czól felé terjeszkedünk s az a 
terjeszkedés nekünk fesz-erőt kölcsönöz s ig y  az em
ber czóljaival együtt nő.

A bátorsággal együtt beáll a higgadtság is. 
Hisz az máskép nem is lehet, minthogy a szem, ha 
mereven a jóra van irányozva, annak láttára ép úgy 
feltisztúl, felvilágosúl, mint a hogy a szépérzék fej
lődik a szépnek láttára. Tudjuk, hogy nagy és szent
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dologgal vau közünk, mihelyt a jóval foglalkozunk; 
tudjuk, hogy az Isten természeténél fogva jó, és a 
jó természeténél fogva isteni. De mihelyt ezt tud
juk, szent borzádályt érzünk attól, hogy értel
metlen buzgalom által zavart hozzunk e szent meg- 
illethetlen körbe, hol Istennek csalhatatlan igazsága 
uralkodik. Higgadtságra ösztönöz az is, hogy tud 
j'uk. hogy a mi jót akarunk el fog az jőni, s nem 
szükség vele felette s ie tn i; minél nyugodtabban fej
ük, minél mórsókletesebben töri magának az útat, 
annál fényesebben jut napvilágra.

De a bátorsággal s higgadtsággal együtt ma
gától nő az életöröm is, mert csak akkor tudjuk 
mit tesz az élet, ha valami maradandóval van dol
gunk. „Fel, élni, hatni! Éltünk fonala oda lesz, 
mint az alkony sugara. Ne késlekedj hát tartalmat 
önteni bele, különben egy marok semmivel lesz egy- 
értéküvé.“ Van egy örök kiapadbatlan forrása bará
taim, a valódi vidámságnak és örömnek, de az a for
rás csak ez az egy; minél többet melitünk s iszunk 
belőle, minél inkább tisztulánk általa, annál kevésb- 
bó fogja bánat zavarni lelkünk egészségét, s nem 
fogja bemocskolni éltünk világos, erőteljós szinót. Ez 
ama bátorságunk, mely a jó elérésére van irányoz
va, párosulva a higgadtsággal, mely minden valódi 
vagy látszólagos balsiker daczára azon szilárd meg-

TARCZA.
K X JR IO SU M

a X V I l l - i k  s z á z a d b ó l .
Érdekesnek tartjuk közre bocsatni az alábbi okmányt, 

.uely jellemző bizonyságául szolgál annak, hogy a íuult szá
zadi rátionalisták minő hóbortokra engedték ragadtatni ma
gok at, azon reménykedésben, hogy a különböző vallástól** 
mákat nivellirozni lehet s az unió a legellentétesebb fele
kezetek között egyszerűen decratálható.

E kuriosum igy hangzik:

t)A  Romai és Protestáns Vallások meg edyyezésére való 
Czikkellyek.

Mint hogy látnivaló, melly sok ellenkezések támadnak 
a Kereszténység között, a vallásoknak külőmbőztefések miatt, 
és azáltal nagy kárhozatra is juthatnak, ezért a Szentsóges 
Aty. más egyéb Európai Fejedelmekkel együtt, egy érte
lemmel a Kereszténységnek közjavára im e következendő 
czikkellyeket a világ eleibe terjeszti.

1-ör. Rendeltessenek s választassanak 52. Szemóllyek, 
még pedig igen igen tudós Emberek, mind a két rendbéli 
Vallásokból, és akiknek parantsoltasirók meg, hogy lég kis-

g’yözödósben ól, hogy diadalmaskodni fog. Ama 
bátorság egy a hit erejével, mely hegyeket mozgat, 
s ama higgadtság egy azon határtalan bizalommal, 
hogy mozduljanak meg bár a hegyek, omoljanak ösz- 
sze a halmok, Isten kegyelme nem fog bennün
ket elhagyni s bókeszövetsóge nem fog felbomlani. 
Mindkettő csak akkor lesz valódivá s erősítővé, ha 
egymással párosul; bátorság, higgadtság nélkül, vak
merőség, s ez a nélkül gyávaság lenne. Á hit, ama 
bizalom nélkül, ott is heg'yeket mozgatna, hol arra 
nincs szükség; a bizalom ama hit nélkül ott is ösz- 
szefogatná velünk kezeinket, hói csupán rajtunk áll, 
hogy a jó megtörténjék. Egymástól elválasztva egyik 
sem képes fennállani, egymással összekötve egyik a 
másikat erősbiti s a lelket nemes életörömmel tölti el.

Győzd meg a roszat jóval —  ez a törvény ér
vényesüljön s alkalmaztassák vallási életünkben is. 
Ó h! mily sürgetően szükséges korunkban, hogy a 
vallást ismét inkább a napos, mint az árnyékos ol
daláról mutassuk s működtessük, hogy több barátra 
és követőre tegyünk szert. Sajnos azonban, bár nem 
minden ok nélkül, sok előtt abban a hírben áll még, 
hogy a roszat az emberben inkább előtérbe akarja 
állítani, mint a jót, többet beszól a gonosz, mint a 
szép világról, többet a jövő, mint a jelen életről s 
mindezzel az ember érzékét megkábitja s szivét fáj -
sebb illetlen szókra se fakadjanak ki, különben a törvényes 
büntetésen kívül többé a specificált szemóllyek közzé be ne 
botsáttassanak.

2‘0r. Azon 52 Szemóllyek szerezzék meg* a Sz. írás
nak mentői régibb Exemplárjait, minéműek a Siriai, Caldeai 
és.Görög, és ezekből disputálják meg a loghathatosabban 
a Vallásnak fundamentumos czikkellyeit, mellyekből minden 
felháborodás nélkül visgállyák meg ha meg egyez-é az Írás
sal, és amire többen állanak ezen szemóllyek közelii, arra 
kell állani az egész kereszténységnek.

3- or, A Mise ezentúl Deákul ne mondattassók, hanem 
minden érdemes, Misét szolgáltató Tisztelendő Urak ollyan 
nyelven mondják, mcllyet a Hallgatók megértsenek, hogy 
Confusio ne lógjon az Isteni tiszteletben, mert a mái idő
ben tsak magok veszik hasznát, de a szegény együgyű, nép 
nem érti.

4- er, Lutheránusok és Oalvinisták ezentul Roformato 
Oatholicusoknak hivattassanak, és nevezetesen akiknek a 
Pápa szintén Romában is templomot fog építtetni.

5- ör. A Romai Pápa ezentul ne hivattassók Pápának, 
hanem a Kereszténység fő Papjának, úgy mindazonáltal hogy 
a Reformato Catholicusok közzül választasson magának tit
kos tanátsosokat.

6- or Valaki más Vallásbelieket meg motskolni vagy 
meg besteleniteni merészel, az ollyan Ember a keresztények 
kőzzül kirekesztessék.

7- er. Az Urvatsora mind a két vallásbelieknek két
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dalmas, g'yakran keserű ós világelleues hangulattal 
tölti meg. Csoda-e, ha sokan ezért visszariadnak, el
idegenülnek tőle s .megvetik közben járását a rosznak 
legyőzésére? Mutassa meg, hogy nem vakhitfteket, 
hanem világos fejeket, meleg sziveket nevel; hagyja 
el azt a régi, önmagát tűiéit, bün-elméletet, mely 
nem egyéb, mint a zsidó és pogány áldozati hitnek 
útóhangja, s fogjon hozzá bizalmat helyezni a jónak 
győző hatalmában; mossa le a hamut ábiázatjáról, 
tegye le gyászöltönyét, s jelenjen előttünk úgy meg, 
a milyen lényegénél fogva, mint ünnepi öröm, mint 
megváltó emberi alakban, mint Isten a szívben, mint 
mennyország a földön. Akkor Isten igéje, miután oly 
hosszú ideig gátolva volt működésében— elhanyagol
va termékenységében azon emberi intézmények által, 
melyek azt, mint idegen déli növényt elzárák a fris
sítő légtől s természetes talajtól —  újra nőni, gya
rapodni fog s korunk szelleméből is isten-szülöttek j 
fognak létrejönni, mint harmatcseppek a hajnal-ha- , 
sadásra. I

Az úttörők.
(Adalékok * sepsi-szt -györgyi tanoda keletkezése történetéhez.)

Kolozsvár,  1877. jul. 10.
I.

(Sz—s.) Krisztus urunkról tudjuk, hogy a születése s 
gyermekkorára vonatkozó adatokat, csak akkor kezdették
szin alatt szolgáltassék ki, ós mind a két vallásbelieknek, 
Urvatsorájával szabad leszen élni.

8-or. Mint hogy a Pápistáknak eddig gyakoroltatni 
szokott vallástótelek, többnyire a Spanyolok ós Olaszoknak 
vétkeiket illeti, azért a penitentzia tartóknak, a vallás té
téleket ez után is szeretni kell.

9 er. Az Isteni szolgálatokat minden anya Sz. egy
ház béliek, mind a Tiszt. Plebanus Urak, mind a Reformato 
Catholicus Predicátorok, ós oskola Rectorok az Istenes éne
kekkel, és buzgó imádságokkal vigyek véghez.

10- er, Ami a Szentek segítségül való hívását illeti, 
azt a Sz. írást tudok értelmek szerónt lehet alkalmaztatni.

11- er. Purgatóriumot akár hidjen valaki, akár nem, 
mind egy; mivel annak valóságát a Sz. írásból ki hozni 
nem lehet.

12- er. A Püspöknek ós Papoknak engedtessék meg a 
házasság, mindazon által a Szerzeteseknek és Apátzálmak 
keményen megtiltatik.

13- or. A Reformato Catholicusok Püspököt tartsanak 
magoknak, kik az alattok levő Papokra fel vigyázással le
gyenek.

14- er. Mivel pedig az o hitü Görögök a Sz. lélek 
iránt más értelemben vágynak, és az igazságot mindez ideig 
is meg nem esmértók, azért őket a Kereszténységből ki

összegyűjteni, midőn föllépése a nyilvánosság színe olöU a 
közfigyelmet magára vonta s tanitni kezdett úgy, hogy hall
gatói önkéntelenül is igy nyilatkoztak felőle: t)soba  em ber  
íg y  nem  szó lo tt

Nemcsak a nagyra hivatott történelmi személyek, ha
nem a közhasznú intézmények élet-történetében is ismétlőd
ni látjuk ugyanezt, Ezek is — mint minden nagy és nemes 
— lassan születnek s nehéz küzdelmek utján nevelkednek, 
a míg nem kivívják létjogukat, az által, hogy a közoiive- 
lődésnek hatalmas tényezőivé válnak. Ekkor fordul feléjük 
nagyobb mérvben a közfigyelem s veszi kezébe tollát az iró, 
hogy keletkezésük s emelkedésük történetét, az első pilla
natoktól kezdve, főijegyezze.

Sepsi-szt.-györgyi tanodánk is e közhasznú intézmé
nyek sorába tartozik s fejlődésének már is azon stádiumá
ra jutott el, alig 20 rövid év lefolyása alatt, hogy nagyon 
közérdekűvé lett az a kérdés: hogy jött létre? Missiója már 
helyzeténél, központi fekvésénél fogva is nagy s a székely- 
sóg kultúrájára nézve döntő befolyású, a gr. Mikó-féle fe
jedelmi alapítvány által pedig nemcsak helyi, hanem orszá
gos jelentőségűvé emelkedett s hivatva van arra, hogy a 
magyar nemzeti mivelődósnek hatalmas védbástyája legyen. 
Épen ezért, egyházkerületünknek, sőt egész hazánknak, bi
zonynyal nincs egyetlen liű fia sem, ki a legmelegebb ér
deklődéssel ne csüngene jövendőjén s legőszintóbben ne óhaj
taná, hogy láthatárán „fekete pontokw ne támadjanak ha 
vannak, szétoszoljanak.

Nem érezzük magunkat hivatva, e tanodánk keletlce- 
zésének s eddigi életének pragmatikus történetét megírni,
nem kell zárni, hanem velek barátságosan kell élni, s vé
reknek ismérni őket is.

15- ör. Minden ellenkezések pedig, a mellyek a vallás
ban támadhatnak, a Sz. írás szerónt Ítéltessenek meg, úgy 
mind azon által hogy a Sz. írásnak valóságos értelme sze
rént maradjon meg ; a vallásnak Czikkelyeivel és rendelósi- 
yel a Sz. írás szerónt. Végre nyomtattassanak azon 52 
Szeinóllyek, ujj Bibliát vagy Sz. írást, ós azt a ’Sido, Gö
rög, Siriai és Caldeai más írásokkal szegyék öszve, mivel 
azoknak mint régibb nyomtatványoknak lég nagyobb hitelt 
lehet adni.

16- or. A Romai Pápa ezentúl a Sz. írás tórájának 
nem fog esmértetni, és az ő tsalhatatlanságát, senki 
kéntelen nem lesz elhinni, hanem az ő hatalma abban tog 
állani hogy minden Anya Sz. egyház-belieknek Inspectora 
és fő Papja, készen fog tartani Tanátsosokat, mind a két 
vallásból, akiket, mint az Anyaszentegyház fő Papja mel
lett lévő Adsessorokat úgy fogjuk tekinteni, mint igaz 
lelkű esméretű tudománnyal ékeskedő Vallásoknak lég főbb 
tzikkellyeit a Sz. írásból eligazítani tudó értelmes embereket.

Az egy akol ós egy Pásztor ki eszközlésére valú, 
vagy néző planurn.

Frantziából fordittatott magyarra per S. D G,
Planum unionis Religionum Christeanarum.
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de örömmel járulunk mi is, néhány érdekes adalékkal, születése 
legelső pillanatainak történetéhez.

Mint országszerte annyi közhasznú intézmény, úgy e 
tanodánk is a, különben, szomorú emlékű 50-es évek drága 
szülöttje. Midőn hazánkban mindenfelé romok között jár
tunk, akkor kezdették lerakni, egyes buzgók, az alap legel
ső köveit. A keserűből kihozták az édest.

A kezdet előzményei a következők valának :
A sokat gáncsolt, de minden hibái daczára is, sok 

jó munkát végzett néhai főconsistoriumunk 1855. apr. 30-án 
tartott ülésében elhatározta, hogy összes tanodáink javára, 
közadakozás utján alapokat szerez s e végett, egész egy
házkerületünkben, gyűjtéseket rendel el. A gyakorlati kivitel 
idoljára nézve javaslat készitésre, Ugrón István főgondnok 
s Gáspár János személyébenjbizottságot küldött ki, mely mun
kálatát már május 6-án a főconsistorium elé terjesztette. A 
kibocsátandó felhívás szövegét, a gyűjtő ivek mintázatát el
készítette s Bodola Sámuel, akkori h. püspökünket felkéren
dőnek javasolta e tárgyban az összes papsághoz körlevelet 
intézni. A főconsistorium a bizottság javaslatát telj-tartal- 
uaaulag elfogadva, az ugyanazon évben Kolozsvártt tartott 
köz szent zsinat közreműködését^kérte fői, a mit az 64-ik
j. k. sz. alatti, készséggel fölajánlott, s a körlevél kibocsá
tására a h. püspök urat a maga részéről is fölkérte.

Ugyanazon zsinati jegyzőkönyv 83-ik sz. alatt elfo
gadtatott azon indítvány, hogy adjon jó példát maga a köz 
zsinat s a helyszínén kezdődjek meg az adakozás. Volt-e 
annak eredménye ? a jegyzőkönyvben nincs nyoma, noha egy 
később kelt okmány tanúsítása szerint, Demeter Sámuel, 
már akkor, az udvarhelyi tanoda javára, 100 frtot fölajánlott.

Tény azonban az, hogy a következő, 1856-ik évi, Ud- 
warhelyt tartott közzsinaton a tractusok egy része a meg
indított gyűjtések igen szép eredményével számolt be. Ré
szint államkötvényekben, részint fölmondhafatlan tőkékben, 
részint készpénzben össze gyűlt: a v.-hunyadi tractusban 
2164 frt, a fehérváriban 483 frt, a kolozsváriban 17.433 
(\% a sz.-szolnokiban 18,721 frt, a dézsiben 840 frt, a 
görgónyiben 9138 frt, a küküllőiben 1400 frt, az erdővidé
kiben 4758 frt, a sepsiiben 2624 frt, az az orbaiban 1000 
>rrt, a lcézdiben 1386 frt, az udvarhelyi ecclában 8000 frt, 
összesen 50,000 írtnál több !

E két zsinat közötti időben kelt életre a sopsi-szt.- 
györgyi tanoda felállításának eszméje is*

A Rikán-belőli egyházmegyék communitása ugyanis 1855. 
dec. 10*ón ( ta lá n  K.-vásárhelyt, mert az eredeti okmányban 
nincs jelezve) tartott ülésben G ö d r i F e ren cz  h. elnök F eren cz i 
Ján os  jegyző s G y á r fá s  M iidós főgondnok, aláírásával, a 
főconsistoriumhoz egy terjedelmes föliratot intézett, válasszát 
az 1855—154 sz. a. kelt s adakozásra fölhívó leiratra.

E fölterjesztésben van először határozottan constatál- 
va, egy Háromszéken felállítandó gymnasium szükségessége. 
A többek közt e sorokban:

„Adunk, szivesen adunk, a sokból sokat, a kevésből 
keveset, sőt' a csak nem semmiből is, valamit. C sakhogy  
m  isk o la  melynek^ fen n  á lh a tá sá t eszk ö zö ljü k , keblünkben  
légyen .

„És, méltoságos egyházi Főtanács ! bátorkodunk kimon
dani, hogy az óhajtás, mely a Bodzái szorostól a Perkőig, 
az Ojtoztól a Rikáig óként nyilatkozott, nem csak a puszta 
vágy, vagy megtostesithetlen eszme; hanem okokkal támo
gatott terv; mindenektől átlátható kiáltó szükség, Isten se
gedelmével, egyházi és politikai kormány hozzájárultával, 
tettekben nyilatkozandó akarat.

„Mert lehetetlen ügyelem nélkül hagyni azt, hogy a 
Rikán-belöli föld legkissebb számítással is 60 ezer refor
mátus lelket számlál; és igy egész erdélyi anyaszentegyhá- 
zunknak, nem csak igen tekintélyes, de több mintegy ötöd
részét teszi, szorosan egy tömegben: egyszersmind egyik 
legerőssebb, és legtömöttebb, népességű pontját is képezi; 
mely helyzeténél fogva, mint szél helyen álló, mintegy hi
vatva’ van, határ bástyát képezni, az idegen elemekkel, 
szemben ; hasonlóan a nytigoti oldalon, hasonló czélból fenn
álló szászvávosi gymnasiumhoz. Egy ily nagy számú, és fon
tos helyre települt részét, egyházunk és nemzetünknek, is
kola nélkül hagyni: és igy, a mivelődés és szellemi erő ki
fejtés eszközeitől, ha nemis megfosztani, de legaláb azokhoz 
juthatását megnehezíteni, valóban oly bűn volna, mely a hanyag 
tétlenségnél több; parancsoló szükség megvetésének btine.<c

A felterjesztés, további részében, párhuzamot von Ud
varhely vidéke s Háromszék között s az utóbbi részére vin- 
dicálván az elsőséget, két alternatívát állít fö l:

» E g y ik  az, hogy a székely-udvarhelyi főiskola mozdittas- 
sók bó Háromszékre, mely esetben Háromszék kötelezné 
magát, azt telyes fő gymnasiumíná emelni, és* fenntartani. 
Ismerjük ugyan a nehézségeket melyek ily mozdítással jár
hatnának s azt gátolnák, tudjuk, hogy arra fejedelmi ke
gyelmes engedély kívántatik ; melyet azonban a mélt. Egy
házi Főtanács, hathatós közbenjártával kinyerhotőnek remé
lünk: tudjuk, hogy a meglévő épületek kövei nem mozdít
hatók, de Háromszék is bir nagyszerű iskolai épületet, több 
erre alkalmas középületeket, a Sepsi-Szent’ Györgyön találha
tókat most mellőzve, a Közeli-Vásárhelyen fennálló, egykor 
a székely nemzet által épített, most azonban más czélokra 
használt katonai növelcle épületében ; melynek homlokzata 
is mutatja eredeti czólját, s e czélra visszabocsátása ismét 
a mólt. Egyházi Főtanács által remélhető ; tudjuk, hogy 
némely magánosok alapítványai, egyenesen az udvarhelyi is
kolához vannak végrendeletilog kötve, de ha a végrendele
tet nem is lehetne úgy magyarázni, hogy ugyanazon czélra 
a hagyomány Háromszéken is használható légyen, azon ösz- 
szegok, éppen nem magának az iskolának existentiáját fel
tételezik, csak egyes tanulók segélyezésére szolgálnak. Sőt 
azok közül is többen, mint a néhai Grál Mihály-fele, ki 
kizárólag dalnoki eredetű rokonai számára tett tekintélyes 
alapítványt, sőt tán a Papolczi Kis József jeles alapítványa 
is, méltányosan lehetne Háromszék számára áttehető. Vala
mint természetes, hogy az évenként 1200 pengő forintnál 
többre menő háromszéki innepi lógátumok, azon esetben 
a háromszóki iskola növendékei részére esnének. Tudjuk 
végre, hogy Udvarhelyt s környékét is, mely hosszú időkön 
át, iskola javadalmát élvezte, egyszerre a nélkül hagyni
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hézj de azon előnyök, melyek az iskolának Háromszéken léte
zését támogatják oly nagyok, — a méltányosság, mely szerint 
azj iskolát pénzzel, tanulóval ellátó Háromszék igényelheti, hogy 
az kebelében is légyen, oly kézzelfogható, miszerint alig 
kételkedhetni, hogy a két rósz közül melyiket kelljen vá
lasztani : Udvarhelyt fosztani-e meg iskolájától vagy Három
széktől tagadni meg közohajtását ? melynek megtagadása, 
egy egész emberi nyomdák nevelés iránti buzgóságának el- 
tiprása lenne.

A  másik aUernativat melyot emliténk, e volna: ha az 
udvarhelyi iskola telyességgel nem mozdítható, vagy annak 
mozdítását a mólt. Egyházi Főtanács meg nem engedné, — en
gedtessék meg Háromszéknek, hogy akkor is teljes buzgal
mát, és minden anyagi erejét, egy; Isten segedelmével, ke
belében felállítandó iskola létrehozására fordíthassa, s a 
gyűjtendő iskola segélyezést ne legyen kénytelen kibocsáta
ni határai közül, akkor midőn magának sajgó szüksége egy 
életre való tanintézet, s a távolabb levőket segíteni annyit 
tenne, mint azon oktalan nagy lelküség, mely idegen kol
dusnak adja a falatot, midőn saját árva gyermeke óhlialál- 
lal küzd, S valóban, mit. Egyházi Főtanács, a mennyiben 
alkalmunk volt kiismerni az egész háromszéki reformátusság 
érzelmeit, óhajtását s egy keblileg felállítandó iskola iránti 
lelkesedését, meg vagyunk győződve, s nem kétkedünk ki
mondani, hogy könnyebb lesz Háromszéken azon, bár sok
kal tetemesebb összeget idteremteni, mely egy* egész iskola 
felállítására kell, mint annyit, mely avagy csak az udvar 
helyi iskolát is teljes gymnasiummá tegye, mert mig ama 
czólra mindenki szívesen áldozand, emerre kevesen és ke- 
veset fognak adni, s nem csalódunk azon mértéket állítva 
fel, hogy egy Udvarhelynek, vagy a köziskolai czólra adan 
dó forint helyett 10 vagy 20 forintot adnánk, ismét a nem* 
zotiség-, vallás- és iskolaügy közjavára, — de Háromszéken 
felállítandó iskolára. Legyen meggyőződve a mit. Egyházi 
Főtanács, hogy Háromszék reform, népességét nem az ve
zérli, mintha a köziskolai ügy fontosságát átlátni nem akar
ná, vagy az áldozattól elrettenne, nem de minden osztály, 
minden község, minden egyes oly mélyen érzi egy kobliben 
felállítandó oskola szükségét, hogy a mellett a szinten fon« 
tos, de távolabbi szükségek hátra vonulni kénytelenek.

Hallottunk szót, moly azt mondja, hogy ajánlottam 
az udvarhelyi iskolának száz forintot, ha Háromszéken állitta- 
tik, adok ezeret; hallottuk, és pedig kézdi-vásárhelyi ecclósiánalc 
nyilatkozatából communitásunk előtt, hogy azon közönség 
20,000 pengő frtot. kész adni, a keblileg fel állittandó is
kolához ; mig ellenben távolabbi iskolák segélyezésére, alig 
adhatand’ valamit; hasonlólag Sepsi-Szent-Gtyörgy részéről 
is, épülettel ollátott helyisegi, s pénzbeli segedelem, lelkes 
ajánlása tétetett; szolgáljanak e nyilatkozatok, az uralkodó 
szellőm mutatványául, a Mit. Egyh, Főtanács előtt.

Ezeknek őszinte, s bizalom telyos előadása után, mi
dőn sürgető szükségeinkre, a háromszóki összes nép hangu
latára, óhajtottuk fordítani a mlts. E. Főtanács figyelmét, 
bátorkodunk, alázatosan esedezni : méltoztassék a sz.-ud
varhelyi iskolának minden mozdítható vagyonának, s alapítványa

inak Háromszék kebelében áthelyeztetését, ha az lehetséges 
és kivihető, megrendelni, illetőleg felsőbb helyen eszközölni: 
további nyílt kérdésnek tartatván fel, az iskola helyének 
egyházi Közönségünk általi meghatározása és az engedély 
kieszözlése által, fel lelkesíteni; minden világi és egyházi 
gyűjtőket, kobli tesületoket, es egyeseket, erélyes és áldozat 
kész köremüködósre buzdítani.“

TERVEZET
a Szilágymegye (előbb Középszolnok-Kraszna megyék) te
rületén fekvő, községi és felekezeti alsó- és felsőbb népis
koláinkban felállítandó „i s k o l a i  t a k a r  é k - p é n z t á 

r a k "  módozatáról, tekintettel a helyi viszonyokra.
II.

(Folytatás )  f-

A különböző vagyon állásból lehozott; érvelést megha
zudtolja az élet s mint ilyen> minden bírálaton alul á l l !

Hát nem volt önök közül egyik se szegény fiú, a 
■kinek gazdag tanúié társai lettek volna? Elfeledték önök, 
hogy tanuló társaik némelyikét, mindennap kocsival hoz
ták fel iskolába, vagy a tanító kézen fogva vezette? El
feledték, hogy azok szép új ruhában jártak, új kalap föd
te fejőket, a czipő is új volt lábukon V patyolat fehér ing 
fónylett a nyak körül és a kézcsuklóján ? ön ? ön darócz- 
ban járt, rongyos bükfa kalapban, lyukas talpú csizmában, 
vagy épen meztelen lábbal; apja, vagy bátyja elavult ru
hájából, uagy művészettel készített, az a drága édes anya 
új ruhát — de tiszta újodou új ruhát — a vizsgára 1 Ah is
tenem könybe borul szemem, e drága emlék feletti Mint 
viselőm ón azokat, s mily boldog volt szivem alattok 1 Nem 
irigyeltem a gazdag urfiakat; pedig mais  élő 3 —4-et tud
nék számítani tanuló társaim közül, kiknek havi zsebpén
ze több volt, mint a mennyi az én évi kiadásom; de nem 
irigykedtem gazdagságukért rájuk; nem is néztek le, sőt 
önérzetesen társultunk ott az iskola padján, s áthoztuk a 
társadalmi élet színpadára is, soha el nem feledő gyöngéd
séggel, barátságos jóindulattal. így vaunak azzal önök is .  
tudom, hogy még többet hozhatnak fel például, s azért 
mondám, hogy az élet meghazudtolja amaz érvüket. Meg, 
mert a gyermeki és ifjú kor romtlatlan kedély világu 
más szemekkel és nem az önökével nézi a világot, az önö
kével mondom, kiket az élet is a körülmények talán, vagy 
épen ön hibájokból eredt szenvedés beteges kedély világá
vá tett 1 Egyetlen egy szó, egy alma megosztása onnan 
az iskola padjairól az egész életre kiható benső barát
ság alapját képezheti két gyermek között, mely az idővel 
csak nőhet, mig a jellem tisztasága még van őrizve.

„Lenézi a gazdag a szegényt“ ! De hát tanitja-ó er
re józan gondlkozásu müveit szülő a gyermekét? Sőt ha 
a józanon gondolkozók vagy tudatlanoktól kitelnék is e z : 
mire való a tanító, mire vannak felállítva a „nevelő“ in
tézetek? hát csak „tanító a tanító“ nem egyszersmind ne
velő is? Nem figyelheti meg az előfordulható eseteket, s 
talán nincs hozzá eszköze, hogy ellensulyoza ? Azért
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van a tanító a kis társadalom fejévé választva, hogy igaz 
liró legyen benne, s uralkodjék határtalan szeretet és jó 
zan mérséklettel; de hajlithatatlan igazsággal fölötte. A ki 
ilyen czél s ezek a tulajdonok nélkül lépik a tanitó-nevelő 
pályára, az jobb lenne, ba tollat fosztana, vagy csizmát 
várná, s a psedagogia két-ólü kése helyett a rdikiest ' 
forgatná kezében)

„Ellenszenv támadna, mely a jó egyetértést megza
varná, a közszellemet, turbálná“ ! Ez csak olt fordulhat 
elő, hol a tanító gépiesen kitartja az órákat, szóval a ta
nítást elvégzi, az ismerethez útat mutat; de a nevelést, 
az életre való nevelést, elhanyagolja.

„Versenyt kelt az iskolai takarék-pénztárak életbe lép
tetése, a gyermekek lelkében, mely őket hízelgő, csaló, 
tolvaj és fösvényekké teszi“ ! Milyen szegénységi bizonyít
vány az a tanítóra, ha ezen hajlamoknak elfojtására — 
melyek az iskolai takarékpénztárak nélkül is mutatkoz
nak egyeseknél — nem bir kellő erővel! Ez olfajulási 
hajlamokat, ép úgy meglehet útáltatni a gyermekkel, mint 
a pipát, mely az ő gyenge idegzetéhez, természetéhez nem 
való. Az említett hajlamok egyike sem születik a gyer
mekkel. A látott példa, vagy a test táplálására való, s 
talán hiányzó, dolgok kelthetik fe l; de a test vágyaiból 
származó hajlamok hamarább és gyökeresebben olthatók el, 
mint a léleké; s hol még a lélek öntudatosan nem gon
dolkozik, legalább az ítélet fejletlen: ott könnyebben bol
dogulhatni ezen mutatkozó bajok orvoslásával is. Ezen or
vos-szerek pedig gazdag raktárát képeznek a pedagógiai 
elvek és szabályokban, csak ember kell a gátra, hogy be
adja a betegnek.

Ezért említők — az iskolai takarók-pénztárak ólet- 
beléptethetósénél, mint tényezőket. — első helyen a tani- 
tólcat, hogy mintegy kertészei legyenek annak a sok apró 
virágos ágynak, melyekbe a takarékosság magvát akarjuk 
elhinteni, az intézmény által.

IV.
Negyedik helyen említem — az intézmény életbe

léptetéséhez, mint hatalmas eszközöket — az illető egy
házi és politikai hatóságokat, melyek valamely iskola fel
ügyeletével lévén megbízva, arra nagy befolyást gyakorol
hatnak. Ezekre igen nagy súlyt fektetek.

Az 1868-ik évi népoktatási törvéuy s a később kelt 
és a nevelés ügyre vonatkozó ministeri rendeletek is nagy 
és széles körű befolyást ruháztak ezen hatóságokra; s ezek 
mindennapos érintkezésbe állanak a tanító és iskolájával, 
hol a szükségek fedezése, hol a végzett munka számbavé
tele miatt. Ezeknek a tanítóval és megfordítva a tanítónak 
ezekkeli folytonos érintkezése és eszmecseréjében jelölte ki 
a népoktatási törvény azt az útat, mely a szülők szivéhez 
és fejéhez vezet. A szülők nagy többsége, az élet gondjai 
miatt, vagy mert egy nyomorult lapot se járathat, vagy 
ha járat, több üdvöt .vél találni a „Népzászlója" mint a 
„Néptanítók lapja“ vagy a „Család és iskoládban; vagy 
mert telyesen közönyös gyermeke sorsa iránt; vagy mert 
olvasni sem tud: csak ilyen módon, s ezen közegeknek a

tanítóval váltott (szmecseréjóből érti meg, mit kellene gyer
mekével tenni, a nevelés akármely irányában s igv az is
kolai takarék-pénztárakra vouatkozólag is. Ha pedig ezen 
hatóságok s a tanító tisztában vannak, az iskolai takarék-pénz
tárak czélja és gyakorlati kivitelének módozatjával: még 
ezekre nézve is elhárul az akadály. Jól mondta valaki: „so
ha sem maguktól az intézményektől függ annyira, azok 
üdvös vágy káros eredménye, mint maguktól a végrehajtó 
közegektől.“ Ez az igazság áll az iskolai takarék-pénztá
rakra is. Ha a tanító nem lelkesül érette; ha az említett 
hatóságok közönyével találkozik: meghal az születése per- 
ezében; de lelkesüljetek csak érette, buzgolkodjatok mellé
té, csak egy szikráját gyújtsátok meg szivetekben az in
tézmény iránti szeretetnek : „ s e  szikra féuyt ad és hevít, 
s ég olthatatlanul* !

Hogy az iskolai takarék-pénztárak életbeléptetéséig 
miért tartom olyan nagy fontosséguaknak. az egyházi és 
politikai hatóságokat részletesebben el fogom mondani alább, 
a következő fejezetben.

V..
Mi képezze a gyermekek által megtakarítandó Ősz* 

veget, honnan és hogyan teremthető az elő ?
Igen lényeges s fontos kérdés, melyre eddig csak any- 

nyi feleletet adtam fönnebb, hogy a haszontalan játék-sze
rek és nyalánkságra adott fillérek minden bánat nélkül 
igen üdvösen ide fordíthatók.

„Nincs a gyermeknek saját szerzeménye“ ! Hangzik 
az ellentábor legtisztességesebb, de mégis nem megdönt
hetetlen érve. Mi a férfi saját szerzeménye ? Csak az-e a 
mit akár keze-munkája, akár eszével szerez? Hát az örök
ség, mit szülőitől kapott nem az ő szabad rendelkezésére 
álló tulajdont képezé? Szabad-e az örökséget elidegenitni ? 
Nem mindeniket: azt a melyik elidegenithetlen nem sza
bad; de a legtöbb örökség ép oly elidegeníthető, mint a 
saját szerzemény. Yan-e a gyermeknek öröksége? vagy a 
mi ehez hasonló volna ? Van a jó magaviselet megjutal- 
mazása, vagy a szeretet kifejezésével adott ajándék. Ez a 
gyermek tulajdona, s ha úgy tetszik ép olyan elidegenít
hető, mint apjának szerzeménye, vagy a mihez inkább ha
sonló öröksége van, a nyalánkságokra adott sok krajezár, 
a mint ezt föllebb említettem. Nem lehetne-é ezeket jövő
re, a minden szépre, jóra fogékony gyermeki szívnek ér
tésére adni — hogy az eddigi gyakorlattól eltérőleg —  
azért ajándékozzák, azért adják, hogy tegye takarék-pénz
tárba s meggyüjtve, majd szop könyvet, ruhát, vagy a 
mi a gyermek előtt legkedvesebb, lelkének fejtésére lég 
alkalmasabb, fognak majd vásárolni. ?

Igaz, hogy ezek csak a szegény gyermekeknél na
gyon kevésre fognak menni, s az ^egészen szegény sorsu- 
aknál épen semmire szállanak alá; de az egészen szegé
nyeknek már keresetmódjuk van.

Élőpéldával szolgálok rá.
Szegény három szilvafás nemes ember fia vagyok; 

alig volt apámnak 18 hold földje, s erre három fiút és 
két leányt adott az isten. Csak 13 éves koromba kerül-
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hettem be a székely-udvarhelyi ref. tanodába. Az isme
retek világát a 2-ik elemi osztályban kezdettem s fel 
egész az 5-ik osztályig: szolga fiú valék. Vizet hordtam, 
házat sepertem, ágyat vetettem, szemetét kihordtam tanu- 
lótársamnak, nem is ágyban, nem is szalmazsákon, ha
nem egy b á c z a j i  c z e r g e  (pokrocz) egyik felén, ko
pasz ládán aludtam s ah mily háboritatlan boldog szép 
álmu éjeket! Az iskola áldott szervezete szerint*) volt 
bennlakásom, ingyen fűtés, világítás, naponta egy tányér 
marhahús leves; reggel, délbe és östve egy darab kenyér 
s mindannyiszor egy meszely friss Küküllő-viz; de a mint 
izmosodtam: fát vágtam, tüzet csiuáltam, húst vettem és 
az ételt felhordtam, vagy a tálat és. tányért h é t tanuló 
társam részére megmostam, szóval: fizető lettem. Ebből 
még igaz. hogy kevés volt az önnyeremény! ügy de csiz
mát takarítottam másnak, mert az enyim félévig nem igé
nyelt ilyen munkát, hiszen nem volt! Vagy ha volt, ott 
állott szépen megtakarítva, s csak Likistán uram, olvasd 
Lichtenstein uram fogadása, vagy templomba menetelekor 
húztam fel. Jó hajvágó voltam s ezért tanítóim s még 
tanáraim is reárn szorultak, azaz: a borbélyt velem he
lyettesítették s még egy-egy d u t k á t ,  régi 6 krajczárost, 
adtak is; a legjobb nadrágfoldozó voltam, s e mesterséget 
a magam nadrágán űztem legtöbbet! ebből is jött nehány 
garas, vagy pedig jó darab szalonna, kolbász stb; osztály
seprő is voltam s ezért ininden gyermek egy krajczárt fi
zetett egy diligentiára s ez már forintokat adott. De elég 
az édes emlékekből ennyi! így él ma is 3— 400 szegény 
gyermek az érd. egyházkerület felsőbb tanodái mellett, az 
alsóbb osztályoktól fel a 4 —5-ik, sőt 7-ilc osztályig. íme 
a szegény gyermeknek miként adja a nyomorúság* kezébe 
a kenyeret! S ah, mily boldog az a gyermek, kit ilyen 
sorsban is, tanítói vezetnek, buzdítanak, becsületessége és 
szorgalmáért kitüntetnek! S ti azt mondjátok, lenézik az 
ilyent a gazdagok? Százszor is hazugság állításotok! Nem 
mind ilyen az igaz; de nagy és áldásos munkát végeztek, 
ha minden 50 tanítványotok közül csak egyet is meg 
tudtak menteni bátorító, buzdító szavaitok s az élelro ki
ható eszközök kezéboadásával, olyan eszközökkel, melyek 
a szegénységből ötét egykor fölemelik!

Jól van jól. De hát községekben, falu helyen, hogy 
és miből adsz a gyermeknek saját szerzeményt? Itt, o 
kérdésre adandó feleletben van az az uj dolo/, mit szin
tén részletezve még nem hallottam emlittetni a kérdés vi
tatásánál. Révai Pál.

(Folytatása következik,)

V I O D E S E M  :£ B X jJ E T F .
A n.-szebeni egyházmegyéből.

Zárjelentés á bürkösi állami elemi népiskola külső és 
belső ügyeiről.

Bürkös, 1877. jtuiius 18.
Bátran moréin állítani, hogy a bürkösi állami elemi 

népiskola már helyzeténél fogva nem csak a magyar nemzet,

)  A sz-udvarhelyi iskola szervezetét, az úgynevezett 
ekspót (oh: expositio.) ismertetni fogom egészségi és takarékos- I 
sági szempontból.

hanem a vidéken lakó idegen ajku nemzetiségek érdekében 
is igen-igen fontos missio telyesitósóro van hivatva. A ma
gyar nemzet számára meg kell hogy tartsa az idegen ele
mek közt elszórtan élő magyar gyermekeket; az idegen aj
knak számára lehetővé kell tennie, hogy az állam nyelvét, 
intentióit megtanulják, megértsék; a szót ágazó érdekeknek, 
félre értéseknek elsimítását, kiegyenlítését kell eszközölnie ; 
az új nemzedéket — beszéljenek bár miféle nyelvet — egy 
mindnyájunkat, — legyünk bár magyarok, oláhok, szászok —  
közösen érdeklő czél felé kell terelnie, hogy vógre-valahára 
legyen örökre eltemetve azon abnormis viszony, melyet 
mcgbotránkoztatólag fejeznek ki az ily nyilatkozatok „büsz
ke magyar“, „bakit szász“, „büdös oláh“. Ezek csak a leg
szelídebb kifejezésekhez tartoznak, de nagyon jellemzők s 
elég órthetőleg tudomásunkra adják, mit várhatunk egymástól. 
Vgy veszem észre, hogy mindnyájan meguntuk a kölcsönös 
bizalmatlanságot, féltékenységet, gyanusitgatásokat s óhaj
tanok, közös hazában tolyes egyetértésben élni le napjain
kat, vagy ha ezt mi magunk meg sem is érjük, legalább 
gyermekeink számára szeretnek azt biztosítani. E biztosítás 
eszközlésére is szelesen kiterjedő mező nyílik a bürkösi 
állami elemi népiskolában. Ez iskolának nyelve, szelleme, 
irányzata tisztán és kizárólag magyar, magvát a bürkösi ev. 
ref. egyházközség tanköteles gyermekei teszik ; e körül cso
portosulnak a községből és vidékről összegyűlt idegen ajkú
ak, vegyesen szászok és oláhók. Nem lesz tehát érdektelen 
e fontos mis,sióra hivott állami elemi népiskolának külső és 
belső, ügyeire vonatkozó „Zárjelentést“ nyilvánosságra hozni, 
hogy mentői többen lássák, hogy állunk, mit várhatunk, mi 
hiányzik, mit kell tenni, hogy missioját valósíthassa.

Az iskolai gondnokság a bürkösi állami elemi népis
kola külső és belső ügyeinek kezelését folyó óv január 18-án 
vette át, midőn annak életében egy évnél már több idő telt 
el. Az iskolát kibérelt helyiségben találta elhelyezve, s azon
nal meggyőződött, hogy az egymásba nyíló két kis tanterem 
az egy taiiitó vezetése alatt álló, négy osztályra osztott 
tanulók czélszorü s a pedagógia elveinek megfelelő nevelése 
és oktatására legkevésbé sem alkalmas, a termek bősége, vilá
gossága nem kielégítő, a tanítók számára asztalt, széket 
behelyezni nem lehet, a falakon természettan!, természetraj- 
zi és olvasó táblák felfüggesztésére kevés a hely s az is in
kább oldalt eszközölhető» A gondnoki kar már az első janu
ár 18-án tartott gyűlésének 8. sz. a. határozatában felkérte 
a tks. tanfelügyelősóget, hogy még a múlt évben a bürkösi 
állami elemi népiskola, mint központi, mint a iskola számá
ra lekötött s meg függőben levő telkek megvásárlására, az 
épületek felemelését még ez évben kieszközölni móltoztassók, 
mivel a bérelt helyiség fenn említett hiányai mellett a bér
leti idő is ez évben kitelik.

Kapcsolatosan e tárggyal a tks. tanfelügyelőséguok 
203— 877 sz. a. leirata alapján a gondnoki kar február 13- 
án tartott gyűlésében 10 sz. a. nem különben april 10-én 
21 sz. a. május 2-án 24— 25 sz. a. intézkedett s a vásári 
szerződéseket beterjesztette, de a telkek ára kifizetve nincs, 
az iskola épület felemelésére a. nevelés ügy roppat hátrányá
ra még előkészület sem történt.
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A gondnoki kar e két tanteremben két-két tanuló 
számára készített födelükkel főlnyiló padokat, egy festett 
szekrényt, egy kis asztalt, 4 ülő széket, egy fekete táblát ál* 
vánnyal és fogast talált, mind jé állapotban. Van az isko
lának részint bölcsészeti, részint természettudományi, ré
szint’ történelmi folyóiratokból álló könyvtára, melyeket volt 
í.-fejérmegyei tanfelügyelő nagyságos Szeremley Lajos űr 
közben járása folytán nagyságos Tewrewk Emil úr ajándé
kozott az iskolának. E könyvtár a folyó évben szaporodott 
a Petőfi munkáival, melyet az iskola saját pénztárából vá
sárolt. A többi taneszközök, mint fali olvasó táblák, egy 
számológép, természettani és természetrajzi táblák, egy föld- 
gömb, egy hévmérő, egy Európa — egy osztrák-magyar 
birodalom térképe, a méter mérték közül egy telyes súly 
mértek — a bürkösi ev. ref. egyházéi, melyeket az állami 
népiskola megnyitása alkalmával, hogy a tanitás fenn ne 
akadjon, ideiglenesen, egésszen új állapotban, minden hiány 
nélkül, telyes példányban adott át az állami népiskolának 
használat végett. Ezeken csaknem két évi használat nyo
mai látszanak.

A mezei gazdaság és kertészet gyakorlásához kert 
nincs. E tárgyban a gondnokság január 18-án 10 sz. a. 
később a tks. tanfelügyelőségnek 232— 877 sz. a. leirata 
alapján márczius 4-én tartott gyűlésében intézkedett, de 
még. ez eddig eredmény nélkül.

Tanítói állomás 187% iskolai évben a nevelés ügy, 
főként az állami hivatalos nyelv telyes elsajátithatásának 
hátrányára, nem állíttatott fel. A gondnokság azon meggyő
ződésből indulva ki, hogy a bürkösi állami elemi népiskola 
már helyzeténél s fekvésénél fogva arra van utalva, hogy 
Nagyküküllő megyének szélesen kiterjedő — ,volt— Nagy sink, 
Ujegyház székeket, Felső fejerkülső kerületét magában fog
laló külömbőző nemzetiségektől lakott területén a magyar 
nyelvnek, szellemnek és miveltségnek legyen központja, 
már az első január 18-án tartott gyűlésében 11 sz. a hang
súlyozza, hogy a jelenben bár még egy tanitói állomás
nak felállítása, egy tanítónak kinevezése óletszüksóg. Ily 
értelemben meg is tette felterjesztését a tks. tanfelügyelő
ségnek. A jelenben működő tanító Benkő Dénes űr elisme
rést érdemlő működését, szorgalmát a gondnoki kar a tks 
tanfelügyelősóg tudomására juttatta s kérte a megjutalmazást 
számára kieszközölni.

Tanköteles gyermek volt a bürkösi állami elemi nép
iskolában a 187% tanévben 40, ebből 3 iskolai év közepén 
eltávozott, 1 szolgált, 1 rukátlanság miatt nem járt. Nehány 
más községbelit vissza kellett útasitani, mert a tantermek 
kicsinsége miatt nem voltak befogadhatok. Ezek közt voltak 
olyanok is, kik a 15 evet meghaladták, de az állam nyelvé
nek megtanulásáért fölvétetesöket kérték. Az ily esetek való- 
szinüleg ismétlődni fognak. Voltak ezenekivül oly tanulók is, 
kik alsóbb osztályba osztattak be, mint a milyet koruk s 
fejlettségüknél fogva igényelhettek, mert a magyarnyelvben 
egésszen járatlanok voltak.

Felekezeti iskoláik vannak az ev. luthsoknak és a g.
k. vallásuaknak, de a gondnokság a népiskolai törtvény 50

§-nak azon intézkedését, mely a felekezeti iskolából kike
rült 12— 15 éves kor közt álló tanköteleseknek az állami 
iskolából kikerült ily korú növendékekkel együtt az állami 
ismétlő iskolába járatását rendeli, a tanhelyiség kicsinsége 
s a tanerők hiánya miatt nem eszközölhette.

A tanköteles gyermekek pontos feljárását a november 
elejétől april végéig tartó roppant nagy sáv és zimankos 
idő sokszor lehetetlenné tette; akárhányszor megtörtént, hogy 
a tehetősebb szülők szekérrel, a szegényebbek hátukon vit
ték föl gyermekeiket az iskolába. Az iskola folyó év márti- 
us 13-tól 22-ig az uralkodó himlő miatt hatóságilag be 
volt zárva.

Az iskolai rovatalok begyülése a több év [óta ismét
lődő terméketlenség, árvizekből származó szegénység, kereset 
hiány miatt nagyon lassan haladott előre; nagyobb része 
hátralékban van. A gondnokság a tárgyban január 18-án 
13 sz. a. nem különben april 10*én 23 .v/. a. intézkedett, 
de eredmény nélkül. A tandijt csak a tehetősebb szülők 
fizethetik, nagyobb része erre a szó szoros értelmébn kép
telen s előttünk áll azon szomorú jelenség, hogy a tan
díj fizetésének erőszakoiása az iskola üresen maradását 
eredményezheti. A költségvetésben, melyet a gondnoki kar 
elkészítve vett kezéhez .évenként 20 frt haszonbér van 
felvéve a mártonfalvi volt megyeházak haszonbére után. A  
gondnoki karnak január 18-án 13 sz. a. és február 13-án 
15 sz. a. intézkedései daczára az iskola két évről csak 10 
frt. 8 krt. kapott. Mindezek azt eredményetek hogy az is
kola 20 frt. alapítványi tőkéjét, mit épen a hátralékok 
miatt az iskola szükségleteinek fedezésére kellett fordítani 
a gondnokság az iskolai pénztárból nem fordíthatta vissza, 
hogy azt biztos kamat mellett elhelyezze.

Az állami iskolának ez ideig semmi fekvő birtoka 
nincs mint fennohb említve volt — az iskola helyiség
nek kiszemelt telek ügye is függőben van. Tőke pénze len
ne 20 frt, ha a hátralékban levő rovatalok s haszonbér be
gyűjtése után a Horváth István féle alapítványt tőkésíthet
ne. A mártonfalvi volt megyeház kezelésével a gondnok
ság nem volt megbízva, nincs tudomása arról, hogy a bür
kösi állami iskolanővére lenne telekkönyvezve. E tárgyban 
május 2ő-án tartott rendkívüli gyűlés 28 sz. a. tett felter
jesztést a tks. tanfelügyelősógnek,

Jutalom könyvekre tks. Szoboszlai B. Lajos, Galamb- 
falvi György közjegyző, Gillyón Lajos járásbiró, Gillyén Ist
ván postamester és Kinpián Thoma főbíró úrak 1— 1 össze
sen. 5 frtot ajándékoztak, mit a goudnoki kar hálás köszö
nettel fogadott.

A gondnokság már az első januái 18-án tartott gyű
lésének 9 sz. a. határozatában kimondotta, hogy a házzi [ipar 
meghonosítását szükségesnek tartja. E tárgyban a tks. tan- 
feiügyelőségnek 596—877 sz. a. leirata alapján május 28- 
án 27 sz. a. összeköttetésbe tette magát a községi képvi
selő testülettel s reményű, hogy idővel őzéit fog érni.

A gondnoki kar munkássága még ez ideig nem ter
jedt annyira, hogy a tanítókkal egyetórtőleg a kézi köny
veket megállapíthatta volna, azonban biztos tudomása van
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ari*ó), hogy a tanító az áiramkormány:; által kiadott. tan 
könyveket használta) azok módszerének szellemében . .Vezette 
a tanítást kitűnő sikerrel. Hetenként a tanórák száma 
meghaladta a 36-ot; az év folyamára kijelölt tantárgyakat 
az I-ső Il-od és IV-ik osztályokban egész terjedelmökben 
bevőgezte, mig a III-ik osztályban ez nem sikerült, .mivel 
az idegen ajkúak legnagyobb része ide van beosztva, a nyelv 
nehézségeivel kellett küzdenie s a fcísűly az állam nyelvének 
elsajátítására volt fektetve; a tanítási órákat pontosan 
megtartotta, éber figyelemmel őrködött tanítványai szorgal
ma és maguk viselete felett; a mulasztási napló vezetése 
rendesen történt. A tanulók a tanítás alatt elóg figyelmesen 
halgattak, felszólításra ügyesen feleltek s magukat illedel
mesen viselték. Az iskolai épületok külső és belső falainak 
tisztán és épségben tartására tőlük kitelhető gondot for
dítottak. Engedélyei a gondnoki utasítás 44. §-ában felső* 
rolt eseteken kivül is történt mulasztás, mit a helyi körül
mények határozottan követeltek. Itt ugyanis kizárólag föld- 
ínivelő nép lakik, a nagyobb gyermekeket a gazdaságnál, 
mmt segédeket alkamazzák a szorgosabb mezeimunka, fő
ként szántás és vetés alkalmával. Iskola mulasztásokért ogy 
pár komoly megintésen kivül szigorú büntetés nem fordult 
elő. Az iskolai év október elején vette kezdetét s kivéve 
mart. 13— 22 ig tartó idő közt folytonos volt, csak a na
gyobb inncpokro nyervén 4 — 4 napi szünidőt. Ezeken kivül 
a g. catk. és g. keletiek a nyugoti egyházak innepeivel ösz- 
szo nem eső sátoros innepoiken kapnak 3— 3 napig tartó 
szünidőt. Az iskolai év végződött junius 3-án, mely alka
lommal a zárvizsga is nagy és díszes közönség jeleulétóben 
az ev. ref. egyház templomában folyt le. Az eredmény a 
tanitó egész évi szorgalma s kitartó feláldozása daczára 
nem volt minden tekintotbon kielégítő, mert egy tanítónak 
tolyes lehetetlen kót tanteremben 4 osztályt telyos sikerről 
vezetni, a különböző nemzetiségű és nyelvű tanulóknál mu
tatkozó nyelv nehézségeket legyőzni.

Bíráskodási eset nem adta ölő magát. A gyűlések ha
vonként rendesen s a tagok teljes részvétével tartattak; volt 
egy rendkívüli gyűlés is.

Mindezekből kitűnik, hogy az iskola külső ügyei szomo
rúak, nagyon szonoruak, nincs iskola helyiség, nincs iskola 
épület, nincs faiskola, nincs elégséges tanítói erő, neui 
folynak be az előirányzott költségek, hiányzik mindazon 
anyagi evő, mely Nagyküküllő megyének nagy területén lé
tező ogyotlcn állami, o mellett tisztán magyar ajkú és irány
zatú elemi népiskolának minta és központi magyar iskolá
vá emelését eredményezhetné, mely helyzeténél s fekvésénél 
fogva a nagy Küküllő és Olt folyamok között egyedül van 
hivatva, hogy a magyar nyelvnek és miveltségnek az ide
gen ajkú nemzetiségek között torjesztőjo legyen.

Belső ügyei az anyagi hiányok daczára is kedvezők, 
de jövőre nézve itt is a tanhelyiség és tanerő hiánya, ha 
ezeken a legrövidebb idő alatt segítve nem lessz gátolni 
fogja a 6 és 12 év közötti tanulóknak, 6 oszáíyra való 
elkülönítését, ismétlő iskoláról pedig szó sem lehet.

Horváth István} 
h, elnök.

K Ü L F Ö L D .
Németország.

(Gerlach és Tholük.)

Kőt jeles férfi haláláról értesítenek a német lapok. 
Az egyik Gerlach Lajos, az egyetlen protestáns, ki a bíró«* 
dalmi gyűlésben az ultramontánokkal tartott. Stahl és Heng- 
stenberggel alapította még 1827-ben az evangelicus egyházi 
közlönyt, s a lutheri felekezetet, különösen 1848 óta még 
államügyekben is nagy befolyásra emelte, ö és barátai vol
tak azok, kik egy „keresztyén állam“ létrehozásán munkál
kodtak, egy neme a papuralomnak, a mint az már Rómá
ból tervezve volt. A másik dr. Tholuck, ki egy fólszázadon 
át volt a hallei egyetem theologiai tanára. Temetése nagy 
réswét mellett ment végbe jun. 12-én.

(A biolefeldi conferenţia.)
A September havában Bielefeldben tartandó nagy né

met conferontia tárgyai valószínűleg ezek lesznek : 1) A 
városi ős mezei munkások leányainak oktatása. 2) Bizonyos 
iparágaknál előforduló nehézségek a vasárnap megtartását 
illetőleg, s azoknak leküzdése. 3) Tisztázása a bizottság 
álláspontjának a socialismussal szemben.

(k  Gusztáv-Adolf egylet közgyűlése.)
Ugyanez időtájt fog megtartatni a Gusztáv-Adolf egy

let ülése is, még pedig ugyanazon városban, hol e fontos 
egyesület 1843-ban létrejött, rnajnai Frankfurtban.

fBerlini botrány; Hossbach-iigy.)
Nagy zajt ütött nem rég franozia orthodox lapokban 

Hossbach licenciatusnak a berlini Szt.-Jakab egyházban tar
tott liberális szellemű próbabeszede, melyro a hallgatóság 
egy része méltat! .nkodó zúgással hagyta el a.templomot. 
k „Renaissance“ egész hosszadalmassággal fejtegeti „Ber
lini botrány“ czim alatt ez ügj'ot. Thesisbo szedi Hossbach 
„merész negatioit“, következtetéseket von belőlek a pro
testáns liberalizmus „tendentiáira“ s rámutat azon káros kö
vetkezményekre, melyekbe az egyházat az efféle „szabad- 
k'"müvesi“ elméletek sodorják. Hasonló elkeseredéssel nyi
latkozik e részben a „Christianisme“ is, szóról-,szóra közöl
ve Disseldorf támadását Hossbach ellen s helyeslő megjegy
zésekkel kisérve azt. Mindezek daczira azonban Hossbach, 
az egyháztanács rariicalis többsége által, 38 szóval 8 ellen 
első papjává választatott a Snt.-Jakab községnek, a zsinat 
pedig őszinte sajnálatát fejezte ki Hossbachhal szemben & 
történtek felett.

Anglia.
(Térítő orvosok képezdéje.)

Nem rég tették le Edinbnrgban első kövét egy épü
letnek, melynek czélja térítő orvosokat növelni. E ház Li
vingstone emlékéül állittatik fel s neve: „Medical missio
nary memorial training Institution* lesz.

* •
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(Mis Marj Oarpeuter.)

Egy a szegények iránti fáradhatatlan buzgalmáról ismert 
nő halt meg Bristolban jun. 14-én. Hetven éves élete csak* 
nem egészen a szegények, bűnösök, tudatlanok s különösen 
a gyermekek ügyének volt szontelve. Az emberi szivnek 
mély ösmeretével s kiváló kormányzási képességekkel lévén 
megáldva Mis Carpenter, ezrek nyomorának enyhítéséhez já
rulhatott. A Reg Lodge menhely, melyet elhagyott ifjú le
ányok számára alapitott Bristolban, mintául szolgálhat 
e nemben, s elégséges volna arra, hogy nevét örökre 
fenntartsa, de tevékenysége sok más dologra is kiterjedt. 
A jelleme és tekintető által felköltött bizodalom akkora volt, 
hogy a britt kormány nem egyszer intézett kérdést hozzá 
a letartoztatott bűnösökkel való eljárást illetőleg s hogy úgy 
szólva a föld minden részéből az ő tanácsát kérték ki e 
fontos kérdésekben. Foglalkozásainak utolsó tárgya ifjú hin
du leányok nevelése, volt, s 1861 óta nem félt négy Ízben 
menni Indiába a foglyok sorsának javítása s egy nemzeti 
nőnevolde szervezése czéljából.

Mis Oarpentornek köszönhetjük, több társadalmi kér
déseket érintő munkáin kivül a „Mindennapi elmélkedések 
és imádságok" czimü könyvet is, moly nem kevesebb mint 
öt kiadást ért.

(h.% angol kér. egyesület meetiugjo.j
Az angliai keresztyén egyesület 32 dik évi moetingjo 

april 27-én este ment végbe, Londonnak Exctor-Hall néven 
ismert nagy terme tömve volt a fenn tnevezett társaság tag
jaival, jótevőivel és baráfcjaival. Shaftesbury lord, annyi ke- 
resztyénios ténynek buzgó előmozdítója, hatalmas segitője, 
az egyletnek már évek óta atyai gondnoka, fivére halála kö
vetkeztében akadályozva volt az elnöki szék elfoglalásában. 
A M. Sankey által alapitott kar időközönként énekelt a gyű
lés folyama alatt. Bevezető ima után a titkár (M. Shipton) 
az évi jelentés kivonatát olyasa fel a. gyűlés előtt.

Fölemlítve először is az angliai kér. egyletnek szerény 
kezdeményeit, midőn még 1844-ben csak 70 taggal birt, 
áttér a társulat gyors gyarapodásai a 1852 és 1861 között 
s kinyilatkoztatja, hogy Angliának jelenleg 217 egylete van, 
köztük 10 újabb keletű. A főváros számit 28-at, a vidék 
189-et, Skóczia 63-at, Irland 11-et. Összesen 291 az egye
sült királyságban és 13 a gyarmatokon. A jelentés még a 
következő számadatokat tartalmazza a szárazföldet illetőleg: 
Belgiumnak van 18 egyesülete, Francziaországnak 43, Né
metországnak 242, Hollandnak 294, Olaszországnak 6, Spa
nyolországnak 4, Svédországnak 3, Svájcznak 140, mely 
összesen 751 egyesületet tosz. Ha ezekhez hozzáadunk még 
982 egyesületet Észak-Ámerlkában, 1-et Japánban — így 
van a világon mindössze 2013 ogyosület. Jelentést tesz 
még a titkár a múlt évben lefolyt, s a vidéki egyosületek 
csoportosítására, valamint a kerületi conferentiák gyakori - 
tására ezélzó törekvésekről. Több helyütt örvendetes ered
mények mutatkoztak, különösen ott, hol M. Moody dolgozott.

Kiváló említést érdemel azon növekvő érdek, mely a 
Londoni estéli összejöveteleknél nyilvánul, hol a Szt. írást

rendszeres módon tanulmányozzák dr. Wainwright elnöklete 
alatt stb.

Francziaorsz&g.
(Sayous Eduard fölszentelteltetése.J 

Sayous Eduard, a magyar történetírás körül magát any- 
nyira érdemesített külföldi tudós, fölszenteltése jun. 27-én 
esti 8 érakor ment végbe a Toulouse-i templomban. Az 
ünnepélyen 21 lelkész vett részt s Monod tanár tartott be
szédet, mire a candidatus pályáján követendő elveit fejtette 
ki, kinyilatkoztatván, hogy a zsinat által megállapított hit
vallást teszi magáévá.

Spanyolország.
(A Protestantismus terjedő

Nyolcz év alatt a protestánsok sv.áraa Spanyolország
ban 10,000-re szaporodott, 10 községgel. Azonkívül azt 
jelentik Madridból, hogy a bibliát is sok helyen olvassák s 
az evangelicus tan minden minden ellenségeskedés daczára 
is gyorsan terjed. Távoli, még csak nevökrői is alig ismert 
falvak folyamodnak a madridi központhoz, bibliák, apostoli 
levelek, könyvek és folyóiratok nyerése végett, mit az kész 
örömmol teljesít.

Törökország.
(K$r. gyülekezetek^

Az első keresztyén egyház Konstantinápolyban 1846- 
bán alapittütott, ma mái 76-ot számlál az egész török bi
rodalom, molyok közül több mint 20 a hívek adományából 
áll fenn. Utóbbi időben 4 evangelicus egyesület állott elő, 
egymás támogatása czéljából. Az első magában foglal 26 
egyházat Mosopotamiában, a másdik 23-at déli Kis-Ázsiá
bán, a harmadik 8-at közép Kis-Ázsiában, s a negyedik 
11-et Bithyniában.

Amerika.
(Az egyesült fivérek.,)

Az egyesült, fivérek (moravok) tizenhetedik nagy gyű
lése az Egyesült Államokban nem rég folyt le, Illinois ál
lamban. A két nagy prosbyteri zsinat szintén most ment 
végbe, egyik Chicagóban, másik New-Orleansban. E társa
ságok elseje 172 prosbyter által választott 600 taggal birfc ? 
az általa képviselt egyház 4,800 lelkésszel, 5101 imaholy- 
lyel, félmillió communicanssal, s vasárnapi oskoláiban 660 
ezer tanitványnyal. A másik, mely a déli államokhoz tar
tozik, nem volt ily számos.

(Haladás az Egyesült-Államokban.)
A „r Ami chrétien des famillos" Roux tollából egy 

czikket közöl az amerikai vallási és társadalmi viszonyok 
száz éves haladása felől, melyet kivonatosan im itt adunk. 
Az Egyosült-áltárnok népessége 1776-tól mos tanig 3 millió
ról 45 millióra emelkedett. Az állam által vézetett nevelés 
századok éta már folytonos haladásban van. Már 1656-ban 
Connecticut állam elöljárósága kötelességévé tette a szülők
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nek gyermekeiknek legalább annyi nevelést adni, hogy a 
szent írást, valamint más angol nyelven írott jó könyvet 
olvasni s a keresztyén vallás alapigazságait fölfogni legye
nek képesek.“

E gondolkodás meg is termé gyümölcseit. Ma már 
125 ezer köziskola ád oktatást 6 millió gyermeknél;; 323 
collegiumban és egyetemen ismertetik 45 ezer ifjúval a 
tudományokat, 205 felsőbb női tanintézet s 110 theologiai 
intézet van, mely utóbbiakban 573 tanár tanít mintegy 
4000 papi pályára készülő ifjút. A száz év előtt még any- 
nyira megszorított vallás-szabadság most már sehol sem áll 
olyan lábon, mint itt. A száz év előtt még virágzó rabszol
ga kereskedésnek ma már utolső nyomai is elenyésztek.

De e száz évi haladás sehol som mutatható fel nyo- 
mósabban, mint a vallási téren, mert a keresztyének gya
rapodásának aránya sokkal nagyobb, mint a népességé ál
talában. 1783-ban volt 3 millió lakója 1300 papja és 1900 
temploma. 1870-ben a népesség 38 millióra, a papok szá
ma 44 ezerre, s a templomoké 72 ezerre emelkedett, ho
lott ha a népességgel egyenlő arányban növekszik 72 ezer 
helyett 24 ezerro jut.

Megjegyzendő még, hogy a philantrophiai czélokra szánt 
adakozások egyesek közt sehol sem történnek oly bőkezű
séggel, mint ott.

EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HÍREK.
K o lo z s v á r , jul. 11.

— Fél- és negyed-éves előfizetőinket élőfhetéseitk meg
újítására — miután felesleges példányokat nem nyomtat
hat — tisztelettel kéri a kiadó hivatal.

— Megérdemlőtt kitüntetés. Gönczi Pál, miniszte
ri tanácsosi czimmel és jelleggel felruházott, vallás- és köz- 
oktatásügyi osztálytanácsosnak, az elemi tanügy előmozdítása 
közül szerzett érdemei elösmerésőül, Király ő felsége a 3-ad 
oszt. vaskorona rendet díjmentesen adományozta.

—  Előléptetés. Szász Károlyt, miniszteri tanácsosi 
czimmel és jelioggel főlrubázott, vallás és közoktatásügyi 
osztálytanácsost, Király ő felsége valóságos miniszteri ta
nácsossá nevezte ki.

— Egy kellemetlen ügy véget érti Zilahról érte
sítenek ugyanis, hogy a b. Wesselényi Ferencz, alapitó s 
főgondnok és a zilahi tanoda közt fennforgott s a közeleb
bi kér. közgyűlésen is tárgyalás alá került, Hiri-féle tan
szék betöltésének kérdése kedvező megoldásra jutott. A ne
mes báró, jó szive sugallatát követve, s az alapítványi le
vélben az alapítók részére föntartott joggal élve, a meg- 
ftresült tanszékre, az ig. tauács s illetőleg a kor. közgyű
lés utólagos jóváhagyása reményében, épen azon egyént, 
'dr. Elekes Victort, jelölteikig ki — mint s. tanár— egy év 
év óba azon tanodánknál, közmegelégedésre alkalmazva van. 
Ítészünkről mind a nemes bárónak, tapintatos eljárásáért, 
mind azon tanodánknak, az immár állandóéi megnyert kitű
nő erőért, őszintén gratulálunk.

— A tordosi papi állomásra — mint Szászvárosról 
értesitnek — e hó 10-én történt meg a candidatio s ti- 
zenkilenez folyamodó közül Bartha Lajos, dévai lelkész és 
v. hunyadzarándi esperes 6 szavazattal; Fábián Dániel, 
szilágy-csehi; és Horváth István, bürkösi lelkészek 4— 4 
szavazattal jelöltettek ki.

— A tiszáninneni ref. egyházkerület, nyári köz
gyűlését jun. 2 5 —27-ik napjain tartotta meg, Kún Berta
lan superintendens s Ragályi György segéd-gondnok elnökle
te alatt. Örömmel vétetett tudomásul, hogy az új iskolai 
épület, bár nagy áldozatok árán, de telyesen készen van s 
berendezésére nézve példányszeríi. A kölcsön felvett 40,000 
frt törlesztésére az államsegélynek fele része designáltatott, 
mindaddig, míg az egész le lesz fizetve. Az egyházi ének 
és énekoskönyv ügyében Fojes István elnöklete alatt bizott
ság neveztetett ki, melynek tagjai: Ivánka Sámuel, Fekete 
Károly, Torhos Barna és Sziuyei Gerson. E bizottságnak föl
adata lesz a többi egyházkerületek bizottságaival érintkezni 
s az irányelveket kijelölni. Bihaüi Imre tanári állomásáról 
lemondván, egyhangúlag Bokor József választatott meg a 
bölcscimi iauszókre.

— Községi iskola trágya rétegeken. Közelebbi pár 
számunkban illustráltuk Kolozsvár városa hatóságának eljá
rását ref. egyházunkkal szemben s egyszersmind a hírhedt
té lett Mátyás fogadó telkének, községi iskolai czélra, meg
vásárlását. Az eredmény azon nézetünket, hogy a telek is
kolának használhatatlan, hamar igazolta. Történt ugyanis, 
hogy a hatóság, a felsőbb jóváhagyást be sem várva, hoz
zá kezdett — egy régi istáló helyen —  a tantermek építé
séhez s. midőn a munka már javában folyt, a városi mérnök 
akkor vette észre, hogy több öles trágya rétegek felett dol
goznak. A munkát félbe hagyva, a telek másik részen tet
tek próbaásatásokal, zondirozni a talajt s ott regi, beteme
tett emésztőkre akadtak s általában az egész talajf büzhödt 
anyagokkal saturálva találták. Most már a telek egyik zu
gában akarnak ópitni. Ez a trágyás história belekerül a vá
rosnak legalább 15,000 írtjába.

— Balázsfaivi vizkárosult ref, egyházunk javára 
újabban adakoztak: Nagij-Enyeclröl: Herepei Károly 1 frt. 
Ifj. Elekes Károly 1 frt. Finna István 1 frt. Nagy Lajos 
2 frt. Décsei Károly 50 kr. Orbay Lajos 50 kr. Maros- 
vásárhelyről : Lénáit József 2 frt 50 kr. Lakatos Sámuel 
2 frt 50 kr. N.-Szebcnből: Bodrogi Sámuel 5 frt. Eddigi 
gyűjtés eredménye 55 frt., mely összeget a mai postával 
b. Bánffi Jenő főgondnok úihoz elküldőttük. Kérjük olva
sóinkat, ne feledkezzenek meg a jó ügyről s gondolják meg, 
hogy ez egyházunk a végpusztulás szélin áll,

A szerkesztő postája.
Nt. K iss Áron szatmári ref. ospe rés urna k, Por ci

háimén. Szives küldeményét köszönettel votbük. Nagyon érdekes 
adalék a 16-ik századi magyar protestantisnms történetéhez.

Szász Róbert nek, M.-Vásárholy t. Várom igirbgyüj- 
tósed eredményét, a balázsfalvi egyház számára*



Éppen most jelent meg és kapható

STEIN JÁNOS
k  ö  bi y  v  e  r  e  s  k  e  «1 é  a é  1» © n  S o l u z s r á r t :

& Dr. Kerényi Ede, felgymn- tanár
A világtörténet időrendi átnézető. Különös tekintet
tel Magyarországra a legrégibb időktől a jelenkorig.

Ara 1 frt.
Magyarország történetének időrendi átnézete. A leg

régibb időktől a jelen korig.
Ára 36 kr.

(A. legilletélcosebb hazai lapok igun elismerőleg 
■ említik Dr. Serényi tankönyveit és oda nyilatkoznak, 
hogy ezen történelmi kézikönyvek, iskolai irodalmunk-

Lukács Ödön.
Egyházi Beszédei. 35 beszéd templomi és temeté
si használatra. Egv testes kötet. Nagy 8-rét 280 1.

Ára 1 frt 80 kr.
Közönséges Egyházi Beszédei. Nagy 8-rét 150 lap.

Ára 1 frt.
F e je s  I s t v á n  

Temetési beszédei 130 lap.
Ára 1 frt.

Egyházi Beszédei. Két testes kötet.
Árit 4 frt.

Egy szép asszony. A Kisfaludi társaság által 50 jjj bán, hiányt pótolni vannak hivatva — ajánljuk tehát 
arannyal jutalmazott k ö l t ő i  e l b e s z é l é s ,  Ly azokat a nagy közönség jóindulatú figyelmébe.)

Ára 60 kr. jjj

Megrendeléseket elfogad <» pontosan eszközöl. SÍK IN JÁNOS.

tSTL'TEGlElV
érd. ram zem m -egyleti !rÖxityvó;

Vasárnapi innepi és alkalmi  imádságok, .templomi 
használatra. Készítette Révész Bálint, 3-ilc kia
dás. 2 frt 40 kr.

Jézus élete. Irta Renan Ernő. Todalékul: Három fon
tos vélemény Renan „Jézus élete felett“ különb
féle theologiai szempontokból fejtegetve. Torkos 
István, 2-ik kiadás 2 írt.

Tem etési egyházi beszéd-vázlatok. Szerzetté Mak
iári Pap Lajos. 1 frt 20 kr.

A z apostolok. Irta Renan Ernő 2-ik jut. kiadás,
1 frt 60 kr.

Bibliai egyezm ényes szótár, a szentirat igéinek föl- 
• lelésére és magyarázatára vezérlő segédkönyv. 

Készítette Makiári Pap Lajos. 2-ik kiadás, vá
szon kötésben 4 frt 30 kr.

Az isten országa az evangeliomi példázatok szerint 
egyházi beszédekben Schweizer S. nyomán irta 
Fábián Mihály. 1 frt 80 kr.

Theologiai értekezések. írták dr. Láng Henrik, Nagy 
Gusztáv, Dreyer Ottó, Ullmann C. Hetzel, H. Zit- 

tél Emil. 2 frt 50 kr.
Magyar protestáns egyházi szónoklatok. Ünnepi, 

alkalmi, közönséges és gyászesetekre. Irta Gyön
gyösi Sámuel, 2 füzet 3 frt 60 kr.

ra^náJ. K o l o z s v á r t  k a p h a t  ó k :
E g y h á zi beszédek. Irta Fejes István. 2 füzet. Ara

4 frt.
Az öskeresztyénség történelme. Irta dr. Baur Fer- 

dinánd Cb. Fordította Dózsa Dénes és Fesko La
jos 3 frt.

K öznapi im ák négy hétre templomi használatát. Irta 
Filep Mihály. Csinos bőrkötésben 2 frt.

Tem etési beszédek. Irta Fejes István J füzet 1 frt.
Fábián Dániel népszerű egyházi beszédei egy egész 

évre. 3 frt.
Ugcnda. Egyházi szertartási beszédek és imák s ezek

hez mellékletül jegyzetek és utasítások. Irta Für- 
dős Lajos. II. kiadás. 2 frt.

H om illák. Kiadja Dobos János. Második kiadás 2
frt 40 kr.

H alotti egyházi beszédek. Iria dr. Heiszler József.
1 frt 60 kr.

A protestáns polem ika kézikönyve. Irta dr. Hasé 
Károly. Fordította Hegedűs János. 2 kötet
I. kötet: Az egyház 2 frt 40 kr.
n .  kötet: a z  üdv. 3 frt 60 kr.

Népszerű egyházi beszédek. Irta Nemes Bönjámin.
1 frt 20 kr.

Bibliai szövegtár. Készítette Rákóczi János 2 frtr

Nyomatott Stoin János m. kir. egyetemi nyomdásznál az ev. ref. főtanoda betűivel Kolozsvárt.



VII. évfolyam. Kolozsvárt, jul. 19. 1877. 29. szám.

MegJ elenik
minden csütörtökön

iSzerkesztőségi szállás,
b.-farkasutcza 16. sz. hova 
a lap szellemi részét illető 
közlemények czimzendők.

Kéziratok nem adatnak vissza.

ERDÉLYI Kiadó-hivatal:
Stein János könyvkereske- 
kedóse, hová az elólizetési- 
pénzek legczólszerübhen pos- 
tautalványnyal küldendők.

EGYHÁZI ES ISKOLAI HETILAP.
Egész évre 6 f r t , félévre 3 
frfc., évnegyedre 1  frt 50 kr.

J^ELELŐS SZ E R K E SZ T Ő  É S  L A P T U L A JD O N O S : J S Z S L S Z  Ü O l D C l O l S O © .

T a rta lom : Isten országa (R—mj. — (Sz—s.) Úttörők 
(Adalékok a sepsi-szt.-györgyi tanoda keletkezése történetéhez) II. 
— Tervezet az iskolai takarék-pénztárakról. Révai Pál, (Fulyt.) 
V id é k i É le t :  Szászváros. Deák Gerő — A küküliŐi egyházme
gyéből : Válasz tiszt. Kovács Elek egyházmegyei főjegyző xirnak. Kü- 
küllőmenti. A sepsii egyházmegyéből: Szerény vélemény a gyengébb 
egyházainkban lévő papi és mesteri fizetésekről. Puskás Lajos — 
K ü lf  ö ld . — T á r c z a :  Az ős em W  eredete és vallása, Stapfer 
Eduárd nyomán B S. — Egyházi s iskolai hírek. — A szerkesztő 
postája. — A kiadó hirdetése.

Isten országa.
„Jöjjön el a te országod!“ Ezernyi ezerszer lön 

elmondva ez a kérés, értetlenül lepergetve s éppen 
azért meghallgatást nem találva, valahányszor nem 
a fenséges szerző szellemében mondatott el. Ma is, 
egy iskolás gyermek szégyen kedésével kell igy szó
lamnak: „Uram taníts meg minket imádkozni! “ mert 
ezt tenni ma sem tudjuk a mester mély érzelme sze
rint, és sok ezeren nem tudják ma sem, hogy mi 
valódi értelme van e szónak: Isten országa.

Midőn Jézus ennek eljöveteléért könyörgött a 
a mennyei atyához, IsteD országának egészen más
nemű képe lebegett lelke előtt, mint a minő volt 
az, a melyre azon kor zsidósága várakozott.

A zsidóság, lázas ingerültségében a nyakán ülő 
skórpió, a római kónyuraság ellen, várta, bizonyos
ra várta, hogy a nemzeti istennek, a Jehovának ural
ma világra széló fénynyel és hatalommal nem soká
ra kezdetét veendi, mikor is a rómaiak uralkodó szé
ke a messiás által darabokra töretik. Csodálatos je
lek lesznek láthatók az égen, és Isten ítélete meg 
semmisíti mind azt, a mi nem a zsidóság által akar 
a zsidók számára létesülendő mennyeknek országába 
eljutni. Tehát egy világ-birodalom alakuland, ólén 
Dávid testszerinti utódával, kinek székhelye a szent 
város, Jeruzsálem leend, melynek új templomából 
hangzik a törvény szava a néphez, és igy e biroda

lom Zsidóország leend. Papi parancsok, körülmetólke- 
dós, mosódások, állat-áldozás, bucsujárások — ezekről 
lesz felismerhető amaz ország igazhitű polgára.

De mind ez csupán álomnak maradt. Jeruzsá
lem elhamvadott, a zsidó nép, mint a cserép, szét
töretett. Az álmodott zsidó istenország nem ama 
„menynyeknek országa, melynek eljövetelét kérte Jé
zus a miatyánkban.

Az első keresztyének azt hitték, hogy Jézus 
fogja ezt a zsidóktól hiába remélt országot megala
pítani; és ők maguk tizenkét bírói széket elfoglal
va osztakoznak Jézussal a világ uralmáu. De a re
ménység Jézus keresztrefeszitósóvel megszégyenült. 
Mos azonban a tanítványok reményük horgonyát az 
égre vétók, hová felszállt Jézus az ő atyjához. Egy 
külsőleg és hirtelen megjelenendő Istenországa felől 
való hitök amaz angyali szózaton épült fel „akó- 
pen jő el, a mikópen láttátok ötét felmeiihi meny- 
nyekbe.“ Korábbi reményük szerint Jeruzsálemből 
kelle Jézusnak ellenségei legyőzésére és áf'. Dávid 
trónja elfoglalására kiindulnia, most azonbal azt 
várták, hogy az égből szálland alá, és csodatevő ha
talmával megalapítja uralmát, elpusztítja ellenségeit 
és a meghalt hívőket megdicsőült testi életre tá
masztja fel. Ezen első feltámadással kezdődik az 
ezer éves birodalom. (Jel. 20. 1— 6.)

Ekkor a sátán még egyszer a maga szabadjá
ra engedtetik, hogy kísértő erejét a népeken kipró
bálja ; és ha dolgát elvégezte a tüzörvénybe vezettetik. 
Most jön a második feltám adás; a tenger, a halál, 
az alvilág kiadják halottaikat, kik is a fölnyitott 
életkönyv szerint ítéltetvén el, valaki nem találtatik 
igaznak, az irás szerint a tüzörvénybe hányatik. 
Most új Jeruzsálem száll alá az égből a földre és 
lesz új ég és új föld, és az igazak, a messiásban 
hívők, Krisztussal élnek és uralkodnak a földön mind
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örökké. Jáuos jelenésekről Írott könyve e kérésen 
végződik: „Jövel uram Jézus!“ Kétezer óv repült 
el, s a kérés: „jöjjön el a te országod“ a jelenések 
könyve értelmében sem teljesült. Pál apostol, ki az 
ily értelemben vett teljesülést megérni remélte, és a 
többi apostol és tanítványaik sírba szálltak, a nél
kül, hogy Jézust visszajöni látták volna. Az első 
keresztyének ide tartozó hite erős és forró volt, fenn- 
tartá Őket nyomorgattatásuk idejében, de reményük 
mégis téves volt és tévedni emberi dolog. Áz egész 
egy szép álom vala. A jánosi jelenések istenországa 
nem a megváltó mennyországa vala.

Miben áll tehát ez az ország? Kérdezzük meg 
felőle magát Jézust. Ez az ország az, a mely nem 
Jézustól elkttlönzötten, őtet mintegy csupán kisérve 
jő el, nem is csoda által varázsoltatik alá a magos
ságból ide a földre, hanem a mély Jézussal és Jé
zus által mint Isten magvetése ver gyökeret az em
bervilág termőföldén, * hogy a mustármag terebélyes 
fájává növekedjék, melynek árnya alatt a népek is
tenben bókét találjanak. Hallottuk már Jézus ajkai
ról „Elközelitett a mennyeknek országa, a melyről 
nem mondják e z t : imé itt vagy imó amott vagyon, 
mert imó az Istennek országa ti bennetek vagyon.“ 
Ott állt megvalósulva az úr fényalakjában, alapító
jának, szegletkövének fenséges alakjában. Isten or
szága életfájának ő volt első gyökere s egyszersmind 
első érett gyümölcse, ő volt az a drága gyöngy, mely-

TÁRCZA.
Az ősember eredete és vallása.
Az ősember és az emberiség' eredetét illető kérdések 

néhány év óta napirenden vannak. Olvasóim bizonyára is
merni fogják Darwin elméletét a fajok eredete felől, mely 
az embert fokozatos átalakulások utján származtatja le az 
állattól. A transformismus szerint csakugyan megszakítás 
nélkül ered egyik lény a másikból. Egy egyszerű sejtből 
indul ki az az élet, mely fokozatosan mind magasabb-ma- 
gasftbb formákban tökélyesűl. Mind e fokozatos átalakulá
sok a természeü kiválás törvényénél fogva mennek végbe. 
E törvény értelmébe! egyik faj lassanként túlsúlyt nyer a 
másik felölt, a szerint a mint jelege inkább tud alkalmaz
kodni a körülményekhez, melyek közt ól. Mindenik faj éle
téért küzd; egyik elbukik s eltűnik a föld színéről a má
sik legyőzi s túléli azt. Ha megtekintjük a párisi állatkert
ben lévő s nagy fókákhoz hasonló tengeri oroszlányok 'ete
tését, teljesen igazolva látjuk a Darwini elméletet. Az ál
latőr, ki halat hoz számukra egy kis kőszirt tetejére áll, s

nek birtokáért az alsóbb rendű életvilág1 múló ós 
változó értékű kincsei mind, mind odaadandók, J é 
zus a maga országát nem forradalomra ópité, mint 
a zsidók, sem valamely csodatettre, mint az első ke
resztyének alcarák, hanem saját és követői Istentől 
telt szivére. Szeretettel teljes szive az a napfáklya, 
melytől a szeretet ós világos meggyőződés minden 
csillaga fényét és melegét nyeri.

A szellem és eiő menynyországát e földön akar
ja a Krisztus, új eget ós új földet, de az emberi 
kebelben teremtve azt, az új teremtmény újra szü
letett életében. E csendes, és örök időkön keresztül 
csak áldást hozó forradalom létrehozataláért adta 
ő oda életét, azért, hogy megmutassa az Istentől e l
idegenedett emberiségnek, hogy az embernek a menyny- 
országot saját keblében kell megalkotnia, A negye
dik evangélium értette út a legmélyebben az urat, 
midőn a mennyországot úgy festi, mint örök életet 
itt a földön, az az, mint olyan életet, mely az örök
kévaló Istentől születik, mert a kinek ólóte ilyen, 
bűnt nem csólekszik az, gyarapítója pedig az ily 
életnek ama vigasztaló, t. i. a szent lélek, a mely 
Krisztusban muukás volt, és minden igazságra el- 
vezérel.

Isten országának emberek országává kell lennie, 
vagy is a világ sajátjává keli hogy tegye Jézus menny
országát, miként a föld fölissza a harmatot és táp- 
lálékot vesz abból, Isten országának tehát történet-
a vízben alatta úszkáló t*. állatoknak előmutatja az eledelt. 
Éhesek lévén, nincs más teendőjük, mint a szirtro kapasz
kodni eledelük után, s e czélra lábak hiányában kénytele
nek úszonyaikat használni. így all a dölog minden új faj 
előállásánál a Transformisták véleménye szerint. Nehány 
nemzedék letünte után az úszonyok lábakká változnak. A 
hal, mely már vizi emlőssé lett, szárazföldi emlőssé fog 
válni. így válik a kígyó madárrá. Az ember, ki physiolo- 
giai értelemben szintén állat, ugyanígy állott elő. Nem a 
majomtól, mint hozzá leginkább hasonló emlőstől származik, 
de mindkettő, úgy a majom, mint. az ember, egy ma már 
kiveszett fajtól veszi eredetét, mely két családnak az em
ber- és majomcsaládnak adott éltet. Áz archeológiái fölfe
dezések megerősítik e hypothesist. Annyi bizonyos e fölfe
dezések után, hogy az ember kezdetben vad állapotban élt, 
s ha a történelem előtti időkig fölmegyünk, kétségtelen je
leit találjuk annak, hogy ez állapot nagyon kezdetleges 
volt, melyét talán épen az állatiság korszaka előzött meg, 
mig az értelmi képességek csak később és fokozatosan fej
lődtek ki.

E hypothesisek egyfelől, e fölfedezések és megerősíté
sek másfelől, ugyanazon időben állottak elő, midő a pofitiv
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tel kell bírnia és a világtörténetnek isten országa 
történetévé átalakulnia. Ennélfogva reményekben és 
sejtelmekben gazdag tér, valamint a beláthatlan te
endők roppant mezeje nyilik föl, melynek megmive- í 
lése végett a verítéknek bő vön kell alá hullani;

Munkálni kell azon mindennek, a miben csak 
isten lehellete él, mert ama munka ezernyi nemze
déknek a munkája; egy épület Isten emberei által 
építve, hol mindenki egy épületkő, és mindenki egész 
életét kell hogy arra áldözza. Még pedig rajongás, 
és álmadozás nélkül. Hiszen, „tudod, hogy áhitatosan 
rajongani könnyebb, mint jót cselekedni, és mily örömest 
rajong az ember áhítattal, csak ne kelljen jót cse
lekedni?“ Ezen a mennyek országa létesítésére vo
natkozó munkára czéloz Jézus a kovászról szóló pél
dabeszédben: „melyet (a kovászt) az asszonyi állat 
vévén, elegyít három mércze lisztbe, nn'g mind meg- 
poshad az.“ A kovász az az anyag, mely az ízetlen 
bűnös életet a Jézus Krisztusban lévő isteni életté 
változtatja át; a kovász amaz igazság, mely feljebb 
való a farizeusokénál, az evangéliumi erények ama 
teljessége: lélekben való szegénység, éhezés és szom- 
juhozás az igazság után, szivtisztaság, szelídség, ir
galmasság, ama szeretet, mely életét adja másokért, 
mely hetvenhótszer is megbocsát, a mely, mint Pál 
apóstól oly fönségesen énekli (I. Kor. 13.) mindene
ket eltűr, mindeneket remél.

A példabeszéd lisztje pedig az Istenellenes vagy

Istennélküli világ, a mely nem akar a keresztyen- 
ség napja körül forogni és meleget ettől nyerni. Hass 
és munkálj egész a legbensőbbig, hass és munkálj 

' a család, a község, az állam, az egyház, az iskola, 
a társadalom világában addig, a míg a világ és is
tenországa nem lesznek külön részek, melyek közül 
az egyiken a nappal, másikon az éjszaka lakózik, 
hánem mindkét rész egyesülend a világosságban. 
Mindent egészen áthatni, azaz: lelkivé kell tenned 
mindazt, a mi világi, bűnös és tökólytelen; és min
den vallásinak szeretettel kell lebocsátkoznia a vi
lágihoz, hogy azt karjaira vegye és megszentelje, 
hogy igy a vadon törzs Istenországa fájának nemes 
ágával oltatván be, jó fává legyen, jó gyümölcsöt 
termő fává. Ily értelemben kérjük m i: „Jöjjön el a 
te országod!“ Az ima igy érthető lesz és az imád
kozó meghallgattatásra lel, mert kérése minden al
kalmával erejét növekedni érzendi Istenországának 
gyarapítására saját magában és magán kívül.

( R — m.)

Az úttörők.
("Adalékok a sepsi-szt.-györgyi tanoda keletkezése történetéhez.,!

K o lo z s v á r ,  1877, jul. 10.

II.
(Sz—S.) A communitásnak a főoonsistoriumhoz intézett s 

közelebbi számunkban közlött felirata, midőn egyfelől megörö
kítésre méltó bizonysága azon nemes lángolásnak, mellyel a

philosophia a vallásos hiedelmek’korát az emberiségre néz
ve túléltnek nyilvánitá. A vallás — mondják— leélte idejét, 
uralmának vége s most már az észleleti tudományok kell 
hogy egyeduralomra jussanak. Szűnjék meg hát az ember 
az absolutról álmodozni. A tudomány által meg nem álla
pítható dolgokról ezeket irja Littré: „A rejtelmeknek egy 
oczeánja ez, melynek kifürkószésérc niucs hajónk nincs vi
torlánk.“ Ebből az következik a positivismus értelmében is, 
hogy az emberben semmi sem éli túl a testet. Ha gondol
kodik, a gondolkodás nem egyéb, mint agy váladék, s vele 
együtt meghal. Csak egy van a mi örök, az anyag, mely 
végtelen módosulásokon megy keresztül addig, a mig em
berré lesz, s a mig e különös emlősben a jónak és rosznak 
érzetét s a kötelesség eszméjét hozza létre. Ez az a mai 
napság annyira elfogadott s elterjedt elmélet. Ily óriási 
mérvben növekedett néhány év óta a hit és tudásnak min
dig újra meg újra felujuló nagy conflictussa. Sokat már nem 
érdekel a szentirás-m.iigyarázat, E kérdést már az anthro- 
pologia és biológia kérdéseivel helyettesiték. Többé nem 
csupán a keresztyénség eredetet tanulmányozzák, s ennek 
többé nemcsak Krisztus az oka, hanem az élő Isten, a lé
leknek fönnmaradása a halál után. „Nom-e egy nagy go

nosz csorda az emberiség,> melyet őrizni és büntetni kell 
mindaddig, mig a halál az örök sirba küldi, hogy végkép 
elenyésszen.“*)

I.
Mindenok előtt egy természettudományi kérdés merül 

itt fel, melynek megoldására mi illetékteleneknek érezzük 
magúnkat. E részben tehát csak a tudósok véleményeit kö
zölhetjük olvasóinkkal, daczára annak, hogy mind e napig 
azok is ellenmondásba vannak bonyolúlva. Az angol Hux- 
ley azt állitja, hogy az ember boncztam jellege ugyanaz, 
mi a nagyobb anthropomorph majmoké, a gorilláé; orángu- 
tángé, chimpanszé. Megméri az ismert legnagyobb gorilla- 
koponyát, s 539 köb-centiméternek találja, megméri aztán 
az óceániai vadak közt található legkisebb koponyát, s 970 
köbcentiméternek találja. Végre a civilizált ember ismert 
legszebb koponyájának mértéke 1,781 köb-centiméter. Hux- 
ley ebből két következtetést von el s bebizonyítja, hogy 
kissebb a különbség egy vadember s egy gorilla koponyájá
nak nagysága, mint ogy fehér-fajú s egy vad-ember kopo
nyájának nagysága közt. Emitt a differontia 811 köbcenti- 

í méter, ott csak 431 köbcentiméter.

*) Labonlay Ed. Paris Amerikában.
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székelység, saját kebelében, egy új tanoda felállításának 
eszméjét felkarolta, másfelől érdekes történeti adalékai szol
gál azon álláspont jellemzésére, melyet a székely papság 
elfoglalt akkor azon nagyfontosságu kérdésben, ha vájjon 
valamely főtanodán)b, ha magossabb rendű érdekek kíván
ják , egészben vagy részben, alapítványaival együtt, addigi 
székhelyéről, máshová áthelyezhető-é? E felirat e kérdés
re határozott nigenu-ilel válaszól. A fölvetett két alternatí
va közül ugyanis az első, azon positiv javaslatot involválja, 
mely szerint az udvarhelyi főtanoda dislokáltassék Há
romszékre.

E pontnál kedvező alkalom nyílnék számunkra egybe- 
liasonlitást tenni a székely papság hagy részének akkori 
álláspontja s a legközelebbi évekből ismeretes azon maga
tartása között, melyet a nagy-enyedi theol. tanfolyamnak 
Kolozsvárra áthelyezése kérdésében tanúsított. A két kér
dés telyesen egy és ugyazon természetű, azon különbséggel 
azonban, hogy akkor az egész udvarhelyi tanoda disloka- 
tiója hozatott javaslatba, mig közelebbről az enyedi tano
dától csakis a theol. tanfolyamnak áthelyezése jött szóba, 
azon indokból, hogy papjaink, az eddiginél szélesebb körű, 
képzettséggel lépjenek ki pályájukra.

Eecriminatiokba bocsátkozni azonban távolról som lé
vén szándékunkban, ez érdekes történelmi adatot csak mel
lékesen jelzők s fölvesszük újra kitűzött tárgyunk fonalát.

A főconsistorium a communitást 1855— 544. sz. a. 
kelt leiratával értesítette arról, hogy mielőtt e nagyfontos
ságu kérdésben véglegesen határozna, összes főtanodáinkat 
ki fogja hallgatni s ezeket véleményüknek három hó lefo
lyása alatti beküldésére fölhívta. Egyszersmind utasította a 
communitást, hogy „a czólba vett új iskola létre hozásáért, 
a 855— 154 sz. a. kelt rendeletének (adomány-gyűjtés a 
többi iskolák javára) végrehajtását fel ne függessze, mert

Más tudósok azonban, Qatrefages például azt állítják, 
hogy a koponya-méretből vett bizonyítékok nem elégsége
sek, s hogy az ember és a négykezüek közt valódi anató
miai különbségek léteznek. Az egyenes állás, a gerinczosz- 
iop structurája a fejnek üterhálózata, szerintük lényeges kü- 
iömbségeket képeznek az ember és a majom közt, s 970 
köbcentiméternyi koponya-térfogaton alól csak az idióták és 
majmok koponyáit találjuk. Előttük tehát e szám, 970 köb
centiméter, képezi azt az abcolut határvonalat, mely az em
bert az állattól elválasztja. Aztán nem is csak a mennyi
ség határoz itt; teszik hozzá. Még nagyobb fontossággal 
bír a minőség, az agyvolő mozgásáról pedig semmit sem 
tudunk. Nem tudjuk vájjon nem egészen máskép történnek-e 
az embereknél és majmoknál az agysejteknek ama végtelen 
kicsiny mozgásai, melyok a gondolkozást föltételezik. Más 
anatomisták ugyanazt az elvet védik, csakhogy más szem
pontból. Owen tanulmány tárgyává tette az emberi lábat, 
összehasonlítva a majom kezével, s bebizonyította, hogy a 
majom mindenekelőtt kúszó. Ismét mások azt jegyzik meg, 
hogy ha az ember és a majom koponyája kezdetben hason
lít is egymáshoz, de később egészen külön irányban fejlődik.

Elleneik azonban siettek nekik megfelelni. Egyikük

mig a Háromszéken felállítandó gymnasiumra nézve a tö
kéletes alap ki nem mutattatik, addig a fennforgó kérelemre 
nézve, a fensöbb engedély ér ti folyamodásról szó se lehet. “

A főtanodák beküldött véleménye alapján, a főconsis
torium 1856. jul 7-én tartott ülésében határozott véglege
sen ez ügyben s midőn egyfelől az udvarhelyi tanoda dis- 
lokatiojának ellene nyilatkozott, főleg azon indokból, hogy 
annak javára az udvarhelyi egyházközség s egyházmegye 
nagymérvű áldozatokat hoztak, addig másfelől készséggel 
adta beleegyezését egy új tanoda felállításába, hangsúlyoz
ván egy reál-tanoda létre hozásának szükségességét. E 
tárgyban 856— 304 sz. a, kelt leiratában a többek közt 
igy nyilatkozott:

„A székely-udvarhelyi virágzó állapotban levő s szün
telen emelkedő gymnasium alapítványainak Háromszékre át
tételét szóba hozhatónak egyházi főtanácsunk annyival ke- 
vésbbé látja, mivel azon tanoda fennállhatásáért mind a 
sz.-udvar helyi egyházkerület mind a városi ecclésia kitűnő 
áldozatokat tettek.

Minthogy azonban ezen egyházi főtanács mindenkép
pen méltánylandónak találja egyfelől azon okokat, melyek 
egy Háromszéken létesítendő oskola mellett felhozattak, más
felől pedig azon dicséretes lelkesültséget, melyek a kérel- 
mes egyház vidéket felterjesztésében tüntet, ez okból nem
csak megengedhetőnek látja, hanem óhajtja is egyházi főtaná
csunk, hogy a közbuzgóság szülte adakozás alapján Három
széken egy tanoda alapittassék, és c végre a megkezdett 
segedelem-gyűjtés ezután is egész eréllyel folytattassók. Mi
után ennélfogva mind az oskola helye, mind az arra kiván- 
tató bizonyos és biztos pénz-alap fel fog mutatódni, egy
házi főtanácsunk nem fog sémit is elmulasztani, hogy az 
azon tanoda létesithetésére szükséges felsőbb engedelem 
megnyerettessék.

azt erősitgeté, hogy eredetileg az embernek is négy keze 
volt s csak a lábbeli használata volt az, mely nemzedékek 
után összenyomta az ujjakat, kivette formájából a kezet s 
végre lábbá változtatta. Egy másik komolyabb, ki már több 
figyelmet érdemel, azt a megjegyzést teszi, hogy az ember
nek fejletlen szervei vannak, melyeket semmire sem hasz
nál már, de a melyek arról tanúskodnak, hogy e ma már 
atrophiált szervek egy kezdetleges állati korszakban kifej
lődve s használatban voltak.

Elég annyi annak constatálásáva, hogy az anatómiai 
kérdés még niocs eldöntve. Egy ősi s az eddigieknél ré
gibb emberi koponya fölfedezése holnap talán halomra fogja 
dönteni a még elfogadott tényeket és adatokat s fölforgatni 
fogja a félig már elismert elméleteket. Mig az ember és 
majomnak közös őse föl nem fedeztetik, s maradványai elő 
i_em kerülnek a természet nagy múzeumából, addig e pont
nál kérdőjel fog állani, az emberiség állati eredetének leg
makacsabb védői előtt is. Hagyjuk e kérdést hát. Tegyünk 
jobbat, tegyük fel, hogy az emberiség állati eredete az 
anatómia által bebizonyítva és eldöntve van, De még ha e 
kiindulási pontot elfogadnék is, elég megfejtendő maradna 
fenn, mert az ember morális lény, morális kérdést pedig 
nem lehet az anatomista scalpellumával bonczolgatni.



337

Tekintvén azonban egyházi főtanácsunk azt, hogy kis 
egyházunk területéhez és reformált népségéhez képest elegendő 
— s mondhatni sok — tudományos oskoláink vannak, kí
vánja a t. főgondnok űr által az egyház vidékeket felhívni, 
hogy igyekezzenek buzgalmuk irányát egy minden tekintetben 
figyelmet érdemlő és nagyfontosságu r e á l isk o la  alapítása 
felé vézetni, a mi az iparos hajlamú és szorgalmas székely 
nemzet kebelében, Háromszéken épen és nagyon czélsze- 
ríi lenne/4 •

A kommunitás azonban nem várta be a főkosistori- 
umnak e határozatát, hanem már 1856. apr. 28-án Kézdi- 
Yásárhelytt tartott népes ülésében bizonyságát adta annak, 
hogy kebelében nemcsak a kegyes óhajtások szalma-lángja 
ég; hanem az a nemes tűz, mely tettre he*it. Ez emléke
zetes gyűlésben Z. Bodola Ferencz, esperes elnöklete alatt 
jelen voltak: A g o n d n o k o k  közül Yajna Ferencz, a kezdi, 
Gyárfás Imié és Czirjék Zsigmond az orbai egyházmegyéből. 
A sep siib ö l:  Gödri Ferencz, esperes, Demeter Samu (az ere
deti jegyzőkönyvben tévedésből Józsefnek van Írva) Bartha 
Lajos, Bokor Mózes, Erösdi Mihály, Nagy Sándor, Csulak 
Zsigmond, Kis János. A k é z d ib ö l: a kézdi-vásárkelyi egy
házközség elnöke (Szász Károly), jegyzője (?), Simó Sándor, 
Színi János, Bodola Samu, Yitályos György, Zajzon Áron, 
Kovács Károly és Jancsó Ferencz. Az o r b a ib ó l: Csiszér 
Mihály esperes, Pál Sámuel, jegyző, Nagy Pál director, Csá 
kány József, Magyarosi Ferencz, Finta István, • Kállai Sán* 
dór. Az e rd ő v id é k ib ő l:  Benedek József, esperes, Lukácsfi 
Lajos. A gyűjtésre fölkért v ilá g ia k  közül: Vájná László, 
Bartha Miklós, Földes Bálint, Bereczki Sándor, Izsák József, 
Szoroséi István, Apor Lajos, Tóth Sámuel, Gj árfás Sámuel, 
Gyárfás György.

E  gyű lés  fo ly a m á n  té te te tt m eg s em elte te tt h a tá ro za ttá  
a zo n  in d ítv á n y , hogy, a  H á ro m szék en  fe lá l l í ta n d ó  g y m n a s i-

II.

Eiső és fő megkülönböztető jegye az embernek az ál
lattal szemben a gondolkodás és a nyelv. Ezeknek létrejöt
te a természeti kiválás útján meg nem fejthető. Tekintsük 
az első embert ama korszakban, midőn az állatiság kötelé
kei alól még föl nem volt szabadúlva. Eiső törekvése onnan 
kiszabadulandó abból állott, hogy bármily gyarló alakban is 
megnevezte magának a gondolkodást, s következéskép a nyel' 
vet. E nyelv kezdetben csak állatias kiáltás volt, az ember 
eleinte onomatopeiakban beszélt. Azután jöttek a monosyl- 
labicus nyelvek, s némely alsóbb rendű népségek, a hot- 
tentoták például máig is megőrizték nyélvükben, legalább 
Müller Miksa azt hiszi, az állati nyelv maradványait. De épen 
a gondolkodásnak és nyelvnek ez az első elsajátítása az, a 
mit a legjobb akarattal sem vagyunk képesek kimagyarázni. 
Pedig a fajfenntartás óriási küzdelmeiben, az ember sokkal 
gyöngébb lévén elleninél, veszni lett volna kénytelen, ha 
esze, okossága meg nem menti. Hogyan jött létre az az 
okosság ?

(Folytatása következik.)

u m  ja v a r a , a  ko m m u n itá s sz ín e  elő tt, a zo n n a l m egkezde t- 
ték  a  y y ü \té s t a zo n  v ilágos k ikö tésse l a zon ban , hogy a  fö ~  
k o n sis to rm m  jó v á h a g y á sá v a l, a  k om m u n itá s m a g á n a k  ta r t 
j a  fö n n  a  jo g o t , h a tá ro zn i a  f ö lö t t , hogy a  f e lá l l í ta n 
dó  ta n o d á n a k  székhelye hol legyen , a l- va g y  f e l -  g y m n a - 
s iu m a  legyen -é , ellenkező esetben  a d o m á n ya it v issza v o n ja .

Az adakozás, illetőleg aláírás eredménye a következő
vala:

Aláírtak: Demeter Samu, hídvégi pap 100 frt. Csu
lak Zsigmond, árapataki pap 80 frt. Erősdi Mihály, illye- 
falvi pap 100 frt. Nagy Sándor, gidófalvi pap 100 frt. 
Szász Károly, kózdi vásárhelyi pap 100 frt (20 arany). Ba
rabás Farkas, márkosfalvi birtokos, ha algyinnasium lesz 
100 frt, ha felgymnasium lesz 400 frt. Mit. Gyárfás Mik
lós, fő inspector, curator és fiai, ha algymnasium lesz 500  
frt, ha felgymnasium lösz 1000 frt. Bodola Samu, márkosfalvi 
segéd pap 80 frt. Gödri Ferencz, s.-szt.-györgyi pap 100 frt. 
Magyari Ferencz, teleki pap a tanítás megkezdésétől fogva 5 
évig minden évben 40 frt =  200 frt. Czirjék Zsigmond, orbai 
algondnok 100 frt. Csákány József, zabolai pap 100 frt. Barta 
Lajos, martonosi pap 100 frt. Pál Sámuel, papoltzi pap, 
orbai jegyző 100 frt. Vitályos György, felcsernátoni pap 
100 frt. Ferenczi János, kózdi egyházi közönség! jegyző, 
dáluoki pap 160 frt. Tóth Sámuel, kézdi-vásárhelyi polizei 
direktor, ha K.-Vásárhelyen lesz az oskola, egy két köblös 
földjét felajánlotta iskola helyül. Péter Antal, ótfalvi pap 8 
év alatt 80 frt. Kállai Sándor, szörcsei pap 80 frt. Színi 
János, albisi pap 300 frt. Finta István, pávai pap 50 frt. 
Idősb Vájná László, zágoni birtokos 400 frt.

A buzgó ú ttö rő k  e férfiak valának, kik közül uehá- 
nyan, az eltűnt 20 óv alatt, pihenni tértek s csöndes em
berekké lettek, de a nagyobb rész megérte azt az édes örö
met, hogy az elhintett picziny mag szépen kikelt s lett 
belőle sudár fa, mely már is édes gyümölcsöket terem. Nő
ni fog, nőnie kell még tovább is, mig nem terebélyessé lesz 
örökre viruló zöld lombozattal, hogy árnya alatt egybegyül- 
jenek s a felszökellő friss forrás élő vizéből lelki szomjúsá
gukat megoltsák a nemes székely nemzet maradékai, nem* 
zedékről nemzedékre, századokról századokra!

Ez lesz az úttörők méltó jutalma s örök dicsősége í

TERVEZET
a Szilágymegye (előbb Középszolnolc-Kraszna megyék) te
rületén fekvő, községi és felekezeti alsó- és felsőbb népis
koláinkban féláUUandó „i s k o l a i  t a k a r é k - p é n z t á 

r a k “ módozatáról, tekintettel a helyi viszonyokra.

V.
(Folytatás-^

Felsőbb helyről lett elrendelve minden egyes község
nek gyümölcsfa-iskolát szakitani ki a község birtokából s 
azt bekerítve azon község'iskolája vagy iskolái számára, a 
tanítók felügyelete és bemunkálása alá bocsátni. Hogy egy 
lelkes buzgó és munkaszerető tanító, a gyümölcsfa tenyész
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tés és a konyha-kertószetbou mit tudna ebből produkálni, 
azt csak az elfogultság nem látja át. Milyen gyönyört 
szerezne az ilyen testi munka a tanulás és tanításban 
fáradt léleknek. Mig egyfelől a test erejét — a semmifé
le tornázás által nem potólt természetes munka— szabad 
fejlődéssel edzené s a kitágult tüdőt egészséges levegővel 
táplálnán az élvezetig; addig másfelől forintokat érő gyü
mölcsfa oltoványt és konyha-veteményt adna, mely elárusittat- 
ván a gyermekek között felosztatnék s az igy” nyert pénz 
képezné a gyermek saját szerzeményét, takarékpénztárba 
valé filléreit. Hát télen miből adnál saját szerzeményt ne
kik? Van akkorra is. Nem kell ehez semmi fejtörés; még 
csak nem is új dolog a mit mondani akarok. Mennyi gyé
kény terem az ecsedi lápokban, a Tisza, Duna, Maros 
mentén ! mennyi hars az erdőkben; szalma kalászos léte
inken; fűz-vessző patakjaink partján; lóször a lovak far
kán ! Abbéi a gyékényéből, mennyi lábtörlő, szotyor kosár, 
stb.; abból a szalmából, mennyi kalap, s apró pipere házi 
szer; abból a meghántott fűz vesszőkből, mennyi kosár a 
kézbe, kas a szekérderékba; abból a hársból mennyi kalap 
vagy kosár; s a lószörből: nohát a mi a legértékesebben 
előállítható. Ezek igaz, hogy olcsó dolgok, csak krajczáro- 
kat érnek; de a sok krajczárban forintokat lehet megtaka
rítói, ha egy apának 3 —4 gyermeke tudja ezeket fel
dolgozni,

Itt emelkedik ki lelki szemeim előtt az a lelkes ta
nító, ki gyermekeivel, hársat, vesszőt, gyéként, szalmát 
szedet télire, hogy a hosszú téli östéken legyen mit fel
dolgozni otthon s majd a téli vizsgára bemutatni a „nagy
ságos“ tanfelügyelő úr látogatása, vagy a nagytiszteletü 
esperes úr visitatioja alkalmával! Előttem állanak azok a 
lelkes iskola-széki tagok, élükön lelkes, búgó elnökük a 
pappal, kik nem csak az iskolázás pontosságára ügyelnek 
fel, de egész befolyásokat latba vetik, hogy az a gyü
mölcsfa-iskola jól kerítve gondosan őrizve legyen ; mindent 
elkövetnek, hogy a tanítónak akár a község pénztárából, 
akár egyesek kegyes adakozásából, beszerezzék mindazon 
eszközöket melyek néki az oltás, ültetés s a gyermekek 
gyenge karjaihoz a munkánál szükségesek !

De hát ki tanítja be a gyermekeket ama tárgyak 
földolgozására, melyeket a téli östvére szántál ? Alig van 
az országban egyetlen egy megye, melynek területén vala
mennyi említett anyag feldolgozó iparosát megne lehetne 
találni; városokon finom izlésteljes, faluhelyeken pri
mitív, egyszerű alakban. De faluhelyeken, épen ezen kez
detlegesség és könnyen tauulhatóság, teszi amaz anya
gokból készült házi eszközök előállítását felette czélszerü 
és szükségessé.Mit a gyermek játszva tanulna meg, később 
talán ha egyéb módja nem lenne keuyér kereső eszközévé 
válnék. Ezen házi ipar-ágakkal foglalkozók bármelyikét, 
akár az egyház, akár a község 2 — 3 hétre oly potom áron 
nyerhetné meg az iskolához, mi az eredménynél számba sem 
jöhet, midőn az apró kezek munkája megindulna!

Hogyan válik a igyermekek ezen munkája pénzzé ? A 
gyümölcsfa-iskolákban vad csemetéket termelnénk azer meg

ezer számra s a tanító növendékeivel beoltaná minden ta
vaszon; lehetne egyss táblákban mindenféle konyha-kerti 
veteménye; s a mint ezek eladás tárgyát képeznék, a ta
nító tudatná az iskolaszéki elnökkel, ez egybehívná az is
kolaszéket s meghatározná a napot; erre a termény-kiál
lítás és eladás napjára, jó volna mindég vasárnap délután, 
hogy a korcsmába meneteltől bár egy embert fogjunk el, 
mert ez is nagy nyereség! E napra hát meghivnók a 
községet s az egész iskola növendékeit felrendelnék, hogy 
igy ünnepélyes aktust csináljunk belőle, mely bizonnyára 
buzditóbb, s a gyermekek szorgalma és munkássága irán
ti elésmerés nyilvánítása lenne.

De hát ki venné meg az oltovánvokat, meg azt a 
murkot, petreselymet, paszulyt, uborkát stb. ? A nagysá
gos Báró úr, ha történetesen ott lakik, a tiszteletes úr, a 
szolgabiró úr, az iskolaszóki tagok, vagy a község bírája! 
Igaz. hogy talán fölösleges dolgokra adnák ki nzt a nehány 
garast; de az ügy iránti szeretet, az intézmény életbelép
tetése végett jóravaló emberek között elég volna egyetlen 
egy ilyen példa, hogy ez a példa soha meg ne szűnjön, 
hanem áldásosán ismétlődjék évről-évre az idők végtelen 
folyamában I A téli munkát mindig vizsgák alkalmával, 
aunak a végén adnám el, miután azok közszemlére voltak 
kitéve.

A gyümölcsfa-iskolában termelt tárgyak árát, kevés 
külömbsóggel, osztályok szerint osztanám fel, a nagyobb 
osztályoknak pár krajczárral magassabb összeget, a bis- 
sebbeknek kevesebbet szakítanék, de ez csak a nagyobb 
munka*erő esetén ajánlatos; minden egy osztály növendékei 
közölt pedig egyenlő arányban osztanám fel az összeget. 
A kézi házi ipar tárgyak, a feldolgozó kéz tiszta elidege- 
nithetlen tulajdona lévén, erről fölösleges egyebet monda
ni. Mindannyiszor a szorgalmat elismeréssel jutalmaznám, 
a hanyagságot nem megdorgálnám, de a mások példá
jával igyekezném eloszlatni s munkára felhívni.

Ah mily Öröm és boldogság volna egy ilyen iskola 
vizsgáján jelen lenni! Mily öröm és boldogság volna 
egy ilyen iskola tanítójának nevezhetni magunkat s egy 
ilyen tanítóra bízni gyermekeink nevelését, ki testestől lelkes
től e czél felé törekszik l

De uraim! 'én erre társadalmi mozgalmat kelteni 
látom szükségesnek, s a mozgalom önöktől kell, hogy ke
letkezzék l Felvillanyozni ama hatóságok elöljáróit, hogy 
igy a nemes tűz tovább harapódzék s olthatatlau legyen ! 
Ha társadalmi utón is nem igyekszünk életre hívni ez in
tézményt, vagy soha, vagy nagyon későre emelkedünk e 
téren is oda, hol más népek már megelőztek.

Végül a kérdésre kell még feleletet adni, hová helye
zendő el a gyermekek megtakarított pénze gyttmölcsözés 
végett, főleg faluhelyen? ha nincshová, hogyau lehetne 
ilyeneket elő állítani ?

Nagyobb városokban tehát a gyermekek megtakarí
tott pénze elhelyezését illetőleg, nincs semmi föunakadás, 
sőt alig van már 3— 4 ezer lakóval biró kisebb városunk, 
is hol valami pénz-intézet ne volna, péld takarék-pénztár, 
vagy valami kölosön-üzlet.
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Fájdalom az úgy nevezett „uépbankok“ melyek más 
ország egyes községeiben széltiben vannak s naponta ter
jednek, azok száma nállunk alig számba vehető kevés; 
póld. Erdélyben csak egyet ismerek az is alig 5 éves, s 
nem több mint 40,000 forint alappal bir, keletkezeti pe
dig ez havi 10 krajczáros betételekből s ma apróbb kiköl
csönzéseket közvetít a szegény megszorult földmives em
bereknek olcsó kamat mellett. De a mint ez az egy létre 
jött miért ne jöhetne létre, száz meg százezer is ? Nincs köz
ség a magyar korona területén, ha lélekszáma az 1000-et 
meghaladja, hol 100— 150 egyén havonként csak egy pi- 
czulát — 10 krajczárt megtakaritni ne volna képes. így  
lehetne előállítani minden községnek, többé nem népban
kot, hanem a maga nevén nevezném a gyermeket, „isko
lai takarék-pénztárt.“

Állítsunk tehát minden községbe, az iskolák számá
ra — felekezet különbség nélkül — iskolai takarék-pénz
tárakat. Hogyan képzelem én ezt? Amit föllebb általá
nos vonásokban érintettem, itt részletezem.

Vegyük fel például a Kraszna völgyéből Ákos közsé
get, e községben csak a ref. hitfelekezetnek lélek-száma, 
894; tanköteles gyermekeinek száma, 91; de hozzá véve 
a románokat és izraelitákat, meg a rom. kath. hitfeleke- 
zettieket, a lélek szám az 1000-et felül múlja, a tanköte
les gyermekeké pedig 1000—'1500 körül áll.

Föltehető, hogy e községben találkozik, a lelkes rá
beszélés, az intézmény üdvös voltának megértetése folytán 
150 olyan egyén, ki havonként 10 krajczárig részvényes 
lenne; vagy lehetne legalább 50 egyén, ki havonként 30  
krajczárt fizetne a takarék-pénztár alapjára. Ez egy évre 
180 forint, 10 évre maga a betétei, 1800 forintra emel
kednék a nélkül, hogy az évi kamatokat hozzá csatoltam 
volna, s ebből az 1800 forint évi 5%-os kamatjából 
lehetne Ákosi népiskolánk számára 5 0 —90 forintot, tan
eszközökre, szegény ruhátlan gyermekek felöltöztetésére 
fordítani, mig mai napság 90 krt se fordíthatni e czólra 
szegénysége miatti Hátba a kamatokat 10 év alatt tőké
sítem ? Akkor az összeg folyvást emelkedvén, még egy 
pénztárnok számára, az első 5 frt. emelkedéssel fizetést is 
lehetne adni, mert a ki pénzt kezel, és lelkiismeretes tisz
tasággal, az megérdemli a fizetést. A 10 éven túl 100—  
150 forint fizetést lehetne adni a községben keletkezett is
kolai takarék-pénztár kezelőjének —  sietek e helyen ki
jelenteni, hogy semmi körülmények között a pénztárnok 
és a tanító személye egy nem lehet I A tanító nem ke
zelhetné a pénztárt.

íme uraim az a hely, hová a gyermekek megtaka
rított pénze elhelyezhető volna, a megyében, a községben. 
A község iskolai takarék-pénztára volna az, mely évről 
évre abból a 10 kr. betétetekből szaporodnék, s már a 
10-ik évben 4— 6000 frtra emelkedvén sok polgárt meg
mentene az uzsorától, birtokát, igavonó marháit, szájából 
a kenyeret lelketlen zsarolók nem vennék el az árverés ál
tal. Hány krajczáros per emelkedik százakra a végrehaj
tás befejezéséig?!

Az emlilett módon tervezett „takarék-pénztárak“ rész
vényeseivé válnának mindjárt a keletkezés idejében magok 
a gyermekek is öszvesitett krajczárjaikkal, mit saját mun
káikkal szerzettek az előbbi fejezetben leirt módon; csak 
hogy az ő részvényeik kamatját, év végén ünnepélyesen 
kiosztanék j a mig a szülők az első 10 évben 10 krajczá
ros részvényeik után nem kapnának kamatot; 10 év után, 
a 10 év alatt betett 12 frt 5% -át azután a szülők is ki
kapnák, vagy gyermekeiknek ki lehetne szolgáltatni. De 
hát ki lenne annak az iskolai takarék-pénztárnak kezelője, 
ellenőrzője?

Az iskolai szék a maga elnökével veszi kezébe az 
ügyet, választ egy pénz-kezelő egyént, ki a részvényeket 
pontosan felhajtja szerkeszt magának nehány pontból ál
ló alapszabályt, mit szigorral bevált. Ha ilyen pénzkezelő 
az első pillanatban nem akadna más, ott van a község
lelkésze, bírája, jegyzője. Ez venné át a begyült öszveget 
s a 10 év lefolyása alatt valamelyik, a községhez legkö
zelebbeső t. k. pénztárnál gyümnlcsőzés véget minden 
holdnap első napján be tenné a részvényeket. Az ezen 
városi takarék-pénztár által a betett összeg után fizetett 
kamatból, a gyermekek évi megtakarítására 5 vagy 6 
százalékot adna, a szerint a mint jutna. Ez volna az 
első 10 év eljárása, mely után a pénzt, a mily mérték
ben a község feltudja használni, ott a községben szeret
ném kezeltetni. Alkalmas embert mindég lehet rá találni.

Itt a kezelésről lévén szó, még egy futólagos pillan
tásra a tanítóval kell hogy foglalkozzunk, mert a gyer
mekek pénzét ő szedi be. Községben, falúhelyen hol az is
kolai takarék-pénztárakat egyesek buzgósága megteremtette, 
igen kevés és könnyű munkát végez a tanító az elszámo
lással. A gyermekek részére van — a mint föllebb emli- 
tém — az év minden holdnapja minden napjára, egy nagy 
8-adrélü papír apró centimőtter nagyságú koczkákkal el
látva, homlokzatán 12 rovatban a holdnapok neveivel, s 
elől a folyó szám a holdnapok napjait jelenti az egyes 
koczkákban.

Révai Pál.
('Vége következik.)

VmÉ3K.I ÉSLE3T.
Szászváros, 1877. jul. 12-eii.

Szerkesztő úr !

Szives közlés végett tudatni óhajtom, hogy az a ne
mes irányú mozgalom, mely az annyira fontos missioval bí
ró szász városi Eún-tanoda s általában a hunyadmegyei tan- 
ügy érdekében közel öt negyedév óta megindult volt, a 
szászvárosi ref. egyház kebli tanácsnak f. évi május 13-án 
kelt átiratával véget ér t; s pedig olyan véget, a mely min
dazoknak, kik ezen ügy kimenetele iránt reménységbon él« 
tek, föltevéseiket kétségbevonhatlanul megczáfolja.
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A t. szerkesztő úr — azt hiszem — azonnal kita
lálta, hogy itt a Kún-tanodának azon kérelméről szólok, 
melylyel ez a szászvárosi ref. egyházközséghez az egyik papi 
állomásnak két pap-tanári állomássá leendő átváltoztatása 
végett folyamodott,

A nemes és szent presbytérium nevezett válasziratában 
ámbátor, „mélyen áthatva a körlevélben kifejtett indokok 
alapossága, valamint a kérelmet támogató nézetek igazsága 
által — helyesléssel fogadja a középtanodai elöljáróságnak 
indítványát, — minthogy azonban épen a legközelebbi idők
ben sajnosán kellett tapasztalnia, hogy daczára az 1862-ki 
synoclus által elfogadott s szentesített egyességnek, mely 
biztosítékra támaszkodva az egyházközség az ev. ref. egy
ház kebelébe visszatért — az egyházközség többször megtá
madásnak van kitéve; jogai kérdésessé váltak, midőn sérel
meinek megorvoslása az egyh. kér. k. gyűlés igazságkiszol
gáltatásától legközelebbről váratik, — nem tarja időszerű
nek egy századok által szentesi tett intézményt megbolygat
ni. A kebli tanácsnak alapos gyanúi vannak arra, hogy min
den ilyszerü intézkedés a jelen szomorú időkben az egyház 
jogaira nézve válságossá válhatik, — annálfogva kijelenti, 
hogy a szászvárosi közóptanoda elöljáróságának kérelmét 
tárgyalni, tárgyaltatni ez úttal időszerűnek nem tartja, ha
nem fenntartja a jogot annak idejében kedvezőbb körülmé
nyek között az ügyet újra felvenni s végeredményre 
juttatni.“

Szándékosan idéztem ez átiratot bevezető és zár- so
rain kívül telyesen, nehogy valaki ferdítéssel vádolhasson 
s egyúttal, hogy lássa meg a t. olvasó közönség: minő 
okokból ejtette el a szászvárosi ref. egyliázkebli tanács ezen 
végeredményeiben oly felette üdvös indítványt! ?

Lelietnejugyan akárhány megjegyzést tenni e válaszra, 
de mivel bármilyen erős argumentum csak „post festa“ 
hozatnék fel, ily hiábanvaló munkával nem foglalkozom an
nál kevésbbé, mert ama szószerint idézett felelet mellé, azt 
hiszem, minden kommentár fölösleges.

Deák GerS, s. k.

A küküllől egyházmegyéből.

V Á L A S Z

tiszt Kovács Elek egyházmegyei főjegyző úrnak .

íme, midőn azt hinné az ember, hogy az oknélkül fel 
korbácsolt hullámok lecsöndesülni készülnek s az evangéli
um hirdetői a háládatlan küzdelem után szeretettel, és egyet
értéssel fognak az őket megillető jóbb munkához: nagy- 
tisztelendőség fogja magát, s az enyedi „Szemle“ 26-ik szá
mában, mely megjelent junius hó 28-ik napján, ismét ne
kem ront, s egy olyan tárgyat forciroz, melyre már ezelőtt 
csaknem három hóval a feledés fátyola borult, s csupán, hogy 
valamit cselekedjék képzelt ellenségével szemben felveszi a 
asimbelődő asszony szerepét, s vagy 6 pont alatt keményen 
clissortálni akar — úgy gondolom — mert tisztán ki nem

vehető, „az enyedi „ Szemlédnek a küküilői ref, egyházme
gyére nézve hivatalos, vagy nem hivatalos volta felett?“

Pedig a „Szemle“ mint annak idejében is megírtam 
volt, még április első napjaiban enuncziáltatott egyház
megyénk hivatalos lapjává — hanem még úgy-é nem hiiv 
hirdettetett ki ? ! . . . S ezért van úgy elkeseredve nagytisz- 
tolondőséged . .  . S ezen elkeseredésében annyit össze-vissza 
zavar, hogy kitünően sikerült zavara — s lehet, hogy a 
tárgynak régisége miatt is — a jámbor olvasó nem sok 
egyebet ért meg belőlle : minthogy ezelőtt három hónappal 
is úgy haragudott, mint ma haragszik azokra, kik elég me
részek, kivált a küküllöi ref egyházmegyéből, nem a nagy- 
tisztelendőséged tetszése szerint beszélgetni'. . . Különösen 
megérti az olvasó azt, hogy nagytisztelendőséged a küküllöi 
egyházi gyűlések egyikének, még ez évben helyettes elnöke 
volt; és hogy tudós ember, miért is haragszik a gyenge 
képviselőkre, és rósz hírlapi levelezőkre; megmutatja, hogy 
3G nem annyi mint 71 (a szám tudomány mindenesetre sok 
tehetséget árul el) meg nevezi Petricset, s ez által fitogtat
ja világi ismereteit, sajnálja a szegény egyházakat, kérke
dik az egyházi gondnokok ismeretével, a küküllöi ref. egy
házmegye részére kifejtett magas pártfogásával . . .  stb 
stb. S bizony még a végén azt is megérti, és elhiszi az 
olvasó, hogy ón holdkéros, rágalmazó, és tudatlan vagyok 
(ez utolsó igaz is), hogy én költeményt, és hazugságot be
szélek; s midőn ezekért nagytisztelendőséged engemet is
mét meg ismét jól lehord. . .  ón lehordását alattvalói hű
séggel hallgatom el. A mint tudja nagy tiszteleted is, egyik 
szegényebb egyházunkat egy becsületes csizmadia képviseli, ha 
nem csalódom nagy tiszteleted — is modoráról Ítélve — e 
becsületes csizmadiát ismerte fel bennem. Ez is csak ügyes 
tapintatára mutat.

De mindegy, legyek én akár ki ! S nagytiszteleted 
képzelődjék akárhogy ! Ha már újból fel vagyok hiva 
nagytiszteleted, által, az untatás és az alkalmatlanság kike
rülése tekintetéből, kerülvén a részletbe való bocsátkozást 
csak röviden mint nagytiszteleted szokta megjelölni az én 
tévedéseimet. . .  kimondom egy szóval, hogy „ón küküllő- 
menti“ az „Erdélyi prot. közlöny“ május 17-iki számának 
232. és 233. lapjain küküllőmenti aláírással megjelent tu
dósításomat ma is mind egy betűig magaménak ismerem, 
és annak igazságát ez alkalommal is kijelentem. Nékem 
igaz, hogy nincsen jegyző könyvem, melyre szükség esetében 
hivatkozhassam, mint nagytiszteletednek, nem is érdemes 
erre mindenki, de éppen ezért az arra érdemes embernek, 
nem szabad a szegény erdemetlenebbeket úgy el ijejzteni 
avai a fátális jegyzőkönyvvel. . .  Mert hiszen azt mondják, 
hogy a bibliát Isten leikétől vezérelt emberek Írták, s mégis 
időnként mennyi hiba csúszott be abba. hát még egy 
gyarló vidéki egyházi jegyzőkönyvbe, melyet néha fő, néha 
al-jegyzők vezetnek, némelykor az isteni lélek helyett a 
pártoskodás szenvedélyétől vezéreltetve, hogyan ne csúsz
hatnának bó olykor-olykor tévedések ? Az igaz, hogy ezen 
tévedéseket legalább mi — küküllöi egyházmegyebóliek — 
nem igen vesszük észre, mert nngytisztelctod hivatalának
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viselés© óta, daczára a töbezöri felszólításoknak, soha jegy
zőkönyvet nem olvasott — talán azért mert a nagytiszte

leted jegyzőkönyve, a lehető legnagyobb rendben van? en 
különben ezt el is hiszom — ha épen úgy kívánja nagy
tiszteleted — hanem még is Jmegbotránkoztam volt, midőn 
egy bizonyos időben, együtt-létiink alkalmával, a legilleté
kesebb helyről többek előtt — nagytisztelotednok is saját 
füle hallattára — azon megjogyzós tétetett, egyik tavaszi 
közgyűlésünk jegyzőkönyvéről: miszerint „olyan rendetlen 
jegyzőkönyv, soha sem vezettetett a kükküllői ref. egyházme
gyében, mint éppen az említett tavaszi közgyűlésünk jegy
zőkönyve volt.“ Erre már most én kövotkezem ismét mon
dani, hogy éhez sem kell több commentár ! Ezekért jó lesz 

jövőre nézve jegyzőkönyvet olvasni, s azt hitelesíteni* Én 
azt hiszem igy megy ez városon is — ha mindgyárt ta
gadná is — nagytiszteloted levelének utó-irataiban.

Midőn jóindulatjába magamat továbbra is ajánlanám: 
egyszersmiut kijelentem, hogy c kellemetlené vált tárgy fe
letti vitatkozást, s ebből kifolyó személyeskedést na gytisztc- 
lotendol szembe ez akalommal magam részéről hevégzottnek 
nyilvánítom.

Küküllőmenti.

A sepsii egyházmegyéből.
Szerény vélemény a gyengébb egyházainkban levő papi 

és mesteri fizetésekről.
Szacsva, 1877 jul. 15.

Jelen időben látni való, hogy azon csekély fizetésből,
& mely némely egyházközségben van, teljes lehetetlen csak 
középszerűn is fenntartani magát egy papnak és mesternek 
családostól; de ezen középszerű megélhetést is csak úgy 
érheti el, ha napszámos módon megfogja a durva munkát 
-— s dolgozik napestig mint bármolyilc szántóveto — ez igy 
folyt szegény Öreg elődeink korában és igy foly most is. 
Ezen sogiteni eljött az idő, eljött, hogy a jobb sorsra ér
demesített egyéneknek, kik erre a benső hivatásra szentelték 
fel életüket, vétessek le a vállukról némi részben az a ke
mény munka, moly összetöri a testet, lelket, s elvonja at- 
t$  -•zóp tudománytól, a melyért küzdött fiatalsága jobb és 
szebb idejében ! !

Midőn kilép az óletbo megkezdi szent hivatását a 
fiatal pap — azon a hclyeu a hová a közbizalom helyezte — 
nem sokára azon megyőződésre jut: Jaj szép tudomány, jaj 
szép könyvek, melyekért élek halok, miy háládatlanok vagytok 
most nőkéin, nem élek meg csak utánnatok. fel kell hogy 
vegyem mellétek azt a nem szoktam mesterséget az eko 
szarvát, a kaszát, a kapát, a vas villát, favillát stb. 
vájjon molyik kopik el most inkább, to édes szép könyvem, 
vagy te durva favilla ? vájjon melyikkel halok meg kezem
ben ? Szóljatok: dogmák, morálok, pbilosopbiák, exogesis.-li- 
turgika, vallásölcseszet, biblika thoologia stb. és te ezokután 
favilla: csak engem kezdj használni elindult pályádon, nem 
lesz kedved dogmátisálni, összetöröm, hozzám nem szokott

*)Ez az utolsó szó e meddő vitában. S*erk. í

kezedet s minden jobb részedet, s így fogsz kinézni min
dennek, csak papnak nem !

Nem czélom senkit, sem szánalomra, sem nevetésre 
indítani a fenn jelzett képpel, de hogy hü képit adtam né
mely kicsiny egyházban a belső embereknek, az való.

A mióta az állam az iskolákat kormányzása alá vette, 
a tanítói testületen segítve van annyiban, hogy jövője ma* 
gának ős családjának biztosítva van. Ez által kiemelődnek 
azon nem érdemelt állapotból, melyben eddig volt sül
lyesztve egy része.

A papi özvegy-árva helyzetén is lesz idővel segítve 
azon jótékony intézkedéssel, a melyet a domestika megindí
tásával kezdett az «áll. ig. tanács és egyházkorületi közgyű
lés; de arra még egy emberi élet kell mig az fedezi azon 
szükségleteket, a melyekkel most küzd nagyobb része pap
jainknak és mestereinknek. Hogy ezen küzdelemben némileg 
segítve legyenek papjaink legalább mig élnek a gyen* 
gebb egyházakban, az volna szerény véleményem az egy
házak csoportosítása helyett, hogy minden olyan egyház
ban, a hol se pap, se mester nincs, a két fizotést egyesí
tenek s ez által egy közepes papi állomást lehet előállítani 
s olyan helyekre mindig olyakat állítanék vagy választatnék, 
a kik az egyházi énekekben és műónekekben is jártassággal 
birnak s igy a templomi temetési éneklést eltudják végez
ni, s ezenkívül a tanítást is, mert egy kicsiny egyházban a 
két hivatalnak egyesítése nem lesz teher a papnak, csak ne 
restelje — a két kicsiből inkább el él egy, tisztességesen 
szükségből, mig kot felé osztva csak teng a mester is a 
pap is s ha nem kaszál kapál, felkopik az áll. Ezeu most 
volua helye segíteni, miután sok kicsiuy egyházban nincs 
tanító s arra a fizetésre, a mi van némely kicsiny egyház
ban, s a mi alig megy többre, egy tisztességes béres 
éri bérénél, nem is lehet kapni, legfeljebb vagy ogy kontárt, 
a ki sem énekhez, sem tanításhoz nem ért, mert a ki va
lamire való az a községi iskoláknál keres alkalmazást s 
olyan helyekre nem vágyik. Az egyesítés «által azt hiszem 
az egyházon is, a papon is inkább lesz segítve, az egyház
ban legfeljebb isteni tisztelet alkalmával, csak az orgoná
ban lenne hiány, de ezt is megtanulhatja könnyen bárme
lyik fiatal pap két hónap alatt, l.a reá adja magát — ez a 
hivatali tekintélyből sommit sem von le. Nézetem szerint a 
kissobb egyházak szükségből inkább nélkülözhetnek egy ének- 
vezért, mint egy papot s hiányaik inkább ki lesznek elé- 
gitvo igy, mint; amúgy. A pap inkább végezheti azt a muu- 
kát a mit a tauitó és ónekvezér s inkább összeillő dolog 
hivatásával, mint csekély fizetés mellett kapálni, kaszál
ni stb.

Ebben az ügyben jó lenne azon kicsiny egyházközsé
geket kikérdezni, hogy nem lennének e hajlandók igy egye
síteni a két fizetést addig, mig több mód lesz arra, hogy 
tisztességesen el tudjon tartani papot mestert ? Én e bátor 
vagyok az állandó ig. tanács figyelmét felkérni.

Puskás Lajós, 
reí. ptap.
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K Ü L F Ö L D .
Németország.

(k  német protestáns egylet védekezése.,)
Azon súlyos vádakra, melyek nem rég egy berlini 

közzsinaton a protestáns egylet tagjai ellen emelkedtek, a 
német protestáns egyesület igazgató választmánya szüksé
gesnek látta a fölmerülő kérdésekkel szemben elfoglalt ál
láspontját tisztán kijelölni, a következő, okmányilag igazolt 
pontok alatt.

1. Az egyháznak öntudatosan kell békét és barátsá
got kötnie a modern cultur élettel. Miután pedig Krisztust 
a jelenleg élő nemzedéknek hirdeti, tehát saját nyelvén, saját 
érzéséi, kifejezései és gondolatai szerint hirdeti, nem pedig 
egy elmúlt korbeli s most már csupán történelmi jelentőséggel 
biró formában. E tekintetben a kortársakat csak azon nagy 
és fontos történelmi tények érdeklik, a melyek alapján az 
isteni kijelentés létre jött. Ezek tényszerűségéről meggyőződ
ni, ezeket oly helyesen és szabatosan értelmezni tudni, a 
mennyire a fennlévő eszközökkel lehetséges — ez kötelessé
gük. De ezt csak azon esetben tehetik, ha egyfelől szent 
ügyük iránti bizodalmukban a vizsgálódásnak tartózkodás 
nélkül nyitnak szabad teret, másfelől pedig arra is ügyel
nek, hogy theologiai munkálkodásuk eredménye ne legyen 
elzárva a nem-theoiogusi közönségtől, hanem lehetőleg közös 
birtokká váljék.

2. Az evangelicus egyház egyedüli forrása Krisztus 
személye, tana és müve. A keresztyének egyetlon ismérve 
az evangéliumnak Krisztustól való szabad meggyőződésszerü 
átvétele, s annak szeretet általi megerősítése. A evangeli
cus szabadság szükségszerű, de egyszersmind egyedül meg
engedhető korlátái a keresztény evangelicus tételek ielkiis- 
meretos alkalmazásából erednek.

3. Isten igéje minden, az emberi lelket megszentelő- 
leg betöltő vallásos-erkölcsi igazság, bárkitől lett légyen 
is az először kimondva. Istennek örök igéje tökélyes meg
testesülést nyert Jézus-Krisztus tanában és életében. Ama 
könyv, mely az igaz vallásnak lassankénti fejlődését, Krisz
tusban elért tökélyéig élethűen tükrözi vissza— a biblia. 
Ennek vizsgálata ugyanazon tudományos alapelveknek van 
alája vetve, mint a múlt bármely okmányának vizsgálata. 
Mindezekből megczáfolhatatlanul kitűnik, hogy a .biblia tisz
tán emberileg állott elő, de mindamellett is, daczára a ben
ne előforduló sok emberi tévedésnek és gyöngeségnek, az 
isteni kijelentés becses okmány-gyűjteménye marad, s mint 
olyan a legmagassabb tekintélyre tart igényt. Ez a tekin
tély azonban nem betűi, hanem szelleme miatt illeti meg, 
nem történelmi és világi, hanem vallási és szellemi alapon 
s igy is csak azon föltét alatt, hogy isteni hatálya és igaz
sága mindig újra folfrissittessék. Szóval a biblia igéje, ha 
nem is »aga a lényeges Isten-igéje, de igenis annak leg
eredetibb, legélethivebb megtestesülése, s különösen az új
szövetség joggal tartatatik vozércsillagnak a keresztyén hit- 
tudalomra nézt.

4. Mindenütt, a hol az unió eszméje a Protestantis
mus kebelében jogot és valósulást nyert, a hitvallási ira
tokhoz való ragaszkodás erkölcsi lehetetlenséggé vált. Az 
egyesült egyházakon belöl a hitvallási iratok csak annyiban 
tarthatnak igényt maradandó érvényességre, a mennyiben 
benne azon alaptételek föllelketők, melyekből a protestán
soknak keresztyén-erkölcsi életközössége eredetét vette s 
melyekre most is folytonossn visszautal. Az unió közös 
alapján e szerint különböző dogmaticai irányok engedhetők meg, 
s névszerint a tudományos szabad irány ép oly jogosult,

mint az .úgynevezett hityallásszerü, hogy magára a nyilvános 
tanban és egyházi életben illő kifejezést öltsön, ha ugyan 
ez összeütközésbe nem jön azon alapelvekkel.

5. Az evangelicus kitvallásszabadság védelméül a né
met protestáns-egylet hason-formulárók behozatalát sürgeti 
a keresztségnel, confirmationál, úrvacsoránál s más vallásos 
cselekvéseknél az evangelicus községekben uralgó különbö-
ő vallásos szükségletek kielégítésére.

Bármely egyházi hitvallásnak istentisztelet alkalmá- 
vali felolvasása megengedhető ugyan, de a szentirásról, mint 
egyedüli normáról szóló protestáns alapelvek megsértése nél
kül nem tekinthető az isteni tiszteletnek lényeges ’ alkat
része gyanánt.

6. A német protestáns-egylet nem tör önkényes ura
lomra, hanem igenis a községek rendezésére, a szabadon vá
lasztott világi tagok s a tudományosan képzett papok tár
saságában.

E tételek fölállítása a protestáns-egylet által nem hit
változtatás czéljából történt, hanem hogy kijelölve legyen 
azon út és szellem, melyben a kornak megfelelő újítások 
megtétethessenek, minden más értelmű gyanúsítások ellen 
ünnepélyesen tiltakozik a német protestáns egylet választ
mánya nevében

dr. Techow.

Skotzia.
(Nemzetközi presbyteri zsinat Eeinburghban.)

A mint előre jelentve volt, a nevezett zsinat f. hó 
4-én csakugyan megnyittatott.

Az első inditványt ily zsinat megtartására az ameri
kaiak tették, meg 1873-ban. Ez évben ugyanis Amerikában 
5000 presbiteri egyház küldöttei gyűlést tartottak, arról ta
nácskozván, hogy miután a romai katholikusok a pápában, 
a görög katholikusok a czárban, a nem presbyteri protes
tánsok az államfőkben oly központokkal bírnak, melyek azo
kat nagyszerű működésre egyesitik; ellenben a presbyteri 
egyházakat semmi kötelék össze nem tartja, és erejük el- 
forgácsoltatik: helyen lenne oly szervezetet teremteni, mely 
a presbyteri egyházak közös érdekeit képviselné és azok 
közös működését leketősitené. Elhatározták tehát, hogy idő
ről-időre tartandó nemzetközi congressusok tartására szólít
ják fel a világ minden presbyteriánusait. Úgyanily liatárQ- 
zatot hozott az irlandi presbyteri közgyűlés is, és miután 
Edinburghban és New-Yorkban egyesült értekezletek tartat
tak, 1875. julius 21-én Londonban megjelent 70 küldött 
elhatározta, hogy 1876. julius 4-én mindazon presbyteri 
egyházak közös congresusa fog összeülni, melyek a refor
mált vallástételek szerint a szent írást tartják hitük és erkölcsi 
életük kútfejének, és hogy oly nemzetközi congresus ülése
zése minden három évben fog ismételtetni. Minthogy azon
ban később Amerikában ugyanazon napra tétetett a függet
lenség százados ünnepélye elhatároztatott, hogy a nemzet
közi presbyteri zsinatot ez évi julius 4-óre halasztják.

A „Daily Review" közli a zsinaton megjelent tagok 
lajstomát, melyből azt látjuk, hogy az európai, amerikai, 
ázsiai, ausztráliai, több mint 200 angolon kivül, más nem
zetbeliek elenyészőleg csekély számban jelentek meg. A nagy 
Németországot, az egyetlen dr. Wagemann, Berlinből, kép
viseli. Magyarországból Balogh Ferenczen kivül még Szila- 
sstj Gyula emlittetik. Azóta alkalmasint Gtjörgy Endre és 
Lugossy József is megérkezett.

Az első nap szónokai sorát megnyitotta Dr. Schaff 
New-Yorkból (Geschichte der apostolischen Kirche czimu



munkája által nálunk is ismeretes). Dr. Schaff a reform, 
hitvallások egyezéséről beszélt, kimutatván, először, hogy 
mindannyian a romanismus tévelygései ellen irányulván, tan- 
rendszerük lényegileg egy és ugyanaz.

Hosszabb előadásokat tartottak még ez első ülésen Go
dét t Neufckatelből és Cusin, Edinburgból, ki Kraft,  bon- 

mi tanárnak, egy beküldött értekezését olvasta fel. Ez érte
kezésben Kraft a református hitvallások consensussát foglal
ta, össze 31 hitcikkben oly módon, hogy még a komoly skót 
tudósitó is úgy nyilatkozik, hogy e czikkeknek van ugyan 
az az érdemük, hogy világosak és rövidek, de mindeneset
re száraz olvasmányt képeznek.

E hosszabb előadások után következett az általános 
discussió, mely főkép a körül forgott, hogy szükségesnek 
látja-e a zsinat a szövetség számára egy hitaallási consen- 
sus alkotását, vagy elég lesz-e egyelőre a különböző con- 
fessiók egybeállitása a végre, hogy Kitűnjék azoknak lé
nyegben való egyezésük. Mire nézve Taylor Innes, ügy
véd, azt az inditványt tette, hogy küldjenek ki egy bizott
ságot, mely a jövő zsinatig készítsen előterjesztést a szö
vetségben képviselt egyházak confessióiról, kiterjesztvén fi
gyelmét arra is, hogy a külömböző egyházakban mennyiben 
követelik a papoknak, véneknek ós az egyház egyéb tiszt
viselőinek a confessióra való köteleztetéset, aláírás által vagy 
más utón?

Dr. Begy elfogadja Innes indítványát, de mielőtt a 
felett határozat hozatnék, még az ügyvezető választmány
hoz tartja utasitandónak. Egyébiránt ő különösen azérf szó
lal, hogy óvást tegyen egy elébbi szónok azon állítása el
len, mintha minden egyes kornak más más theologiája vol
na. Szerinte a világ theologiája a paradicsom ideje óta min
dég egy es ugyanaz volt. A kanon befejeztéig e theologia 
fokonként fejlődött; a kanon befejeztével a theologia is be lett 
fejezve. Az új fölfedezésekben ő semmi reális fölfedezést 
nem lát. Találja ezekben régi tévedések felujulását, az iste
ni tekintély ellen való fellázadást, de uj tkeologiát látni; 
szerinte a legexravagánsabb dolog, mi csak gondolható.

A tudósító a közlött paradoxonra azt a megjegyzést 
teszi, hogy dr. Begg beszéde sajátságos volt, de a fogad
tatás, melyben részesült, mutatja, hogy a gyűlés e kiváló 
conservatismussal egyetért.

A gyűlés további folyamáról közelebbi számunkban. E 
rövid közleményt a „Prot. Egyh. és Iskolai lap“-ból kivona- 
toztuk.

EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HÍREK.
K o lo z s v á r , jul. 18.

— Szomorú hir. Szászvárosi egyházközségünk, mint 
t. olvasóink fennebb olvashatják, nem nyilatkozott hajlan
dónak, ez idő szerint, ottani gymnasiumunk erősbüléséhez 
concurrálni, az által, hogy második papi állomásának, két 
.pap-tanári állomás átalakításába beleegyezzek. Elég gyönge 
dolog biz ez s azon szellemre, mely azon egyházközségünk
ben — úgy látszik— uralkodó, nem nagyon kedvező világot 
vet. A visszautasításnak felhozott azon indokai, hogy „az 
egyházközség többször megtámadásnak van kitéve, jogai 
kérdésesekké váltak“ stb. bővebb indokolásra várnak, mert így

oda vetve, semmi súlyai nem bírnak s úgy látszik, csak 
kész akarva vannak kitalálva. A mennyire részünkről az ot
tani Viszonyokat ösmerjük, koczkáztatni merjük azon néze
tünket, hogy a valódi indokok nem a fölsoroltak, hanem 
azon kicsinyes huzalkodások, melyek ott az egyházközség s 
a tanoda közt, évek óta, napirenden vannak, de elvártuk 
volna, hogy az egyházközség vezérférfiai ezeknek nem ojte-i
nek áldozatúl egy magass^b rendű érdeket, melynek kielér 
gitése, a vallásos élet hátránya nélkül, hatalmas lépéssel 
vitte volna előbbre azon vidéken a magyar nemzeti mive- 
lődés szent ügyét. Részünkről a rosszul informált presby- 
teriumtól appelláljuk e kérdést a jobban informálandó pres
bitériumhoz.

— A „Prot. £gyh. ós Isk. Lap“ legújabb száma 
erdekes levelet közöl közöl a bukovinai András-falváról, 
Láng Károly ref. lelkésztől. E levél adatai szerint, bukovi
nai magyar hitfeleink, miután sikerült nekik Andrásfalván 
anya egyházat alapitni, 1797-ben Abacs János, néhai püs- 
pökünkhez kőldött követük által kérték maguknak az első 
papot, s meg is njrerték Misholczi Istvánban, ki 26 éven 
át, apostoli buzgalommal munkált ott, de pénzhiány miatt 
a megkezett templom építést be nem fejezhetvén, hazatért. 
UtáiiDa, méltó utédáúl, Biró Mózes következett, ki 1866- 
ban végezte be küzdelemtelyes életét s azóta Láng Károly 
már a harmadik pap, ki levelében élénk színekkel festve az 
ottani zilált viszonyokat, adakozásra híja fel a hazai prot. 
közönségét, fői említve, hogy közelebbről Hagy Péter, püs
pök úr, utján 79 frt. segély pózt kapott.

— Az erdólyrószi kath. atyafiak statusgyülóse teg
nap vette kezdetét, Fehérvártt. Tárgyalásaira visszatérünk;

— A nazarenusoknak, mint a „Vasárnapi Újság“ 
Írja, Újvidéken gyülésök volt, melyen a honi nazarenusokon kívül 
számos külföldi is részt vett. A 3 napig tartott tanácsko
záson, a védkötelezettsegre nézve kimondották, hogy a fegy
verviselésnek minden becsületes nazarenus a legvégsőig el
lent mondani tartozik. Póter-Pálkor pedig a budapesti vá
rosliget egyik gyepes tisztásán, kalaplevéve hallgatta egy 
csoport szegényebb iparos, családostól, egy anabaptista pap 
pródikácziéját. A próféta 36—38 éves férfi, tisztességes 
fekete ruhába n, gondosan fésült pomádézott hajjal, szaporán 
váltakozó arczkifejezés és nyugtalan gestusok közt, németül 
prédikált a rágalomról és türelemnői. Csakhamar a profánu- 
sok egész tömege vette körül az imakönyvvel megjelent 15—  
20 igaz hívőt, kik máskor a Dorottya-utcza egyik szobájá
ban szoktak áhitatoskodni.

A szerkesztő postája/
Veres  Mó z e s ,  kol l egának.  Kívánsága szerint

lesz.
Több t u dák ozódónak.  Térképünket pár hót alatt 

szétküldjük. A kőre metszés, mely már felerészben készen 
van, nehéz és lassú munka s a színes nyomás is sok időt 
vesz igénybe, de reméljük a kiállítás dísze a várakozást 
kárpótolni fogja.



Éppen most jelent meg és kapható

STEIN JÁNOS
Egyházi Beszédei. 35 beszéd templomi és temeté
si használatra. Egy testes kötet. Nagy 8-rót 280 1. 

Ára 1 frt 80 kr.
Közönséges Egyházi Beszédei. Nagy 8-rét 150 lap. 

Ára 1 írt.
F e j e ö  I s t v á n  

Temetési beszédei 130 lap.
Ára 1 frt.

Egyházi Beszédei. ‘Két testes kötet.
Ára 4 frt.

Egy S'Zép asszony. A Kisfaluéi társaság által 50 
arannyal jutalmanott k ö l t ő i  e l b e s z é l é s .

Ára 60 kr.

k  ö  n  y v  k  e  r  e  s  k  e  <1 é  n é  i> e  n  E o U zn  t á r t :
XaUkács Ö d ön  |j  D r. K ie r én y i E d e , f e lg y m n -  ta n á r

A világtörténet időrendi átnézető. Különös tekintet
tel Magyarországra a legrégibb ülőktől a jelenkorig.

Ara 1 frt.
Magyarország történetének időrendi átnézete. A leg

régibb időktől a jelen korig.
Ára 36 kr.

(A. leglUetókosebb hazai lapok igen elismerőleg 
i említik Dr. Korányi tankönyveit és oda nyilatkoznak, 
hogy ezen történelmi kézikönyvek, iskolai irodalmunk
ban, hiányt pótolni vannak hivatva—■ ajánljuk tehát 
azokat a nagy közönség jóindulata figyelmébe,)

3léseket elfogad ivs pontosan eszközöl. SHIN JÁNOS.

e ir d . m u z e n m - e g y l e t i  lsx>iri.y v & r ix s r n á l
N épszerű  eg y h á z i beszédek, irta Bartók János

1 frt 40 la*.
Tem plom i im ák. Vasárnapokra., mnepekre s más al

kalmakra. If.öz isten-tisztelet, használatául készítet
te Bozsodi József. Második kiadás. Ddiszkötésben

2 frt.
H alotti em lék b eszéd ek  (orácziók) néhány u tófohász- 

szál. Irta Tompa Mihály. 1 frt. (50 kr.
E g y h á z  szertartási b eszék . Készítette Révész Bá

lint, kötve 2 írt 40 kr.
H alotti imák. Közönséges eseteikre és alkalmakra. Ir

ta Szász Károly. Kötve 2 frt.
S zék ács J ó zse f összegyűjtött egyházi beszédei. Első 

kötet 3 frt.
Ü nnepi, alkalm i és h a lo tti im ádságok  templomi 

használatra. Osszeszedetett nóh. Szoboszlai Pap íst- 
vánhátraliagyott munkáiból. Kötve 2 frt.

E g y h á z i b eszédek  különféle alkalmakra. Irta Köny
ves Tóth Kálmán. 1 frt 40 kr.

K álv in  é le te  és a kalvinizmus. Emlékül a nagy refor
mátor halála évének háromszázados fordulatára 
irta Révész Imre. Kálvin aczélmctszetü arczképé- 
vel. 2 frt.

K o iö 2 5 ö 'v á . i ,,fc

J E gyh ázi beszédek. Irta Tompa Mihály. Első füzet, 
i J frt 04 kr,

Vasárnapi im tepi és alkalm i im ádságok, templomi 
használatra. Készítette Révész Bálint, 3-ik kia
dás. 2 frt 40 kr

j J ézu s élete. Irta Renan Ernő. Todalékul: Három fon- 
I tos vélemény Renan „Jézus élete felett" különb- 

féle theologiai szempontokból fejtegetve. Torkos 
István, 2-ik kiadás 2 frt

T em etési eg y h á z i b eszéd-vázlatok . Szerzetté Mak
iári Pap Lajos. 1 frt 20 kr

j A z apostolok. írta Renan Ernő 2-ik jut. kiadás,
I frt 60 kr.

! B ib lia i eg y ezm én y es szótár, a szentirat igéinek föl
lellésére és magyarázatára vezérlő segédkönyv. 
Készítette Makiári Pap Lajos. 2-ik kiadás, vá- 

. szón kötésben 4 frt 30 kr.
' A z isten  országa az evangeliomi példázatok szeriül 
i egyházi beszédekben Schweizer S, nyomán irta
j  Fábián Mihály. 1 frt 80 kr.
’ T h eo lo g ia i ér tek ezések . írták dr. Láng Henrik, Nagy 
j Gusztáv, Ureyer Ottó, Ullmanu C. Hetzel, H. Zit- 
I tel Emil. 2 frt 50 to :

Nyomatott Bioin János m. ki?. egyetemi nyomdásznál ©y. ref. fÖt&noda betűivel Kolozsvárt.
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M e g ) e le n l ls :
minden csütörtökön

,§ztrkészíti ségi szállás.
b.-farkasutcza 16. sz hova 
a lap szellemi részét illető 
közlemények czimzendők.

Kéziratok nem adatnak vissza.

ERDÉLYI
. 1 »*

EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETILAP.

Kiadó* hivatal:
Stein János könyvkoreskc- 
kedóse, hová az előfizetési- 
pénzek legczélözeriibben pos
tautalványnyal küldendők.

Előfizetési ár:
Egész évre 6 t r t , félévre 3 
frt., évnegyodve 1 frt 50 kv.

j^ELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS: S z á t S 25  D D O M C IO lC O B .

T a rta lom : Fürdői levél. Fürdő Péter. — A természeti 
népek kihalása. Theopold W. után B. 8. — Tervezet az iskolai taka
rék-pénztárakról. Révai Pál. (Vége.; K ü l f ö ld .  — T ár c z a : 
Az ős ember eredete és vallása, Stapfer Eduárd nyomán B. S. (Folyt.) 
— Egyházi s iskolai hirek. — A szerkesztő postája.

Fürdői levél.
H o m o ro d , jul. jH).

Mikor a vakáczios idő új erők gyűjtésére szánt 
otinuíát élvezi az ember, szándékosan kerül minden
komolyabb munkát, az elme minden nagyobb meg
feszítését igénylő gondolkodást s mintegy szellemi 
ftirdö-saisonra rándul, otthon hagyva gondot, fáradal 
mákat. Egy pár hétig megköti nyitjuk magunkat —  
egész a könnyelműségig — a nagy problémák fölött 
való töprengéstől s csak a szintúgy maguktól is 
vóghezmenő gondolkozási processusok hűsítő fürdői
ben lubiczkolunk. Az elmélkedés komoly foliánsai he
lyett a szellem ólczlapjait forgatjuk.

így esett, hogy szünidei csöndes visszavonult- 
ságorara egyetlen komoly könyv nélkül indulék s lap
jaim közül is csak a szépirodalmiakat és a — Re- 
ligiót rendelőm magam után. Régi tapasztalatom 
ugyanis, hogy nincs az az ólcz-lap —  sem a londo
ni Punch, sem a müncheni Migende, vagy budapes
ti Bors-Szem —  a melylyel jobban ellehessen mulat
ni, mint épen a Religióval.

Milyen egészen uiegfrissülve, a has-hártya erős 
megrázkodása által egészen megújulva érzi az ember 
magát, mikor végig olvasta e méltóságos élczlap há
rom tömött hasábját, melyen napnál világosabban, 
evangélisták, apostolok, patriárcliák, pápák, szentek, 
doctorok és tudós commentatorok irataiból vett idé
zetekkel van bebizonyítva, hogy „liberális lapoknak 
olvasását tiltja az isteni s egyházi törvény.“

Isten mentsen és őiizzen meg engem attól, hogy 
e nyomatékos okoskodással, e döntő érvekkel szem
ben vitát kezdjek és provokáljak s még határozot
tabban óvakodom attól, hogy valakinél: hitbeli meg
győződését csak egy újjal is bántani akarnám. A 
hit köre elannyira megközelíthetetlen és érinthetet
len egy terrénum, s legkivált protestáns szempont
ból, hogy a heleávtódási kísérletek nem csak hogy 
jogtalan, (le hasztalan merényletek is. Vannak ugyan 
némelyek, kik e tekintetben isteni plenipotentiával 
dicsekednek — de, mikor megbízó levelük előmutatá- 
sára kerülne a sor, mindig —  otthon feledték.

Én magam, isten bizony! meg sem kaptam s 
accreditálását nem is kívánhatom senkitől. Ozólom 
egyszerűen az, hogy az általam nagy györüséggel é l
vezett szellemi zuhany örömeiben mások is része
süljenek; olyanok is, a kik netalán nincsenek abban 
a helyzetben, hogy a Religiót rendszeresen olvassák.

De, ezúttal, néni a példaként idézett cziklc re- 
producálására vállalkozom. Az efajta „Knall-bon
bon"-ok, mértéken túl élvezve, igen sok gyomor-savat 
fejtenek ki s kész a gyomor-catharus; a Religio 
hadjárata pedig a liberális lapok ellen egész egy 
czikksorozatot tesz ki. Ennyi sok a jóból is megártana.

Fordulok inkább egy másik, alig két hasábos 
czikkecskóhez, mely minden rövidsége mellett, oly 
tartalmas és oly hatalmas, de oly hatalmas, hogy 
ilyet rég az ideje nem olvasók. Hogyne, mikor a két 
hasábnyi „egyházi tudósítás" „Pest"-ről (Budapest 
az iró számára nem existál), úgyszólván három toll- 
mártásnyi tintával, három egész óv száz históriáját 
tudja balomra dönteni és sok, sok vaskos kötetnyi 
történelmi munkát oly teljesen megczáfolni, hogy 
Horváth Mihály, Szabó Károly, Fraknói és Salamon 
megint újra kezdhetik az egész cw su sís minden ed
digi tudományukat kihajigálhatják az ablakon.
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A tiszteletre méltó férfiú ugyanis, pesti egyhá
zi tudósításában arra reflectálván, a mit, szerinte, az 
országgyűlési keleti Yita folyamában egyik szónok 
mondott, mely szerint a monarchiát a panszlavismus 
áradata ellenében csak is a catholicismus védheti meg : 
komolyan állitja, hogy valahányszor Magyarország 
nemzeti léte koczkán forgott, mindég az egyetemes 
vallás vala a megmentő angyal s mihelyt e vallás 
megszűnnék első rangú politikai factor lenni, a ha
za, mint magyar haza, szintén megsemmisülne.

Mi ugyan részünkről nem emlékszünk, hogy a 
keleti vita folyamán csakugyan fejtegetve lett volna 
e nevezetes elmélet törvényhozásunk termében s igy 
arra sem, hogy ki lett légyen a hatalmas férfiú, ki
nek egymagának nyilatkozata állotta ki a „tüzpróbát“, 
mely már „nem egyszerű nézet, hanem igazság“ ; 
mi ugyan részünkről, mint egy bibornok tételét 
hallók emlegettetni s nem is Magyarországra vonat
kozólag, a katholicismus e roppant erejét —  de, hát, 
ki mondta legyen e „nem egyszerű nézetet, hanem 
igazságot“ ki, nem sokat nyom a latban; elég, hogy 
a Religio idézi, magáévá teszi s igy mint kijelen
tett bizonyosságot magunknak is hinnüuk kell.

Nincs is semmi kifogásunk ellene, csak épen 
némi csekély kis nehézségeink vannak még, melyek
nek elhárítását mély tisztelettel kell kérnünk a Re
ligio egyházi tudósítójától, hogy aztán a protestan- 
tismust, melyről ugyané czikkben megvagyon Írva,

TÁRCZA.
Az ősember eredete és vallása.

('Folytatás)

Fölhozható volna ezzel szemben az is, hogy az ős
ember föl lehetett ruházva az elefánt és mammuth erejével, 
a tigris ügyességével, a róka ravaszságával, a kutya szag
lásával, csakhogy e tulajdonságai később, mivel nem volt 
rájuk többé szüksége, azon arányban tiinedeztelc el, a melyben 
értelmisége fejlett. Ez meglehet. De hogyan jutott annak 
tudalmára, hogy az okosság többet ér ez ösztönszerü tulaj
donoknál? A meddig állat volt, csak az állat ösztönei fej
lődhettek benne. Kérjük a transformismus hiveit, magya
rázzák meg nekünk e csodát. Nem teszik. Pedig itt min
den tény ellenök szól. Mi történt? Az ember értelmessé vált s 
értelmisége által legyőzte az őt környező állatokat. Egy nap 
ez az emberi állat egy kőbaltát csinál, egy durva lándsát 
készít, s az általa megölt vadállat bőrével fedi magát. Ké
sőbb fát ültet, magot vet, és már régóta gondolkodik, el-

hogy a nemzet ellenségeivel szokott szövetkezni (egy
kor a törökkel, most] a panszlavismussal), megát
kozva, leírnád kozzuk magunkról s a katholicismus 
üj keresztségét nyerve, a valódi magyarok közó vé
tethessük föl magunkat, mert, csakugyan, elóg nai
vok vagyunk bevallani, hogy inkább szivünkhöz van. 
magyarságunk, mint confessióuk, nőve.

Igen kicsinyes szörszálhasogíttás volna részünk-- 
ról, ha azt kezdenék itt emlegetni, hogy a magyar 
alkotmány és nemzetiség gyásznapjaiban, az utóbbi 
három évszáz folyamán a katholikus hyerarhia mi
lyen hatalmas szövetségese vala a bécsi absolütis- 
musnak s mily készséggel segítette ezt, mint „.első 
rangú“ politikai tényező, a nemzeti önállóságra törő 
alkotmányossággal szemben ; amaz elmélet vallói bi
zonynyal azt is szánó mosolylyal fogadnák, ha arra 
találnánk hivatkozni, a mit írott történeteink eddig 
tanúsítottak s a mi szerint a magyar nemzeti aspi- 
ratiok és a magyar Protestantismus fejlődése töké
letesen párhuzamos folyamatot tüntet föl. A  Religio 
szóban forgó czikke — egyszerű tagadása által—  
mindezt fényesen megczáfolván, ebbeli tudásunkat, 
mint nyilvánvaló hazugságot, egyszerűen kilökhetjük 
az ajtón, vagy ablakon s megkérhetjük Horváth Mi- 
hályékat, hogy Írjanak nekünk ez „egyházi“ tudó
sításhoz aptált históriát.

A magyar nemzet nevelés-történetére is fölös- 
leges volna itt, mint a magyar Protestantismus leg-

mélkedik, beszel, Sőt meg a természeti kiválás nagy tör
vény ónok is urávé teszi magát, a mely addig végzetesen 
beteljesült, s most már közel a pillanat, midőn e törvény 
nem fog beteljesülni, csak a tenger mélyén, hova az em
ber el nem hat. Idézzük e pontra nézve magának Darwin
nak jelentős nyilatkozatát. Szerinte egy véletlen körülmény 
hozta őseink agyát azon állapotba, mely azt a beszédre ké
pessé tette, s igy a beszéd s vele az okosság is az agy
ból ered, Ez állitás azonban nem állja ki a bírálatot. Sem 
a gondolkodás szerve, sem a nyelv nem állhatott elő vé
letlenül. Egy szerv, mely benső szükségesség nélkül önma
gától jő létre, annyi mint eredmény, ok nélkül. A gyakor
lat itt nem elégséges, az fejleszt, de nem teremt. Nem tud
juk-e, hogy azok, kik születésüktől fogva süketek, nem be
szélnek? s nem arról tanuskodik-e csaknem minden eset, 
hogy a süketnéma csak azért néma, mert süket? A gyer
meknél is öröklött praedispositiora találunk. A gondolat és 
beszéd fejlődése nála csirában van még; mert szülői ruház
ták rá. A majom, mely nagyobb agyterjedelemmel bir, mint 
az újszülött, képtelen beszólni. Ha tehát az első ember nél
külözte azon nevelést, melyet a gyerek kap, hogy kezdhe
tett el egy szép napon beszélni ? Nem állítjuk BonaldJal,
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sajátosabb pi'oductumára, hivatkoznunk, mert, hisz 
quid-quid história, azt ez „egyházi" tudósítás mind 
ellenkezőjére fordította s igy erre nincs is miért szót 
vesztegetnünk.

A ‘mi nehézségeink ezeknél sokkal távolabb fek
vő gondolatokban gyökereznek.

Először is, úgy tapasztaljuk, hogy, ha a civi- 
lisált világ ábrázatját tekintjük, a vallásokat ma már, 
mint politikai tényezőket, sehol föl nem fedezhet
jük. Amerikát ne is említsük, mert az istentől el
idegenedett szabadoncz egy földterület; a pogány né
pek által lakott földrészek szóba sem jöhetnek, mert 
ezek szegények, ép ezért, mind pokol martalékai; de 
itt Európában sem látjuk sehol’bármely vallást is po
litikai factorkónt. Italia, a dicső Italia, az ördögé, 
mert ott a csalatkozhatatlan szent atyát is „börtön
ben" tartják; Ausztria-Magyarország szintén az is
tentelen liberalismus zsoldjába szegődött; Németor
szág nevét, e tekintetben, keresztvetés nélkül ki sem 
lehet mondani; a Svájcz, Hollandia, Svéd-, Norvég-, 
Dánország teljesen emanczipálta magát minden egy
házi hatalom a ló l; Anglia „állam-vallást" ismer 
ugyan, de a katholicismus nem sok hasznát látja ; 
•Oroszország ocsmány brutalitással mészárolja le va
lamennyi más felekezet jogait s igy csakis Spanyol 
és Francziaország marad irigylendő póldányképül főn. 
De engedje meg az „egyházi“ tudósitó nekünk, bogy 
Spanyolország „nemzeti" létét ue irigyeljük. Fran-
azt hogy Isten tanította a beszédre, sein nem szándékunk 
e kérdést itt bővebben taglalni j de azt constatálliatjuk, 
hogy Bénán állítása „a nyelv eredetéről“ Írott brochurejó- 
ben, hogy „egy nap előállott a nyelv ‘ figyelemre méltó, A 
transförmismus nem ád arra feleletet, hogy minő átmenet 
van a vadállattól az emberre, a gondolkodás nélküliségről 
a gondolkodásra.

III.
Ha a társaságok előállását a transförmismus segélyé 

vei akarjuk megfejteni, hasonló áthághatlan akadályra buk
kanunk. Az ember okosságra tett szert és akkor elkezdett 
csoportosan élni, mint ma is némely majom-fajok. Család 
még nem létezik. A gyermek a néptörzs gyermeke s igy 
senkié sem, és az egész világé. De jött egy nap, midőn az 
anya Őrködni kezdett felette. A család alakulásban van, de 
még csak az anyából és gyermekből áll. Végre az apa is 
kezdi fölismerni fiát, oltalmazni az anyát s gyermekét, s 
a család meg van alapitva. így alakultak, mondják, a né
pek, s különböztették meg magokat egymástól. Lassanként 
a nemzetek is tudatára ébrednek önmaguknak. Az erőseb
bek a gyöngébbek főié emelkednek a természeti kiválás ere
jénél fogva; miután pedig az erősebbeknek hajlamuk volt

cziaom ág igaz hivő új alakját pedig ne fogadjuk el 
mindaddig argumentumnak, míg az új választások 
meg nem ejtetnek. Addig, hadd lássuk Francziaor- 
szágot a maga törvényes formájában, mint a mely 
szerint minden felekezet lelkészei az állam-pénztár
ból húzták fizetésüket. Majd elválik öszszel, hogy 
milyen politikai factor lesz Francziaországban is a 
catholicismus.

A második nehézségünk az, hogy a catholicis- 
mus dogmaszerüleg kötelezi hiveit, hogy a nemzeti 
létnél magassahb czélképen ismerjék az isteniországa 
beli világpolgárságot, a mi nyilvános kifejezést nyer 
abban a tételben, hogy a Romából rendelt törvények 
fölötte állanak a hazai törvényeknek s igy a nem
zeti lét iránti lángolás —  dogma parancsolja! —  
csak addig terjedhet, % meddig a Róma iránti lán
golás megengedi. A „nemzeti egyház" kivívásáért 
folytatott küzdelmek hosszas és heves volta minden- 
dennél jobban bizonyítja ezt.

De gyakorlati szempontból is némi nehézségek 
állanak előttünk, midőn az „egyházi" tudósitó téte
lét elfogandandók vagyunk.

„A panszlavismusnak csupán a k atholicismus 
vetheti gátját.“ Nem is említve azt a nehézséget, 
hogy égy natiót egy sectával akar a tiszteletremél
tó tudósító leküzdeni mit csináljuuk aval a nehéz
séggel, melylyel az a tény ostromol, hogy a tulnyo- 
mólag kathohkus népességű és pillanatnyilag katho-
a javításra, megszületett a oivilisatio, tovább terjedett és 
azzá lett a minek ma látjuk. lm ez az elmélet. Hol itt a 
nehézség? Azt hisszük szembeötlő. A fajfenntartás hypothe
sise szerint a túlélés az erősebb számára van biztosítva. 
De hát akkor mire valók az emberi társaságok ? Mi volt 
megalakulásuk czélja? Nem az-e ellenkezőleg, hogy a gyön
gébbeket védjék? Első teendőjük volt biztosítani a gyön
gébb jogait. Lételük által tiltakoznak a Lafontaine által 
versbe szedett közmondás ellen is, hogy „a legerősebb ér
telem mindég a legjobb is.“ Pedig c szavak határozottan 
jelmondatát képezik a természeti kiválás híveinek. S mégis 
ha, a mint hiszik, alkalmazásban lettek volna mindig, az 
emberek sohasem alapítottak volna társadalmat, mert a gyön
gébbet védő szükségesség sohasem jött volna létre. A gyön
ge tovább is veszített volna a küzdelemben, jogai nem is
mertettek volna el, s a család, a törzs, a nemzet nem ala
kult volna meg. Már pedig ha megalakult, czélja az, hogy 
élni engedjen mindent, a gyöngét úgy mint az erőst, mél
tányos lévén minden iránt és biztosítván mindennek jogait. 
A transförmismus elégtelenségét tehát itt is constatálhat- 
juk. Nem tüdta volt megfejteni a gondolkodás és nyelv elő
állását; szintoly képtelen most kimagyarázni a családiság 
intézményét s az emberi társaságok megalakulták 

(Folytatása következik.)
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licus hyerarchicus beíolyások alatt álló Francziaország 
az egye ti eu európai állam, melynek közvéleménye a 
achismatikus, barbar, rabló-hajáratot folytató Orosz
országgal rokonszenvez, sőt attól sem idegen, hogy 
eshetóleg szövetségre lépjen vele? Ellenben a pogány 
mohamedanismus az, a mely nemzeti léteiéért s pedig 
„vallás-háború“ formájában küzd a panszlavismus ellen.

Hogyan oldhatjuk meg, tiszteletre méltó tudó
sító úr, ezeket a nehézségeket?

No —  de a fürdőben töltendő tiz perez immár 
lejárt; a szellemi zuhany alatt megfrissülhettünk s 
már most a séta s rá egy kis falalozás következik.

Ha e nehézségekre megkapom a folvilágositást 
nem mulasztandom el e lepek t. olvasóival való köz
lését sem. Ezekben a szomorú napokban jól fog egy 
kis recreatio.

Fürclö Péter.

A természeti népek kihalása.
Kit ne érdekelne a Darwin fellépése óta oly fontossá 

vált kérdés a term észeti népek kihalásáról? Ki ne erezne 
részvétet azon millió szerencsétlen em bertárs sorsa iránt, 
kik tömegesem pusztulnak el ism eretlen, vagy eddig leg
alább oléggé ki nem fe jte tt okok Következtében ? »Szerző, 
Theopold W. lemgoi lelkész, szorgalmas tanulm ányának gyü
mölcse azon cz ikk ,' melyet i t t  kivonatosan, főbb vonások
ban közleni szándékunk.

Mindenekelőtt a term észeti nép fogalmával kell tis z 
tába jönnünk, Mi különbözteti meg a term észeti népet a cul- 
turnóptől ? Hiszen a legtermészetesebb állapotban elő nép 
is bizonyos műveltségnek adja je le it; fegyvereket, edénye
ké* készít, melyek a magok szemükben valódi rem ekek; vi
szont a legcultiváltabb nép sem tagadhat meg* bizonyos te r 
mészeti vonásokat magában. H iában akar a gondolkodás, az 
abstractio  éles válaszfalakat vonni biíonyos dolgok közt. A 
term észet az átm eneteket szereti. Gittbe szerin t p é ld á u l: 
„term észeti népek azok, melyüknek összes törekvésük az 
egyénnek vagy legfennebb a családnak fenn tartására  irányú i.w 
H atározottan megczáfolják azonban ez á llítást Észak-Am e
rika  indus törzsei, melyeknél a faj- és néptudalom oly rend- 
kivülilog ki van fejlődve Mások szerin t a term észeti népek
összes cselekvései a külvilágot ille tik ; de hát a vallásos mo
tívum ok és impulsusokról megfeledkezünk-c ? Ép ily homály 
uralg  a geographiai kézikönyvek m eghatározásaiban e tár gy- 
ra nézve. Némelyek például az indusokat és chinaiakat is 
kulturnépeknek nevezik ; de vájjon akkor ki szabad-e zár
nunk özek sorából a dajakokat, battáka t s más szigetla
kókat, melyeknok sa já t nyelvök s irodalmuk vau? Guthe 
szerin t kulturnép az, mely sa ját fajsajátságának tudatával 
bir s azt egyedül jogosultnak tekinti. Mások előtt is
mét kulturnép az, mely az em beriség közérdekeit ta r tja  
szem előtt s a szerint cselekszik, Annyi azonban bizonyos.

hogy a kulturnép sem valami fogalmilag különböző a te r 
mészeti néptől, m int a hogy azok állitják, kiknek ez ürügy
re szükségük van, hogy a velők szemben elkövetett bánás
módot m enthessék és igazolhassák.

E szerin t hát a term észeti népek kihalásának kérdése 
alig tárgyalható másképen, m int históriai módszerrel, egyik 
népről a m ásikra menve á t s közben előadván az okokat, 
melyek e körülményt elősegítek, fölébroszték vagy döntően 
befolyásolták.

L

Kezdjük Európán. I t t  úgy szólva csak egy nép van, 
melyet „ term észe ti“ névvel jelölhetünk ;• a lappok. Mind
azonáltal ez sem ta rtozik  a kihalók közé, nyomorult viszo
nyai daczára som. Ennek oka az, hogy nagyobbrészt kegyes 
és szelíd felsöség a latt éltek, mely őket megvédte s a ke- 
resztyénség számára megnyerte. K ihalásokat logföllebb a 
pálinka okozhatná, metynek kereskedését eltiltani korunk 
doctrinarismusa az emberi jogok megsértésének tekintené,

Amerika népei közül az eszkimói: satnya életmódjuk 
daczára sincsenek a pusztulásnak kitéve, és ez bölcs és eré
lyes kormányuknak köszönhető, mely a pálinkabevitelfc meg
tilto tta , s őket minden idegen, káros befolyástól m egoltal
mazta. Ma már Dániának innen évi 100 ,000  tallér tisz ta  
jövedelme van.

A mi már az indiánokat illeti, i t t  sokkal szomorúbb 
képek tárulnak szemeink elé. Az őslakók szépen m egindult 
művelődése, melynek maradványairól Peru és Mexico tanús
kodik, a főifedezők által teljesen elnyomatott. Már Colum
bus azt tanácsolá királynőjének, hogy az úti költséget em 
berrablás által fedezze, az u tána következő kalandorok pedig 
épen a végletekig űzték a kegyetlenkedést. E rre nézve csak 
Las Casast kell m eghallgatnunk. íg y  tö rtén t aztán az, hogy 
a három millió bennszülött közül, kiket Columbus bejövete
lekor H ispaniolában, ta lá lt még csak 200 van é le tb e n ; 
sőt Ónba, Portorico, Jam aica szigetek teljesen kipusztultak. 
A spanyolok elosztók ogymásküzt a földeket, a bennszülöt
teket rabszolgákká tévő, inig azok gyermekeit terhes m un
ka által sanyargatták halálig. Háborúban a védtelen in d i
ánok m it som tehettek a jól felfegyverzett spanyolok ellen, 
kik az elfogottakat a lcgbrutálisabb módon ölték meg. B or
zasztó volna e kegyetlen kínzásokat i t t  részletezni, legyen 
elég fölemlitésül az a  tény, hogy egy kutya, melyet gaz
dája egy szegény indián asszonyra uszíto tt, hogy azt szét* 
tépesse, áldozata kotségbeesett, irgalom ért esdeklő avezvo
násai lá ttá ra  lecsöndesülve, ösztönszerüleg megfordult s bán
ta  tlanul hagyta kijelölt zsákm ányát.

Fontosabb azonban ennél az a körülmény, hogy uó- 
mely teljesen független s az európaiakkal csekély é rin tk e 
zésben élő népeknél is, m int Dél-Amerikában az araukánok, 
a létszám ban évről-évre jelentékeny fogyatkozás m utatható 
fel. Ennek oka abban keresendő, hogy egy nagy népnek ki
csiny maradványa lóvén, az erkölcstelenség köztük nagyon e l
harapózott, melynek káros következményeit omelók meg az 
európaiak által behozott különféle betegségek. G yerm ekeiket
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magok ölik meg egyen kívül, nehogy hosszas kóborlásaikban 
akadályul szolgáljanak. Ha tehát egy no magát áldott álla
potban órezé, a földre feküdt, mig társnői erős ütéseket 
tettek altestére mindaddig', inig czéljukat olérték. Termé
szetesen némelyek maguk is életükkel adóztak ez operatioért. 
Egyébiránt e szokás többfelé dívik, sőt még Szibériában is, 
hol a többszöri szülést hűtlenség jelének tartják. Termé
szetesen c barbár szokást is elősegítette az európaiak be
költözése, kik által életmódjuk súlyosabbá vált s igy kény
telenek voltak saját gyermekeiket feláldozni, hogy némileg 
azokon is, magukon is könnyebbitve legyen.

Ehhez járul még az ivás szenvedélye is. Némely in
dián fajok magok készitnek bizonyos erős szeszes italt ma
guknak, melyet ünnepeiken a legmőrtéktclenebböl élveznek. 
Mások podig az európaiaktól lesték el e rósz szokást, s van 
eset rá, hogy egész évi állatbörből begyült keresményüket 
pálinkára költötték. Hogy mennyire elősegítve van ezáltal a 
neptelenedes, az képzelhető.

Meg nagyobb volt azonban a pusztítás, mit .az euró
paik által behozott betegségek okoztak e szerencsétlen te
remtések közt, még ha nem is állottak velők közvetlen érint
kezésben. E betegségek tudvalevőleg sokkal borzasztóbban 
dúlnak, ott hol először jelentkeznek, mint a hol a nép eh
hez már szokva van. Ha a himlő először látogat meg egy 
népet, annak rendesen több mint fele elhull. Nálunk még 
a középkorban is átlag minden 10-dik ember áldozata lett 
a dühöngő ragálynak.

Legnagyobb csapás volt azonban a brazíliai bennszü
löttekre nézve a portugallok megtelepedése ; náluk a leg
újabb időkig is a nemos időtöltésak közé tartozott egész 
falukat megrohanni s belőlük minden élőt kipusztitani.

(Folytatása következik.)

T E R V E Z E T
a Szilágymegye (előbb Középszolnok-Kraszna megyék) te
rületén fekvő, községi és felekezeti alsó- és felsőbb népis
koláinkban felállítandó „i s k o l a i  t a k a r é k - p é n z t á 

r a k “ módozatáról, tekintettel a helyi viszonyokra.

V.
(Vége.)

Ez a gyermek számon-kórő, nem csak betevő köny
ve is egyszersmint. Ennek rovavataiba vezeti be a ta
nító a gyermekek betéteiét, és pedig mindég a krajcá
rokba, ha forintott hozna is. A tanító naplót vezet, szintén 
a maga igazságára, s a mulasztási naplókhoz hasonló mó
don anya könyvre veszi a betevő gyermek nevét s a 
betéteinél ez a rend szigorúan és mindég megtartandó, az 
az öt betevő gyermek közül, soha sem venném el az egy
szerre jelenkezéskor, attól a beteendő öszveget, ki máso
dik vagy harmadik volt a jeleukezésnél, szigorúan az el
ső jelenkezőtől előbb, és igy tovább, az anya könyv mu
tatása szerint. Anyakönyv és napló, egy dolog itt, s csak 
annyiban anyaköny mennyiben a betevésre jelentkezett 
gyermekek nevét foglalja magában; ez a tanító által veze

tett napló. A naplóba foglalt öszrogeket, a tanító — min- 
denik osztály betéteiét — egy a gyermekek számára em
lített külön ivén öszvesiti, s igy az l-ső, 2-ik, 3-ik, stb. 
osztály ezen könyve mellett, átadja a takarék-pénztár ke
zelőjének, ki a tanítónak saját kezű elismerést ad az át 
vett öszvegről, s egyesíti az 1, 2, 3, stb. osztályok péu- 
zét s a felhozott példa szerint ezt írja naplójába, „az áko- 
si ref. vagy görög keleti stb. iskola tanítója N. N.-től, 
1876, január 31, február 28, stb. át vettem, 1 frt 50, 
vagy 2 frt 10 krajezárt,“ ezen öszveget, a részvényesek 
pénzével egyesiti s gyümölcsözőig elhelyezi. Év végén a 
pénztárnok kamatostól kiadja az iskolaszéki elnöknek a 
betett összeget, a tanító jelenlétében; az iskolaszék téli 
vizsgájakor, a gyermekek között ünnepélyesen kiosztja. 
Minden betétei, csak az év végével vehető ki, mig az in
tézmény szilárd alapra leend fektetve, s a kezelés módo
zatai, a gyakorlat által a könnyűséget el fogják érni.

Hogy az említett módon, az iskolai takarék-pénztá
rak létre jöjjenek, szükséges társadalmi mozgalmat idézni 
elő! S ennek lelkei, mozgató elemei, népiskolai tanítók 
elsősorban, kik a szülőkkel érintkeznek, a lelkészek híve
ikkel szemben, az iskola székek a községben, a szolgabi- 
rák járásukban, az alispán megyéjében, az egyházmegyék, 
kerületek felsőbb hatóságai saját hatáskörükben. Az ered
mény kimoodhatatlan, áldásos leend!

Igaz, hogy az eredmények nem lesznek olyan nagy
szerűek és meglepők, mint Belgium vagy Eraucziaor- 
szágban, de ha majd a mi iparunk, kereskedelmünk, mű
veltségünk is oda emelkedik, hol amaz államoké áll ma, 
akkor nállunk is ugyan azon eredmények állanak elő. 
Adja Isten !

Ezek valának nézeteim a felvett kérdésben s véle
ményem a felállítás módozatjára, holvi viszonyaink tekin
tetbe vételével. Ha nem is tartom kimeritettuek vélemé
nyemet a kérdés körül; de olyan út-mutatásnak még is 
igen, hogy a jóalcaratü buzgalom czélhoz jut általa.

Rajta hát szeretve tisztelt tanító testület! Életemnek 
legboldogabb peresei közé számítom ez órát, melyben önök 
becses figyelme a tárgy fontos voltához méltóan jutalma
zott meg éberségével. Önökttil függ a legtöbb, hogy az in
tézmény meghonosuljon. Azért nem találok elég meleg sza
vakat ezen nagyra becsült testület tiszti karának felhívá
sára, hogy még ezen közgyűlésből intézett átiratokat, 
Szilágymegye közigazgatási bizottságához, a hitfelekezetok 
felsőbb hatóságaihoz — vallás és nemzetiség külömsóg 
nélkül — amazokhoz, a községi faiskoláknak, ahol azok 
még kiszakítva uem lennének, a kiszakitás haladéktalan el- 
rendeltetése végett, ahol már kiszakittattak, de még taní
tó nem kezeli — nem kezelheti, mert keritetlen, felügye- 
lés nélkül van, azonnal bekerittetése és felügyelet alá véte
k é r t  az egyházi hatóságokhoz pedig azért kötelezzék a ta
nítót, hogy az átvett fa-iskolában a gyümölcs tenyésztést, 
konyha-kertészetet, még az 1877 ik év tavaszán lelkiisme
retes buzgósággal kezdjék meg növendékeikkel. A politikai
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hatóságok úgy, mint az egyházi felsőbb hatóságok az iránt 
is megtalálandók, hogy éri költségvetésekben, a kert naivel- 
hetésébez szükséges eszközök, oltószerek, ásó, kapa, targon- 
cza, szereztessenek be a tanító részére. Kérje közgyűlésünk 
a megyei közigazgatási bizottságot, hogy a tanfelügyelő 
mint a tanügy előadója, legalább féléves jelentéseket te* 
gyen ezekről is — kötelezvén az iskolaszéket, e tárgyban 
is a szükséges adatoknak, minden negydóvbeni beterjeszté
sére. Hogy ezen átiratoknak meg leend a kedvező hatása 
telyeeen hiszem, s hogy e kedvező hatás meg ne la
zuljon, ályon a tanitó testület központi bizotsága örökös 
éber lelkiismeretként az illető katéságokkal szembe, szól
jon, kérjen hol a törvény kezében van, követelyen az 
ügy érdekében I Menjen elől jó példával minden tekintetben.

Itt megenevezem uraim az intézeteket is, hol még 
tanév folyamában beállítható az iskolai takarék-pénztár, 
minden nehézség nélkül. Ezek az iskolák: a sz.-somlyoi, 
tasnádi, zilahi áll. képezde gyakorié iskolája, főleg ez utol
sótól elvárja közgyűlésünk, hogy első legyen az uttörésben. 
Ez intézetnek sem nagyrabecsült igazgatója, sem gyakor
ló iskola tanítója ftuzgósága felől pillanatra sem kétked
hetünk. S ah mily jól fog esni a tanítónak, ki ezen inté
zetből lép ki valamelyik községbe, midőn a gyakorló isko
la tanítójától az iskolai takarék-pénztárak kezelési módo- 
zatjának is ismeretével foglalja el állomását!

Rajta, szeretve tisztelt tagtársak, barátaim! áldozzá
tok fel azt a neháuy órát az üdvös intézmény életbelép
tetésére; a magyar protestáns papság nevében biztositlalc, 
hogy minden nemes jóra törekedő czélotokban, első tá
maszt, rendíthetetlen hűséggel, találtak bennünk. Menje
tek elől a harczban 1 az-é a katonai dicsőség, ki mellével 
védve az utána jövőket, dicső halált balt a hazáért s ki 
utolsó maradt a tépett zászló rongyai védelmében, annak 
sírja fölött: „Szájról szájra száll az ének, s nem lesz vé
ge soha sem !“

Révai P ál. 
ref. pap.

K Ü L F Ö L D .

Skotzia.
('Nemzetközi presbyteri zsinat Edinburghban.)

(Folytatás.)

A jul. 5-én, szerdán délutáni illésen a presbiterián szerve
zet tárgyaltatott, a mai szükségletekhez való viszonyában. 
E tárgyalások alkalmával dr. Blaikie, Magyarország e lelkes 
és kimerithetlen tevékenységű barátja, bemutatott a zsinat
nak egy müvet, a melyet ő állított össze az egész világ 
presbyterián egyházairól, történeti, statisztikai stb. szem
pontból. E könyvben egy igen érdekes fejezet szól Magyar - 
országról és illétőleg a magyar presbyterián egyházról.

Az esti ülésen Lord Moncrieff a világi elemi befolyá
sáról beszélt, a mely tárgyban hosszas és igen érdekes esz
mecsere folyt, s a melynek folyamában minden oldalról hang-

sulyoztatott, hogy a világi 'és egyházi elém közt az egyhá-' 
zi ügyekre való befolyásnál, egyáltalában nem lehet semmi 
különbség.

Csütörtökön reggel a lelkész képzés tárgyaltatott, Co- 
hen Stuart amsterdami lelkész vezetvén be a discussiót, s 
délután az egyház humanitárián működéséről volt szó.

Pénteken egész nap a missiók dolga volt napirenden 
Lord Polwarth bevezetése mellett Ez alkalommal e missiok 
működéséről teljes és kimerítő adatok hozattak fel a föld 
minden részéről, mind a reggeli, mind a délutáni, mind az 
esti ülésen.

Szombaton szünetelt a zsinat. E helyett azonban tar
tattak conversacionék, összejövetelek, addressok. Délelőtt a 
free Assembly Hallban; este pedig dr. Blaikienól volt estély, 
ahol a küldöttek nagy része megjelent. Az egész idő különben 
is a lehető legnagyobb munkában telik el, s a megmaradt 
idő a vendégszeretet minden oldalról való kitűnő nyilvání
tása által van igénybe véve.

A vasárnapi napon szüneteltek az ülések, azonban 
annál látogatottabbak voltak a templomok, melyek majd 
mindegyikében külföldiek (főleg amerikaiak) tartották az 
egyházi beszédet. A legérdekesebbek közé tartozott dr. 
Lindsaynekt a hires szónoknak és híres természettudósnak 
egyházi beszéde a természettudományok és a vallás közt 
levő összefüggésről; mint szintén Pressémének egy — fran- 
czia nyelven tartott — egyházi beszéde a Krisztusi szere
tekéi.

Hétfőn reggel az első tárgy a mai kor hitközönye 
volt. Patton, Chicagóból volt az előadó. Különösen két na
gyobb fontosságú nyilatkozat tétetett a tárgyalások a l
kalmával. MCoth, a princesoni Collegium nagyhírű taná
ra tette az elsőt. Bölcsészeti eszmékkel gazdag beszédében 
különösen azon makacs állás ellen kelt ki, melyet némely 
egyházi férfi a tudomány és különösen a természettudomá
nyok újabb haladásával szemben elfoglal; Tyndal és Hux- 
ley ellen oly gyönyörű apologetikus beszédet tartott, 
a melynek bizonyára hoszír időre nyoma marad a 'böl
csészeiben. A másik nyilatkozat Pressenséé volt, a po
litikusé. ő a hitközöny okának azt látja, hogy a hit és 
tudomány egymás határait nem respektálja. Figyelmeztette' 
az egyházat arra, hogy a revelatio csak ott kezdődhetik, 
a hol a tudás végződik. Különösen kikelt azonban a vallás 
és politika összefoglalása ellen, mely Rousseaut teremtett, s 
a liberális emberben a kedélyi élet elnyomására törek
szik stb.

A délutáni ülésen főleg gyakorlati kérdések voltak 
napirenden. Két felette fontos kérdés : az egyik a vasárnap 
jobb megünneplése, s a másik pedig az egyház működése a 
mértékletlensóg ellen. — Mind a két tekintetbe számos 
jótékony felvilágositó adat hozatott előtérben. Különösen 
Amerikában az egyház áldásos működésé ezen téren óriás 
eredményeket ért el. Az egyházi élet gyakorlati hatása, a 
vétek megelőzése és korlátozása, krisztusi példa gyakorlása, 
a társadalmi élet nemesbbitóse, valóban oly feladatai az egy
háznak, a melyet sem nem lehet, sem nőm szabad soha
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kívül hagyni a számításon, s a melyei sokkal biztosabb 
alapra lehet fektetni az egyház jogosultságát, mint bármely 
dogmatika finom szörszálhasogatásaira.

Az esti ülésben Lorcl Kintone vezette be először a 
kérdést: a kontinentális egyházak állapotáról, Ügyes beszé
de yégén imára hívta fel a közönséget, a mely alkalommal 
megomlékezett imájában Magyarországról és a magyar egy
házról is.

Ezen bevezetés után Afrika, Francziaország, Holland, 
Olaszország, Belgium, Spanyolország és Dól-Amerika kül
döttei beszéltek. — Szomorúan constatáltatott az ultramon- 
tán üzelmek terjedése mindezen országokban, s egy hatá
rozati javaslat fogadtatott el, a mely szerint egy állandó 
bizottság küldessék ki, a mely a kontinentális egyházak 
sorsa felett őrködjék. E tekintetben egy igen lelkes beszé
det tartott Maclagcm, a Covener, a ki utalt azon eredmé
nyekre, a melyeket a spanyol — és annak idejében a ma
gyar — protestánsok ügyének javítása érdekében a protes
tánsok egyesült fellépése elért volt; különös tekintettel ar
ra, hogy Belgiumban, Olasz, Franczia- és Spanyolországban, 
hol a liberális eszmék uz ultraraontanismus által fenyegetve 
vannak, kettős szükség megtámadni azt saját talaján, s k i
venni saját állásából. A javaslat nagy lelkesedéssel fogad
tatott el.

A kedden reggeli ülésen első sorban is kihirdettetelt 
a választások eredménye. Magyarországot azon kitüntetés 
érte, hogy a két küldött beválasztatott a bizottságokba. Az 
egyik (Balogh Forencz) a kitvallás-tótoli, a másik (György 
E.) a kontinentális bizottságba. Elhatároztatott, hogy a jö 
vő'zsinat, 1880-bán fog megtartatni, Philadelphiában.

A reggeli ülés főtárgyai voltak: az afrikai missio, a 
vasárnapi iskolák szervezése, fejlesztése, a presbyterián egy
háztörténelem megírására való előkészületek megtétele stb., 
melyekhez még mind a reggeli, mind a délutáni ülésen 
.(délben a rendező bizottság vendégei voltak a küldöttek) 
hozzájárult a külföldi küldöttek jelentése.

A délelőtti ülésen New-Zeeland, New-South-Wales, Ca- 
:nada, Németország, Svájcz küldöttei beszéltek; Magyaror
szág részéről Balogh Ferencz festette a magyar egyház 
állapotát, különösen feltüntetve annak nemzeties és szabad
elvű irányát, mint szintén a nevelés ügyben hozott áldo
zatokat. A beszéd nagy tetszéssel fogadtatott. A délu
táni ülésen Ceylon, Olaszország, Délamerika és Csehország 
•küldöttei beszéltek.

Anglia.
(A katholicismus terjedése.)

A katholikusoknak jelentékeny előmenetelét Angliában 
4 év alatt, mutatják a következő számok:

1833-ban Anglia három megyéje és Skóozia három 
kerülete osak 797 katholicus templommal s két katholicus 
collegiummal birt. 1876-ban már Angliában 1154 templo
mot 330 kolostort, 23 collegiumot és 538 iskolát találunk; 
Skócziában pedig 233 templomot, 27 kolostort, 4 collegiu
mot és 64 iskolát.

Ném etország.
(Uj prot, térítő kópezdej

Örömmel constatálhatjuk. minden felől a missio intézmé
nyének felkaroltatását. Schleswig Holstein tartomány is 
alapított egyet a maga költségén, hol a téritői pályára ké
szülő ifjak neveltetnek, Ez intézet megnyitása nagy ünne; 
pélyességgel történt.; minthogy 2000-en voltak jelen ez 
alkalommal.

Helvéczia.
(Mormon kivándorlás.)

Nem rég egy uj mormon karaván indult ismét Bern
ből, útnak. Szegény, piszkos kinézésű emberek, kiket Brigham 
Joung fanaticus követői vezettek tévútra. Reméljük, hogy e 
hamis vallás Svájcz előtt le fogja élni már magát.

O laszország.
(„Jézus Krisztus serge.a)

A „Bund“ szerint Rómában a vatikán kezdeményezé
sére egy vallási társulat alakult, „Jézus Krisztus sergea 
név alatt, melynek már egy millió tagja van. A programm 
ily czirnet visel: katholicus keresztes szövetség. A kereszte
sek három osztályra oszlanak : az imádság, a szó és Írás, 
és az adományozás keresztesei. Az első osztály tiszte búz- 
gón imádkozni, a másodiké a katholicus ügy érdekében be
szólni és Írni, vagy legaláb az azt képviselő lapokat terjesz
teni, a harmadiké végre havonként legalább egy frankot 
küldeni Rómába, s propagandát csinálni Szt. Péter fillére 
érdekében.

A sereg tizedekre prmsidentiákra és priorátusokra van 
osztva melyek élén parancsnokok, főparancsnokok és a nagy 
mester állanak. Az egyháziaknak a szellemi igazgatás tisz
tét kell betöiteniők A keresztesek többsége Francziaország- 
ból, Spanyolországból és Belgiumból való.

Láthatni ebből, hogy Róma sohasem csügged, s millió
kat képes még fánátizálni.

Amerika.
(Egy ujkori Éva, mint bünszerző.)

Egy amerikai lap statistice bebizonyítja, mennyi
re fontos a közerkölcsiség tekintetéből gondoskodni az elha
gyott gyermekekről, hogy visszatartva legyenek a bűntől 
melynek könnyen zsákmányaivá válhatnak, ha a köz-könyö- 
rületre vannak bizva.

Mintegy 70 óv előtt az Upper-Hudson grófságban 
egy Margit nevű ifjú leány lett kitéve a helység könyörü- 
letének. A bűnösök és koldusok számos fajának lett anyjává 
s sarjadóka a vidék ostorává vált. A grófság okmányainak 
bizonysága szerint kétszáz maradéka volt gonosztevő. E sze
rencsétlen fajnak, egyetlen családja húsz gyermekkel birt, 
három közülök kicsiny korában halt el, a másik tizenhét 
felnőtt. E tizenhét közül kilencz mintegy ötven évet töltött 
állam-börtönökben nagy vétségekért, a többiek szintén gya
kori vendégei lettek a dolog- és fogházaknak.

E gyermekkora éta elhagyott s a város utszáira kitett 
szerencsétlen leánynak kilenczszáz utóda közül nagy résa.
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idióta, bárgyú, részeges, örült, koldus és bujálkodó volt, a 
kétszá i életrevalóbb mint bűnös yan följegyezve.

E leszármazás folytán ez egyetlen gyermek éter meg 
ezer dollárjába került az államnak, nem számítva a tulaj
donjogon és közerkölcsiségon általa ütött kiszámithatlan 
kárt, csorbát. Azok maradékai közül, kik e szegény kis lányt 
elhagyatva látták s nem könyörültek, ki mondja meg há
nyán esett jogsérelem annak utódai által?

(Murphy-mozgalom.)
Az úgynevezett Murphy-mozgalom gyorsan terfed az 

Egyesült-Államokban. Egy cincinnatii lap Írja: „Egész se
reg ember irta alá a kötelezvényt, magát az italtol vissza
tartani, ezren gyógyultak meg a részegesek közül s számos 
városban bezárattak a csapszékek.

Murphy irlandi eredetű, negyvenkét éves. 1852-bon 
települt meg Amerikában néhány év múlva Mai ne város
ban egy harmadrendű vendéglő tulajdonosa lett. Egy ittas 
embernek, kit a földhöz csapott, halálát okozván, törvény
szék elé került, de fölmentetett.

Nemsokára ezután elhatározta életmódját megváltoztat
ni, egy protestáns egyházba lépett, bár addig katholicus 
volt. s e perczben sikeirel tanítja a mértékletességet.

China.
(Évi jelentés a prot, missioról.)

A Tuh-Kien missio évi jelentése 1876-ra valódi ha
ladást mutat fel. A chinai evangélisták ez évben 90 hely
séget occupáltak s 312 felnőttet és gyermeket kereszteltek. 
Az áttérők általában nagy üldözéseknek voltak kitéve, töb
ben, kik a kereszténység mellett nyilatkoztak, letartóztattak 
de egy megkeresztelkedett sem tagadta meg hitét.

EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HÍREK.
K olozsvár, jul. 25.

— Dobos János* czoglédi ref. lelkész, jeles egyházi 
iró és hitszónok, ki nem rég a Kossuth tiszteletére menesz
tett 100-as küldöttségben is részt vett, pár nap óta, csalá
di ügyekben Kolozsvártt időz. ígéretét bírjuk, hogy nem 
sokára lapunkat is egy közleménynyel fogja megtisztelni.

— Révai i?ál, újonnan megválasztott n.-baczoni ref. 
lelkész, a napokban tartotta a szó szoros értelmében ünne
pélyes bevonulását egyházközségébe, mely alkalommal Ágos- 
tonfalya, Baroth, Bibarczfalva s N.-Baczon helységek egyen
ként a legmelegebb rokonszmivvol s kitűntél őssel fogadták 
a derék fiatal lelkészt. Lelkesült éljenek, üilvlövések. szó
noklatok, díszkapuk, lakomák, s .a kivek ajkáról fel-felzon- 
dülő zsolozsma— tevék feledhetleuné e fogadási ünnepélyt, 
melyben a székely nép valóban önmagát tisztelte meg. A 
beköszöntő folyó hó 15-ón ment végbe, mely alkalommal 
mint boigtató, testvére Bévay Lajos szerepelt. Jelen voltak 
Nagy Sándor és. ösulalc Zsigmoncl Sepsiből, Szász Jó
zsef esperes, Benlcö Gergely director, Barfha Sándor al- 
gondnok s mások. A templom minden zuga megtelt nagyob-

bára intelligentiával. Bévay Lajos ref. pap „a lelkész mun
kaköre s munkabére“ felől tartott igen sikerült szónoklatot, 
moly után a beköszöntő Bévay Pál beszélt, meghatással, Ézé- 
kiel. 37. 1— 7 verseit véve fel jeligéül. Részünkről is szi
vünkből küldjük, a távolból, őszinte szerencse kivánatunkat.

— Elemi csapás. Szt.-Margitáról, ottani lelkésztár
sunk, Lénárd Sámueltől vettük a következő sorokat: „E hó
9-én érzékeny, s ön erején soha ki nem épülhető csapás 
érte a szt.-margitai ref. egyházat. Ezen nap reggeli 3 óra
kor össze zúzta a villám a ref. hitüok tornyát, alapgeren- 
dáit haszonvehetetlenné tette, a kötéseket és vas kapcsokat 
kiverte, a torony nyugoti fedelét és deszkázatják leverte, a 
12 mázsás gyönyörű hangzású harang megtámogatva csu
paszon áll, mig székét újra nem csináltatjuk, harangoz
ni sem lehet vele, igy is egy jó szél ledöntheti. Bármely 
időben is kiópülhetlon lett volua c csapás, most pedig any- 
nyival inkább, mert e szegény, csak 221 lelket számláló, 
igyekvő egyház 1865-ben végezte be papi házát; 1872-bon 
kírenováItatta a tornyot, uj gerendákat, deszkázatot vett és 
újra zsondelyeztette templomát és tornyát. 1873-ban szal
mával fedett kántor tanítói lakát zsendely alá vétette s mind 
ezt ön erején. Ennyi áldozatok után a kedvezőtlen időjárás 
miatt vagyonában is megfogyva, hitébe is megrendült, kü
lönben aligha mondaná leverve: már látjuk, hogy az Isten 
sem akarja, hogy a magyarnak tornya és haragja legyen. 
És az ilyenforma panaszok csak az elkeseredett szívből szár
mazhattak. E tényállást azonnal feljelentettem nfc. espere
semnek, kérve, hogy olcsüggedt hallgatóim kérését alamizs
na gyűjtés végett tegye át a t. szerkesztő űr becses lap
jába s kérje fel közvetítését. Választ azonban meg nem 
kapván, kérem a t. szerkesztő urat, kegyeskedjék jelen so
raimat becses lapjába felvenni, hadd hassa meg a buzgó ke
resztyének szivét a könyörülot s segélyjék a szegény egyhá
zat tornya helyreállításában.“ Részünkről a könyöradomá- 
nyok közvetítésére készséggel ajánlkozunk.

— A siketnómák hazánkban- Keleti K. statisztikai 
adatai szerint, hazánkban minden ezer emberre egy siket
néma esik, s igy — kerekszámban —  15,000 van. Ezek 
közül a váczi egyetlen ily szerű intézetbe nem vehető fői 
több, mint 1 3 0 — 140. A többi minden oktatás nélkül, töbĥ - 
nyire kuldülva, nő fel. E szám arány szerint a 3 milliónyi 
prot. lakosságra esik legalább 3000 siketnéma.

— Balázsfalvi egyházunk javára újabban adakoztak; 
főt. .Peren ez József, unitárius püspök 1 frt. A brassai ref. 
egyház 50 kr. A brassai ref, pap 50 kr. Brassai egyház- 
tagok a perselybe 1 frt,Kinizsi Mihály D.-Szt.-Mártonból 
3 frt.

A  s z e r k e s z t ő  p o s t á ja .

Egy k á l v i n i s t á n a k .  Anonyrn beküldött felszólalá
sokat nem közölhetünk. Ha a tordosi candidátio törvény
ellenesen ment végbe, foidujon Ön n y í l t a n  a főt. püspök 
űrhoz, jogorvoslásért s bizonnyal meghalgattatik.

J a ka b M ó z s á n a k , A1 g y ó g y. Tárgyhalmaz miatt 
| csak a jövő számban közölhetem.

Nyomatott Steiu János m. kir. egyetemi nyomdásznál az ov. ref. főtanod» betűivel Kolozavárt.


